
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 

 
  การศึกษาเร่ืองปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ

สินเช่ือ Medium SME  ของลูกคา ธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน)      ในจังหวัดสมุทรสาคร โดย
เก็บรวบรวมขอมูลดวยแบบสอบถามจํานวน 260 ชุดและนําขอมูลท่ีไดมาทําการวิเคราะหและแปล
ผลขอมูลออกเปน 5 สวน ดังนี้ 
  สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม  

 ประกอบดวยขอมูลเกี่ยวกับ เพศ อายุ สถานภาพทางครอบครัว ระดับการศึกษาสูงสุด 
ตําแหนงในกิจการ ประเภทกิจการ ระยะเวลาท่ีทานประกอบกิจการ ลักษณะของธุรกิจท่ีจดทะเบียน
มูลคาสินทรัพยถาวรสุทธิ จํานวนคนงานในกิจการ หรือ พนักงานท้ังหมดในกิจการ ยอดขายตอป 
สถานท่ีต้ังกิจการ ประเภทสินเช่ือท่ีใชบริการ ระยะเวลาที่ทานเปนลูกคาสินเช่ือ วงเงินสินเช่ือรวม 
วัตถุประสงคในการใชบริการสินเช่ือ แหลงขอมูลการขอใชบริการดานสินเช่ือ   สาขาของธนาคาร
กสิกรไทย ในจังหวัดสมุทรสาคร (ตารางท่ี 1 – 18 ) 
  สวนท่ี  2 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเชื่อ 
Medium SMEของลูกคา ธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน) ในจังหวัดสมุทรสาคร  
 ประกอบดวยปจจัยดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานชองทางการจัดจําหนาย ดานการ
สงเสริมการตลาด ดานบุคลากร ดานกระบวนการของการใหบริการ และดานปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอปจจัยทางกายภาพ (ตารางท่ี 19 - 26 ) 
  สวนท่ี 3 ปญหาในการเลือกใชบริการสินเชื่อ Medium SME ของลูกคา ธนาคารกสิกร
ไทย จํากัด (มหาชน ) ในจังหวัดสมุทรสาคร 
  ประกอบดวยปญหา ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานชองทางการจัดจําหนาย ดานการ
สงเสริมการตลาด ดานบุคลากร ดานกระบวนการของการใหบริการ และดานปจจัยดานการสราง
และนําเสนอปจจัยทางกายภาพ (ตารางท่ี 27 - 34 ) 
  สวนท่ี 4  ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเชื่อ 
Medium SMEของลูกคาธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน) ในจังหวัดสมุทรสาคร จําแนกตาม  
ประเภทกิจการ ยอดขายตอปของกิจการ และวงเงินสินเชื่อรวม  
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  ประกอบดวยปจจัยดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานชองทางการจัดจําหนาย ดานการ
สงเสริมการตลาด ดานบุคลากร ดานกระบวนการของการใหบริการ และดานปจจัยดานการสราง
และนําเสนอปจจัยทางกายภาพ (ตารางท่ี 35 - 58 )  
  สวนท่ี 5 ปญหาในการเลือกใชบริการสินเชื่อ Medium SMEของลูกคาธนาคารกสิกร
ไทย จํากัด (มหาชน) ในจังหวัดสมุทรสาคร จําแนกตาม  ประเภทกิจการ ยอดขายตอปของกิจการ 
และวงเงินสินเชื่อรวม  
  ประกอบดวยปญหา ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานชองทางการจัดจําหนาย ดานการ
สงเสริมการตลาด ดานบุคลากร ดานกระบวนการของการใหบริการ และดานปจจัยดานการสราง
และนําเสนอปจจัยทางกายภาพ (ตารางท่ี 59 - 82 ) 
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปเก่ียวกับผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 158 60.8 
หญิง 102 39.2 

รวม 260 100.0 
 
 จากตารางท่ี 1  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศชาย จํานวน 158 คน       
คิดเปนรอยละ 60.8 และเปนเพศหญิง จํานวน 102 คน คิดเปนรอยละ 39.2 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
20-29 ป 10 3.8 
30-39 ป 55 21.2 
40-49 ป 96 36.9 
50- 59  ป 90 34.6 
60 ปข้ึนไป 9 3.5 

รวม 260 100.0 
 
 จากตารางท่ี 2  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีอายุระหวาง 40 – 49 ป จํานวน 
96 คน คิดเปนรอยละ 36.9 รองลงมา มีอายุระหวาง 50-59 ป จํานวน 90 คน คิดเปนรอยละ 34.6 มี
อายุระหวาง 30-39 ป จํานวน 55 คน คิดเปนรอยละ 21.2 มีอายุระหวาง20-29 ป จํานวน 10 คน      
คิดเปนรอยละ 3.8 มีอายุ 60 ปข้ึนไป จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 3.5 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานภาพทางครอบครัว 
 

สถานภาพ จํานวน รอยละ 
โสด 39 15.0 
สมรส 209 80.4 
อ่ืนๆ ไดแก หมาย หยางรางและแยกกันอยู 12 4.6 

รวม 260 100.0 
 
  จากตารางท่ี 3  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพสมรส จํานวน 209 คน
คิดเปนรอยละ 80.4 รองลงมา สถานภาพโสด จํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 15.0 สถานภาพอ่ืนๆ 
ไดแก หมาย หยารางและแยกกันอยู จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 4.6 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา 27 10.4 
อนุปริญญาหรือเทียบเทา 46 17.7 
ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 129 49.6 
สูงกวาปริญญาตรี 58 22.3 

รวม 260 100.0 
 
  จากตารางท่ี 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระดับการศึกษาระดับปริญญาตรี 
หรือเทียบเทา จํานวน 129 คน คิดเปนรอยละ 49.6 รองลงมา ระดับสูงกวาปริญญาตรี  จํานวน 58 
คน คิดเปนรอยละ 22.3 ระดับอนุปริญญาหรือเทียบเทา จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 17.7 และ 
ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเทา จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 10.4 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตําแหนงในกิจการ 
 

ตําแหนงในกิจการ จํานวน รอยละ 
เจาของกิจการ 88 33.8 
กรรมการผูจัดการ 106 40.8 
หุนสวนผูจดัการ 20 7.7 
ผูจัดการฝายบัญชีและการเงิน 35 13.5 
อ่ืนๆ ไดแก ผูอํานวยการและกรรมการบริหาร 11 4.2 

รวม 260 100.0 
 
  จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีตําแหนงในกิจการเปนกรรมการ
ผูจัดการ จํานวน 106 คน คิดเปนรอยละ 40.8 รองลงมา เจาของกิจการ จํานวน 88 คน คิดเปนรอยละ 
33.8 ผูจัดการฝายบัญชีและการเงิน จํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 13.5 หุนสวนผูจัดการ จํานวน 20 
คน คิดเปนรอยละ 7.7 และอ่ืนๆ ไดแกผูอํานวยการและกรรมการบริหาร จํานวน 11 คน คิดเปน   
รอยละ 4.2 ตามลําดับ   
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ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทของกิจการ 
 

ประเภทของกิจการ จํานวน รอยละ 
อุตสาหกรรมการผลิต 98 37.7 
กิจการบริการ 22 8.5 
การพาณิชยคาสง/คาปลีก 74 28.5 
ธุรกิจอสังหาริมทรัพย 11 4.2 
การแปรรูปอาหารทะเล 45 17.3 
ธุรกิจรับเหมากอสราง 3 1.2 
การเกษตร/เล้ียงสัตว 5 1.8 
อ่ืนๆ ไดแก ธุรกิจสวนอาหารและธุรกิจเดนิเรือประมง 2 0.8 

รวม 260 100.0 
 
  จากตารางท่ี 6  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีกิจการประเภท อุตสาหกรรมการ
ผลิต จํานวน 98 คน คิดเปนรอยละ 37.7 รองลงมา การพาณิชยคาสง /คาปลีก จํานวน 74 คน คิดเปน
รอยละ 28.5 การแปรรูปอาหารทะเล จํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 17.3 กิจการบริการ จํานวน 22 
คน คิดเปนรอยละ 8.5 ธุรกิจอสังหาริมทรัพย จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 4.2 การเกษตร/เล้ียงสัตว 
จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 1.8 ธุรกิจรับเหมากอสราง จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 1.2 และ อ่ืนๆ 
ไดแก ธุรกิจสวนอาหาร และธุรกิจเดินเรือประมง จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 0.8  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาท่ีประกอบ
กิจการ 
 

ระยะเวลาท่ีประกอบกิจการ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 5 ป 46 17.7 
6-10ป 85 32.7 
มากกวา 10 ป 129 49.6 

รวม 260 100.0 
 
  จากตารางท่ี 7  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระยะเวลาประกอบกิจการมากกวา 
10 ป จํานวน 129 คน คิดเปนรอยละ 49.6 6-10ป จํานวน 85 คน คิดเปนรอยละ 32.7 และไมเกิน 5 ป 
จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 17.7  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามลักษณะของธุรกิจท่ีจด
ทะเบียน 
 

ลักษณะของธุรกิจท่ีจดทะเบียน จํานวน รอยละ 
บุคคลธรรมดา 65 25.0 
หางหุนสวนจาํกัด 23 8.8 
บริษัทจํากัด 172 66.2 

รวม 260 100.0 
   
 จากตารางท่ี 8 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนจดทะเบียนธุรกิจในลักษณะบริษัทจํากัด 
จํานวน 172 คน คิดเปนรอยละ 66.2 รองลงมา บุคคลธรรมดา จํานวน 65 คน คิดเปนรอยละ 25.0 
และ หางหุนสวนจํากัด จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 8.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามมูลคาสินทรัพยถาวรสุทธิ 
 

มูลคาสินทรัพยถาวรสุทธิ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 30 ลานบาท 71 27.3 
31 - 50 ลานบาท 70 26.9 
51 - 200 ลานบาท 103 39.6 
มากกวา 200 ลานบาท 16 6.2 

รวม 260 100.0 
 
  จากตารางท่ี 9  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีมูลคาสินทรัพยถาวรสุทธิ 51-200 
ลานบาท  จํานวน 103 คน คิดเปนรอยละ 39.6 รองลงมา ไมเกิน 30 ลานบาท จํานวน 71 คน คิดเปน
รอยละ 27.3  31 - 50 ลานบาท 70 คน คิดเปนรอยละ 26.9 และ มากกวา 200 ลานบาท จํานวน 16 
คน คิดเปนรอยละ 6.2 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนคนงานหรือ
พนักงานท้ังหมดในกิจการ 
 

จํานวนคนงานหรือพนักงานท้ังหมดในกิจการ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 30 คน 49 18.8 
31 - 50 คน 69 26.5 
51 - 200 คน 124 47.7 
มากกวา 200 คน 18 7.0 

รวม 260 100.0 
 
  จากตารางท่ี 10  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีจํานวนคนงานหรือพนักงาน
ท้ังหมดในกิจการ51-200 คน รอยละ 47.7 รองลงมา 31-50 คน รอยละ 26.5 ไมเกิน 30 คน รอยละ 
18.8 และมากกวา 200 คน รอยละ 7.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยอดขายตอป 
 

ยอดขายตอป จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 50 ลานบาท 55 21.2 
50 - 100 ลานบาท 72 27.7 
101 - 400 ลานบาท 128 49.2 
มากกวา 400 ลานบาท 5 1.9 

รวม 260 100.0 
 
  จากตารางท่ี 11 พบวาธุรกิจของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมียอดขายตอป101-400 
ลานบาท จํานวน 128 คน คิดเปนรอยละ 49.2 รองลงมา 50 - 100 ลานบาท จํานวน 72 คน คิดเปน
รอยละ 27.7 ตํ่ากวา 50 ลานบาท จํานวน 55 คน คิดเปนรอยละ 21.2 และ  มากกวา 400 ลานบาท 
จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 1.9 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามสถานท่ีต้ังกิจการ 
 

สถานท่ีตัง้กิจการ จํานวน รอยละ 
อําเภอเมือง 238 91.5 
อําเภอบานแพว 10 3.8 
อําเภอกระทุมแบน 12 4.6 

รวม 260 100.0 
 
  จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานท่ีต้ังกิจการในอําเภอเมือง 
จํานวน 238 คน คิดเปนรอยละ 91.5 รองลงมา อําเภอกระทุมแบน จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 4.6 
และ อําเภอบานแพว  จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 3.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทสินเช่ือท่ีใช
บริการ 
 

ประเภทสินเชื่อท่ีใชบริการ จํานวน รอยละ 
เงินกูเบิกเกนิบัญชี 229 88.1 
ต๋ัวสัญญาใชเงิน 205 78.8 
วงเงินเพื่อการคาระหวางประเทศ 83 31.9 
สินเช่ือระยะยาว 165 63.5 
หนังสือคํ้าประกัน 115 44.2 
อาวัล  /รับรองต๋ัวเงิน 27 10.4 
หนังสือรับรองเครดิต 7 2.7 
สินเช่ือพิเศษ เพื่อหมุนเวียนในธุรกิจ 11 4.2 
อ่ืนๆ 0 0.0 
หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

  จากตารางท่ี 13 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีประเภทสินเช่ือท่ีใชบริการคือ 
เงินกูเบิกเกินบัญชี จํานวน 229 คน คิดเปนรอยละ 88.1 รองลงมา ต๋ัวสัญญาใชเงิน จํานวน 205 คน 
คิดเปนรอยละ 78.8 สินเช่ือระยะยาว จํานวน 165 คน คิดเปนรอยละ 63.5 หนังสือคํ้าประกัน รอยละ 
44.2 วงเงินเพื่อการคาระหวางประเทศ จํานวน 83 คน คิดเปนรอยละ 31.9 อาวัล    /รับรองต๋ัวเงิน 
จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 10.4 สินเช่ือพิเศษ เพื่อหมุนเวียนในธุรกิจ จํานวน 11 คน คิดเปนรอย
ละ 4.2 รอยละ และ หนังสือรับรองเครดิต จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 2.7  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาท่ีเปนลูกคา
สินเช่ือของ ธนาคารกสิกรไทย จํากัด(มหาชน) 
 

ระยะเวลาท่ีเปนลูกคาสินเชื่อ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 1 ป 5 1.9 
2 - 5 ป 93 35.8 
6 – 10 ป 114 43.8 
มากกวา 10 ป 48 18.5 

รวม 260 100.0 
   
 จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีระยะเวลาท่ีเปนลูกคาสินเช่ือ 
มากท่ีสุดคือ6 - 10 ป จํานวน 114 คน คิดเปนรอยละ 43.8 รองลงมา 2 - 5 ป จํานวน 93 คน คิดเปน
รอยละ 35.8 มากกวา 10 ป รอยละ จํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 18.5 และ ไมเกิน 1 ป 5 คน คิดเปน
รอยละ 1.9 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินสินเช่ือรวม 
 

วงเงินสินเชื่อรวม จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 10 ลานบาท 36 13.8 
10.1 - 20 ลานบาท 41 15.8 
20.1 -  50 ลานบาท 93 35.8 
50.1 - 100 ลานบาท 64 24.6 
มากกวา 100 ลานบาท 26 10.0 

รวม 260 100.0 
   
 จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวงเงินสินเช่ือรวม 20.1 -  50 
ลานบาท จํานวน 93 คน คิดเปนรอยละ 35.8 รองลงมาวงเงินสินเช่ือ 50.1 – 100  ลานบาท จํานวน 
64 คน คิดเปนรอยละ 24.6  วงเงินสินเช่ือ10.1-20 ลานบาท จํานวน 41 คน คิดเปนรอยละ 15.8 
วงเงินสินเช่ือไมเกิน 10 ลานบาท จํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 13.8 วงเงินสินเช่ือมากกวา 100 ลาน
บาท จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 10.0 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวัตถุประสงคในการใช
บริการสินเช่ือ 
 

วัตถุประสงคในการใชบริการสินเชื่อ จํานวน รอยละ 
เพื่อลงทุนในกจิการใหม 46 17.7 
เพื่อลงทุนขยายกิจการเดิม 112 43.1 
เพื่อไถถอนหนี้จากสถาบันการเงินอ่ืน 46 17.7 
เพื่อนําไปใชเปนเงินทุนหมุนเวยีนในกจิการ 197 75.8 
เพื่อนําเขาสินคาจากตางประเทศ 77 29.6 
เพื่อสงสินคาไปจําหนายตางประเทศ 43 16.5 
เพื่อใหธนาคารออกหนังสือคํ้าประกัน 58 22.3 
เพื่อใหธนาคารออกหนังสือรับรองฐานะทางการเงิน ใหกับบุคคลท่ี 3 10 3.8 
เพื่อการลงทุนในสินทรัพยถาวร เชน ท่ีดนิ อาคาร เคร่ืองจักร อุปกรณ 98 37.7 
อื่นๆ เพ่ือซื้อ หรือ ปรับปรุง ซอมแซมเรือประมง , เครื่องยนต ,เพ่ือสราง 
อพารทเมนต, เพ่ือจัดซื้อเครื่องทําความเย็น,เพ่ือนําเขาเคร่ืองจักรจากตางประเทศ  

29 11.2 

หมายเหตุ  ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 
 จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีวัตถุประสงคในการใชบริการ
สินเช่ือคือ เพื่อนําไปใชเปนเงินทุนหมุนเวียนในกิจการ จํานวน 197 คน คิดเปนรอยละ 75.8 
รองลงมา เพื่อลงทุนขยายกิจการเดิม จํานวน 112 คน คิดเปนรอยละ 43.1 เพื่อการลงทุนใน
สินทรัพยถาวร เชน ท่ีดิน อาคาร เคร่ืองจักร อุปกรณ จํานวน 98 คน คิดเปนรอยละ 37.7  เพื่อนําเขา
สินคาจากตางประเทศ จํานวน 77 คน คิดเปนรอยละ 29.6 เพื่อใหธนาคารออกหนังสือคํ้าประกัน 
จํานวน 58 คน คิดเปนรอยละ 22.3 เพื่อลงทุนในกิจการใหม จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 17.7 เพื่อ
ไถถอนหนี้จากสถาบันการเงินอ่ืน จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 17.7 เพื่อสงสินคาไปจําหนาย
ตางประเทศ จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 16.5 เพื่อใหธนาคารออกหนังสือรับรองฐานะทางการ
เงิน ใหกับบุคคลท่ี 3 จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 3.8  และอ่ืนๆ เพื่อซ้ือ หรือ ปรับปรุง ซอมแซม 
เรือประมง , เคร่ืองยนต , เพื่อสรางอพารทเมนต , เพื่อจัดซ้ือเคร่ืองทําความเย็น ,เพื่อนําเขาเคร่ืองจักร
จากตางประเทศ จํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 11.2  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการทราบขอมูลการขอใช
บริการดานสินเช่ือ   
 

การทราบขอมูลการขอใชบริการดานสินเชือ่   จํานวน รอยละ 
พนักงานธนาคาร 238 91.5 
ส่ือโทรทัศน 160 61.5 
หนังสือพิมพ / นิตยสาร 114 43.8 
Web Site ของธนาคาร 131 50.4 
Call Center ของธนาคาร 28 10.8 

อื่นๆ  แผนพับธนาคาร, ลูกคาบอกตอ, ญาติพี่นอง,เพื่อน  21 8.1 
หมายเหตุ ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
  
 จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีตามแหลงขอมูลการขอใช
บริการดานสินเช่ือ   พนักงานธนาคาร จํานวน 238 คน คิดเปนรอยละ 91.5 รองลงมา ส่ือโทรทัศน
จํานวน 160 คน คิดเปนรอยละ 61.5 Web Site ของธนาคาร จํานวน 131 คน คิดเปนรอยละ 50.4 
หนังสือพิมพ  / นิตยสาร จํานวน 114 คน คิดเปนรอยละ 43.8 Call Center ของธนาคาร จํานวน 28 
คน คิดเปนรอยละ 10.8 และ อ่ืนๆ เชน แผนพับธนาคาร, ลูกคาบอกตอ  ญาติพี่นอง เพื่อน จํานวน 
21 คน คิดเปนรอยละ 8.1 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2 ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเชื่อ Medium SME
ของลูกคาธนาคารกสิกรไทย จํากัด (มหาชน) ในจังหวัดสมุทรสาคร  
 
 ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปจจัย ดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME 
 

ระดับความสําคัญ 
มากท่ีสุด มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

รวม 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

55 132 63 10 0 260 3.89 มีประเภทสินเชื่อหลากหลายให
เลือก 

    
(21.2) (50.8) (24.2) (3.8) (0.0) 

(100.0) 
มาก 

2 

134 105 19 2 0 260 4.43 วงเงินสินเชื่อที่ไดรับอนุมัติ 
(51.5) (40.4) (7.3) (0.8) (0.0) (100.0) มาก 

1 

47 115 87 11 0 260 3.76 การใหบริการเสริมผลิตภัณฑสินเชื่อ
มีหลากหลาย (18.1) (44.2) (33.5) (4.2) (0.0) (100.0) มาก 

4 

26 112 114 8 0 260 3.60 ระยะเวลาการผอนชําระ 
(10.0) (43.1) (43.8) (3.1) (0.0) (100.0) มาก 

6 

51 103 95 11 0 260 3.75 หลักประกัน และ ภาระการค้ํา
ประกัน (19.6) (39.6) (36.5) (4.2) (0.0) (100.0) มาก 

5 

68 107 71 14 0 260 3.88 มีบริการที่ครบวงจร 
(26.2) (41.2) (27.3) (5.4) (0.0) (100.0) มาก 

3 

      3.88  
คาเฉลี่ยรวม 

      มาก  
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 
 จากตารางที่ 18  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.88 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากไดแก  วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ  มีคาเฉลี่ย 4.43  มีประเภทสินเช่ือ
หลากหลายใหเลือก  มีคาเฉล่ีย 3.89  มีบริการท่ีครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.88 การใหบริการเสริม
ผลิตภัณฑสินเช่ือมีหลากหลาย มีคาเฉล่ีย 3.76 หลักประกัน และ ภาระการคํ้าประกัน มีคาเฉล่ีย  
3.75 และ ระยะเวลาการผอนชําระ มีคาเฉล่ีย 3.60  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ
ของปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME 
 

ระดับความสําคัญ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม 
ปจจัยดานราคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

151 84 21 3 1 260 4.47 อัตราดอกเบ้ีย 
(58.1) (32.3) (8.1) (1.2) (0.4) (100.0) มาก 

1 

139 90 29 2 0 260 4.41 คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกู 
(53.5) (34.6) (11.2) (0.8) (0.0) (100.0) มาก 

2 

69 117 70 3 1 260 3.96 คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย 
(26.5) (45.0) (26.9) (1.2) (0.4) (100.0) มาก 

3 

64 115 72 9 0 260 3.90 ค าธรรมเนี ยมการชําระหน้ีคืนกอน
กําหนด (24.6) (44.2) (27.7) (3.5) (0.0) (100.0) มาก 

4 

      4.18  
คาเฉลี่ยรวม 

      มาก  
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา โดยรวม
ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.18  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมาก ไดแก อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย 4.47  คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกู  มี
คาเฉลี่ย 4.41 คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย มีคาเฉล่ีย 3.96 และคาธรรมเนียมการชําระหนี้
คืนกอนกําหนด มีคาเฉล่ีย 3.80  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ
ของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME 
 

ระดับความสําคัญ 
มากท่ีสุด มาก ปาน

กลาง 
นอย นอย

ท่ีสุด 

รวม ปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

171 73 14 2 0 260 4.59 ทําเลที่ต้ังของสาขาที่ใชบริการ
อยูใกล สะดวกในการติดตอ  (65.8) (28.1) (5.4) (0.8) (0.0) (100.0) มากท่ีสุด 

1 

90 23 5 1 0 260 4.40 มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ 
(34.6) (8.8) (1.9) (0.4) (0.0) (100.0) มาก 

2 

71 114 72 3 0 260 3.97 มีสาขาที่ใหบริการจํานวนมาก  
 (27.3) (43.8) (27.7) (1.2) (0.0) (100.0) มาก 

4 

62 135 61 2 0 260 3.99 มีศูนยบริการดานสินเชื่อ  ที่มี
พนักงานคอยใหคําปรึกษา (23.8) (51.9) (23.5) (0.8) (0.0) (100.0) มาก 

3 

24 93 124 18 1 260 3.47 สามารถใชบริการผานโทรศัพท  
K-E Phone Banking  (9.2) (35.8) (47.7) (6.9) (0.4) (100.0) ปานกลาง 

6 

28 92 118 21 1 260 3.48 ส า ม า ร ถ ใ ช บ ริ ก า ร ผ า น
อินเตอรเน็ต K - E Internet (10.8) (35.4) (45.4) (8.1) (0.4) (100.0) ปานกลาง 

5 

      3.98 
คาเฉลี่ยรวม 

      มาก 
 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 20  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
จัดจําหนาย โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.98 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก ทําเลที่ต้ังของสาขาท่ีใชบริการอยูใกล 
สะดวกในการติดตอ มีคาเฉล่ีย 4.59 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก 
ไดแก มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.40 มีศูนยบริการดานสินเช่ือ ท่ีมีพนักงานคอยให
คําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 3.99 มีสาขาท่ีใหบริการจํานวนมาก  มีคาเฉล่ีย 3.97 ปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลางไดแก  สามารถใชบริการผานอินเตอรเน็ต K - E 
Internet  มีคาเฉล่ีย 3.48  สามารถใชบริการผานโทรศัพท  K-E Phone Banking  มีคาเฉล่ีย 3.47  
ตามลําดับ   
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ตารางท่ี 21  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความ 
สําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME 
 

ระดับความสําคัญ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

125 106 27 2 0 260 4.36 
มีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา 

(48.1) (40.8) (10.4) (0.8) (0.0) (100.0) มาก 
1 

30 109 114 5 2 260 3.62 ใหสิทธิพิเศษโครงการเสริมของธนาคาร 
เชน SME CARE (11.5) (41.9) (43.8) (1.9) (0.8) (100.0) มาก 

4 

44 136 76 4 0 260 3.85 ใหสวนลด หรือ ยกเวนคาธรรมเนียม  
 (16.9) (52.3) (29.2) (1.5) (0.0) (100.0) มาก 

2 

42 102 100 16 0 260 3.65 ใหสิทธิพิเศษลูกคาธนาคารโดยไมคิด
คาธรรมเนียม ในบริการเสริมตางๆ เชน 
บริการ Cash Management 

(16.2) (39.2) (38.5) (6.2) (0.0) (100.0) มาก 
3 

24 68 131 37 0 260 3.30 โฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตาง ๆ   
 (9.2) (26.2) (50.4) (14.2) (0.0) (100.0) ปานกลาง 

5 

      3.76 
คาเฉลี่ยรวม 

      มาก 
 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 21  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉลี่ย 3.76  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากไดแก มีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 
4.36  ใหสวนลด หรือ ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉล่ีย 3.85  ใหสิทธิพิเศษลูกคาธนาคารโดยไมคิด
คาธรรมเนียม ในบริการเสริมตางๆ เชน บริการ Cash Management  มีคาเฉล่ีย 3.65   ใหสิทธิพิเศษ
โครงการเสริมของธนาคาร เชน SME CARE  มีคาเฉล่ีย 3.62   และใหความสําคัญกับปจจัยยอยใน
ระดับปานกลาง ไดแก โฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตาง ๆ  มีคาเฉล่ีย 3.30 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ
ของปจจัย ดานบุคลากร ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME 
 

ระดับความสําคัญ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม 
ปจจัยดานบุคลากร 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

88 111 59 2 0 260 4.10 พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มีความพรอม
เต็มใจใหบริการ (33.8) (42.7) (22.7) (0.8) (0.0) (100.0) มาก 

3 

260 59 137 63 1 260 3.97 
พนักงานมีบุคลิกภาพนาเช่ือถือ 

100.0 (22.7) (52.7) (24.2) (0.4) (100.0) มาก 
4 

94 109 56 1 0 260 4.14 พนักงานมีความรอบรู มีทักษะ เชี่ยวชาญ
งานสินเชื่อ (36.2) (41.9) (21.5) (0.4) (0.0) (100.0) มาก 

2 

108 111 40 1 0 260 4.25 พนักงานไปเยี่ยมเยียนดูแล ใหคําปรึกษา
อยางถูกตอง  ใชภาษาท่ีเขาใจงาย แกลูกคา (41.5) (42.7) (15.4) (0.4) (0.0) (100.0) มาก 

1 

53 132 73 2 0 260 3.91 
มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ 

(20.4) (50.8) (28.1) (0.8) (0.0) (100.0) มาก 
5 

      4.07  
คาเฉลี่ยรวม 

      มาก  
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 
 
 จากตารางท่ี 22  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากร
โดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 4.07 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถาม
ใหความสําคัญในระดับมากไดแก  พนักงานไปเย่ียมเยียนดูแล ใหคําปรึกษาอยางถูกตอง  ใชภาษาท่ี
เขาใจงาย แกลูกคา มีคาเฉล่ีย 4.25  พนักงานมีความรอบรู มีทักษะ เช่ียวชาญงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 
4.14  พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มีความพรอมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.10 พนักงานมีบุคลิกภาพ
นาเช่ือถือมีคาเฉล่ีย 3.97 และ มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ีย  3.91 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ
ของปจจัย ดานกระบวนการของการใหบริการ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME 
 

ระดับความสําคัญ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม ปจจัยดานกระบวนการของการ
ใหบริการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

174 71 14 1 0 260 4.61 การใหคําตอบท่ีรวดเร็วในการอนุมัติสินเชื่อ 
(66.9) (27.3) (5.4) (0.4) (0.0) (100.0) มากท่ีสุด 

1 

116 124 20 0 0 260 4.37 เอกสารการขอสินเชื่อ และทํานิติกรรม ไม
ยุงยาก (44.6) (47.7) (7.7) (0.0) (0.0) (100.0) มาก 

2 

85 119 54 2 0 260 4.10  มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา เชื่อถือ
ได (32.7) (45.8) (20.8) (0.8) (0.0) (100.0) มาก 

3 

85 112 60 3 0 260 4.07 ขั้นตอนตางๆในการขออนุมัติสินเชื่อไม
ยุงยากซับซอน (32.7) (43.1) (23.1) (1.2) (0.0) (100.0) มาก 

4 

      4.29  
คาเฉลี่ยรวม 

      มาก  
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 
 จากตารางท่ี 23  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.29 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท่ีสุด ไดแก  การใหคําตอบท่ีรวดเร็วในการอนุมัติสินเช่ือ 
มีคาเฉล่ีย 4.61 ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากไดแก เอกสารการขอ
สินเช่ือ และทํานิติกรรม ไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 4.37  มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา เช่ือถือได มี
คาเฉล่ีย 4.10 และข้ันตอนตางๆในการขออนุมัติสินเชื่อไมยุงยากซับซอน มีคาเฉล่ีย 4.07    
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 24 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ
ของปจจัยดานการสรางและนําเสนอปจจยัทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ Medium 
SME 
 

ระดับความสําคัญ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม ปจจัยดานการสรางและการ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

22 110 116 12 0 260 3.55 ภายในธนาคาร มีการตกแตงทันสมัย สะอาด 
กวางขวาง (8.5) (42.3) (44.6) (4.6) (0.0) (100.0) มาก 

5 

27 130 94 9 0 260 3.67 ภายในธนาคารมีอปุกรณ เคร่ืองมือ ที่
ทันสมัย (10.4) (50.0) (36.2) (3.5) (0.0) (100.0) มาก 

2 

14 125 117 4 0 260 3.57 ภายในธนาคารมีการจัดวางเอกสาร 
อุปกรณ เปนระเบียบ (5.4) (48.1) (45.0) (1.5) (0.0) (100.0) มาก 

3 

109 105 45 1 0 260 4.24 ความมีชื่อเสยีง และ ภาพพจน ของ
ธนาคาร (41.9) (40.4) (17.3) (0.4) (0.0) (100.0) มาก 

1 

29 99 120 12 0 260 3.56 มีสิ่งอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน 
น้ําด่ืม หองนํ้า (11.2) (38.1) (46.2) (4.6) (0.0) (100.0) มาก 

4 

19 69 124 39 9 260 3.19 พนักงานแตงกายตามประเพณีในวัน
สําคัญ เชนวันสงกรานต (7.3) (26.5) (47.7) (15.0) (3.5) (100.0) ปานกลาง 

6 

      3.63  
คาเฉลี่ยรวม 

      มาก  

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 
 จากตารางท่ี 24  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสรางและ
การนําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.63 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา
ปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากไดแก  ความมีช่ือเสียง และ ภาพพจน 
ของธนาคาร มีคาเฉล่ีย 4.24 ภายในธนาคารมีอุปกรณ เคร่ืองมือ ท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.67  ภายใน
ธนาคารมีการจัดวางเอกสาร อุปกรณ เปนระเบียบ มีคาเฉล่ีย 3.57 มีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน 
โทรทัศน น้ําดื่ม หองน้ํา มีคาเฉล่ีย 3.56 ภายในธนาคาร มีการตกแตงทันสมัย สะอาด กวางขวาง มี
คาเฉล่ีย  3.55   และใหความสําคัญในระดับปานกลางไดแก พนักงานแตงกายตามประเพณีในวัน
สําคัญ เชนวันสงกรานต มีคาเฉล่ีย 3.19  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 25 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามปจจัยสวนประสมทางการตลาด
บริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME   
 
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกใช

บริการสินเชื่อ Medium SME 
 

คาเฉล่ีย แปลผล 
ลําดับ
ท่ี 

ดานผลิตภัณฑ 3.88 สําคัญมาก 6 

ดานราคา 4.18 สําคัญมาก 2 

ดานชองทางการจัดจําหนาย 3.98 สําคัญมาก 4 

ดานการสงเสริมการตลาด 3.76 สําคัญมาก 5 

ดานบุคลากร 4.07 สําคัญมาก 3 

ดานกระบวนการของการใหบริการ 4.29 สําคัญมาก 1 

ดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 3.63 สําคัญมาก 7 

คาเฉล่ียรวม 3.97 สําคัญมาก  
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 25  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการ 
ตลาดบริการ โดยรวมในระดับมาก  มีคาเฉล่ีย 3.97  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากทุกปจจัย ไดแก ดานกระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.29 ดาน
ราคา มีคาเฉล่ีย 4.18   ดานบุคลากร มีคาเฉล่ีย 4.07 ดานชองทางการจัดจําหนาย  มีคาเฉล่ีย 3.98 ดาน
การสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 3.76  ดานผลิตภัณฑ มีคาเฉลี่ย 3.88 และ ดานการสรางและการ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย 3.63  ตามลําดับ 
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สวนท่ี 3 ปญหาท่ีมีตอการเลือกใชบริการสินเชื่อ Medium SME ของลูกคา ธนาคารกสิกรไทย จํากัด 
(มหาชน ) ในจังหวัดสมุทรสาคร 
 
 ตารางท่ี 26 แสดง จํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME 
 

ระดับความสําคัญของปญหา 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม 
ปญหาดานผลิตภัณฑ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปล
ผล) 

ลําดับ
ท่ี 

42 112 80 23 3 260 3.64 ประเภทสินเชื่อมีใหเลือกนอย 
 (16.2) (43.1) (30.8) (8.8) (1.2) (100.0) มาก 

3 

106 104 30 18 2 260 4.13 วงเงินสินเชื่อที่ไดรับอนุมัติไมตรงตาม
ความตองการ (40.8) (40.0) (11.5) (6.9) (0.8) (100.0) มาก 

1 

18 118 100 22 2 260 3.49 การใหบริการเสริมผลิตภัณฑสินเชื่อมี
นอย (6.9) (45.4) (38.5) (8.5) (0.8) (100.0) มาก 

5 

30 112 97 19 2 260 3.57 ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน 
(11.5) (43.1) (37.3) (7.3) (0.8) (100.0) มาก 

4 

39 119 84 17 1 260 3.68 หลักประกัน และภาระค้ําประกันมาก
เกินไป (15.0) (45.8) (32.3) (6.5) (0.4) (100.0) มาก 

2 

      3.70  
คาเฉลี่ยรวม 

      มาก  
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 
 จากตารางท่ี 26  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑ 
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.70 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยดานผลิตภัณฑท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท้ังหมด ไดแก  วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติไมตรงตาม
ความตองการ มีคาเฉล่ีย 4.13 รองลงมาคือ หลักประกันและ ภาระคํ้าประกันมากเกินไป มีคาเฉล่ีย 
3.68  ประเภทสินเช่ือมีใหเลือกนอย  มีคาเฉล่ีย 3.64 ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน มีคาเฉล่ีย 3.57  
และ การใหบริการเสริมผลิตภัณฑสินเช่ือมีนอย มีคาเฉล่ีย 3.49  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ
ของปญหาดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME 
 

ระดับความสําคัญของปญหา 
นอย นอย

ท่ีสุด 
 นอย นอย

ท่ีสุด 

รวม 
ปญหาดานราคา 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

119 123 11 7 0 260 4.36 อัตราดอกเบ้ียสูงกวาธนาคารอื่น 
  (45.8) (47.3) (4.2) (2.7) (0.0) (100.0) มาก 

1 

119 112 24 5 0 260 4.33 คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกูสูง
กวาธนาคารอื่น 45.8 43.1 9.2 1.9 (0.0) (100.0) มาก 

2 

44 137 73 5 1 260 3.84 คาธรรมเนียมประเมินราคา
หลักทรัพยสูงกวาธนาคารอื่น (16.9) (52.7) (28.1) (1.9) (0.4) (100.0) มาก 

4 

46 139 68 7 0 260 3.86 คาธรรมเนียมการชําระหน้ีคืนกอน
กําหนดสูงกวาธนาคารอื่น (17.7) (53.5) (26.2) (2.7) (0.0) (100.0) มาก 

3 

      4.10  
คาเฉลี่ยรวม 

      มาก  
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวม
ในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 4.10  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ปญหายอยดานราคาท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากท้ังหมด  ไดแก  อัตราดอกเบ้ียสูงกวาธนาคารอ่ืน  มีคาเฉล่ีย  4.36 
คาธรรมเนียมการจัดการใหกูสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.33 คาธรรมเนียมการชําระหนี้คืนกอน
กําหนดสูงกวาธนาคารอื่น มีคาเฉล่ีย 3.86  คาธรรมเนียมในการประเมินราคาหลักทรัพยสูงกวา
ธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 3.84 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ
ของปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME 
 

ระดับความสําคัญของปญหา 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม ปญหาดานชองทางการจัด
จําหนาย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

130 96 28 4 2 260 4.34 ทําเลที่ต้ังของธนาคารอยูไกลไม
สะดวกในการติดตอ (50.0) (36.9) (10.8) (1.5) (0.8) (100.0) มาก 

1 

260 122 97 36 5 260 4.29 สถานท่ีจอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ 
  (100.0) (46.9) (37.3) (13.8) (1.9) (100.0) มาก 

2 

60 114 78 7 1 260 3.87 จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย ไม
เพียงพอใชบริการ (23.1) (43.8) (30.0) (2.7) (0.4) (100.0) มาก 

3 

260 39 129 84 8 260 3.77 ศูนยบริการสินเชื่อไมเพียงพอ มี
พนักงานใหคําปรึกษาไมเพียงพอ (100.0) (15.0) (49.6) (32.3) (3.1) (100.0) มาก 

4 

20 120 91 27 2 260 3.50 ไมสามารถติดตอผานโทรศัพทได 
E-Phone Banking (7.7) (46.2) (35.0) (10.4) (0.8) (100.0) มาก 

5 

28 94 105 27 6 260 3.43 ไมสามารถใชบริการผาน
อินเตอรเน็ตได E- Internet (10.8) (36.2) (40.4) (10.4) (2.3) (100.0) ปานกลาง 

6 

      3.95 
คาเฉลี่ยรวม 

      มาก 
 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 28  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการ
จัดจําหนายโดยรวมในระดับสําคัญมาก มีคาเฉล่ีย 3.95 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยดานชอง
ทางการจัดจําหนายท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมาก  ไดแก ทําเลที่ต้ังของธนาคาร
อยูไกลไมสะดวกในการติดตอ มีคาเฉล่ีย 4.34  สถานท่ีจอดรถคับแคบ มีคาเฉล่ีย 4.29   จํานวนสาขา
ของธนาคารมีนอย ไมเพียงพอใชบริการ มีคาเฉล่ีย 3.87 ศูนยบริการสินเช่ือไมเพียงพอ มีพนักงาน
ใหคําปรึกษาไมเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.77 ไมสามารถติดตอผานโทรศัพทได  E-Phone Banking  มี
คาเฉล่ีย 3.50 และไมสามารถใชบริการผานอินเตอรเน็ตได E- Internet  มีคาเฉล่ีย 3.43  ตามลําดับ   
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ตารางท่ี 29  แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับ
ความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ Medium 
SME 
 

ระดับความสําคัญของปญหา 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม ปญหาดานการสงเสริม
การตลาด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

85 117 39 19 0 260 4.03 ไมมีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา 
(32.7) (45.0) (15.0) (7.3) (0.0) (100.0) มาก 

1 

7 128 109 14 2 260 3.48 ไมไดรับสิทธิพิเศษโครงการเสริมตางๆ  
ของธนาคาร เชน โครงการ SME Care (2.7) (49.2) (41.9) (5.4) (0.8) (100.0) ปานกลาง 

3 

32 133 80 10 5 260 3.68 ไมมีสวนลด หรือ ยกเวนคาธรรมเนียม 
  (12.3) (51.2) (30.8) (3.8) (1.9) (100.0) มาก 

2 

12 86 135 21 6 260 3.30 การโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตางๆ 
มีนอย (4.6) (33.1) (51.9) (8.1) (2.3) (100.0) ปานกลาง 

4 

      3.62 
คาเฉลี่ยรวม 

      มาก 
 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

จากตารางท่ี 29  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.62 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากไดแก ไมมีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 
4.03  รองลงมาคือ ไมมีสวนลด  หรือ  ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉล่ีย 3.68 และใหความสําคัญกับ
ปจจัยยอยในระดับสําคัญปานกลาง ไดแก ไมไดรับสิทธิพิเศษโครงการเสริมตางๆ  ของธนาคาร 
เชน  โครงการ  SME Care  มีคาเฉล่ีย 3.48  และ การโฆษณา  ประชาสัมพันธ  ผานส่ือตางๆ  มีนอย  มี
คาเฉล่ีย 3.30  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 30 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ
ของปญหา ดานบุคลากร ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME 
 

ระดับความสําคัญของปญหา 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม 
ปญหาดานบุคลากร 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

60 109 69 18 4 260 3.78 พนักงานไมมีมนุษยสัมพันธ ไมเต็มใจ
ใหบริการ (23.1) (41.9) (26.5) (6.9) (1.5) (100.0) มาก 

1 

260 58 112 59 31 260 3.76 พนักงานมีบุคลิกภาพไมนาเช่ือถือ 
(100.0) (22.3) (43.1) (22.7) (11.9) (100.0) มาก 

2 

50 113 70 22 5 260 3.70 พนักงานขาดความรอบรู ในทักษะงาน
สินเชื่อ (19.2) (43.5) (26.9) (8.5) (1.9) (100.0) มาก 

3 

34 120 86 15 5 260 3.63 ขาดพนักงานไปเยี่ยมนอกสถานท่ี 
(13.1) (46.2) (33.1) (5.8) (1.9) (100.0) มาก 

4 

29 123 81 22 5 260 3.57 มีบุคลากรดานสินเชื่อไมเพียงพอ 
(11.2) (47.3) (31.2) (8.5) (1.9) (100.0) มาก 

5 

      3.69  
คาเฉลี่ยรวม 

      มาก  
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 
 จากตารางท่ี 30  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานบุคลากร
โดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.69 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับมากไดแก  พนักงานไมมีมนุษยสัมพันธ  ไมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.78 
รองลงมาคือ พนักงานมีบุคลิกภาพไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.76  พนักงานขาดความรอบรู  ในทักษะ
งานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 3.70 ขาดพนักงานไปเยี่ยมนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.63 และ มีบุคลากรดาน
สินเช่ือไมเพียงพอ มีคาเฉล่ีย  3.57  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 31 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ
ของปญหาดานกระบวนการของการใหบริการที่มีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME 
 

ระดับความสําคัญของปญหา 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม ปญหาดานกระบวนการของการ
ใหบริการ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

114 96 40 10 0 260 4.21 การใหคําตอบในการอนุมัติสินเชื่อลาชา 
  (43.8) (36.9) (15.4) (3.8) (0.0) (100.0) มาก 

1 

86 107 55 8 4 260 4.01 เอกสารในการขอสินเชื่อ ยุงยาก 
  (33.1) (41.2) (21.2) (3.1) (1.5) (100.0) มาก 

2 

57 110 69 19 5 260 3.75 มีการทํางานท่ีผิดพลาด 
  (21.9) (42.3) (26.5) (7.3) (1.9) (100.0) มาก 

3 

52 113 77 7 11 260 3.72 ขั้นตอนตางๆในการอนุมัติสินเชื่อ ยุงยาก 
ซับซอน (20.0) (43.5) (29.6) (2.7) (4.2) (100.0) มาก 

4 

      3.92  
คาเฉลี่ยรวม 

     
 สําคัญ

มาก 
 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 
 จากตารางท่ี 31  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการ
ของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.92 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีผูตอบ
แบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากท้ังหมด ไดแก  การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา  
มีคาเฉล่ีย 4.21 รองลงมาคือ เอกสารในการขอสินเช่ือ ยุงยาก มีคาเฉล่ีย 4.01  มีการทํางานท่ีผิดพลาด 
มีคาเฉล่ีย 3.75 และ ข้ันตอนตางๆในการอนุมัติสินเช่ือ ยุงยาก ซับซอน มีคาเฉล่ีย 3.72    ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 32 แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญ
ของปญหาดานการสรางและนําเสนอปจจัยทางกายภาพท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ 
Medium SME 
 

ระดับความสําคัญของปญหา 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

รวม ปญหาดานการสรางและการ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ลําดับท่ี 

11 101 127 18 3 260 3.38 บรรยากาศภายในธนาคาร ตกแตง
ไมทันสมัย ไมสวยงาม (4.2) (38.8) (48.8) (6.9) (1.2) (100.0) ปานกลาง 

4 

26 95 122 16 1 260 3.50 ธนาคารขาด เคร่ืองมือ และ 
อุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย (10.0) (36.5) (46.9) (6.2) (0.4) (100.0) มาก 

2 

17 96 129 16 2 260 3.42 การจัดวาง เอกสาร สินเชื่อ และ
อุปกรณสํานักงานไมเปนระเบียบ (6.5) (36.9) (49.6) (6.2) (0.8) (100.0) ปานกลาง 

3 

80 93 66 14 7 260 3.87 ชื่อเสียง และภาพพจนของธนาคาร 
ไมนาสนใจ (30.8) (35.8) (25.4) (5.4) (2.7) (100.0) มาก 

1 

11 82 139 22 6 260 3.27 ขาดสิ่งอํานวยความสะดวกตางๆ 
ภายในธนาคาร เชน โทรทัศน น้ํา
ดื่ม หองนํ้า เปนตน 

(4.2) (31.5) (53.5) (8.5) (2.3) (100.0) ปานกลาง 
5 

      3.49  
คาเฉลี่ยรวม 

      ปานกลาง  
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 
 จากตารางท่ี 32  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหาดานการสรางและ
การนําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ีย 3.49 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับมากไดแก  ช่ือเสียง  และภาพพจน
ของธนาคาร ไมนาสนใจ  มีคาเฉล่ีย 3.87 ธนาคารขาด เคร่ืองมือ และ อุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย มี
คาเฉล่ีย 3.50  ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญในระดับปานกลาง ไดแก การจัดวาง 
เอกสาร  สินเช่ือ  และอุปกรณสํานักงานไมเปนระเบียบ มีคาเฉล่ีย 3.42 รองลงมาคือ  บรรยากาศ
ภายในธนาคาร ตกแตงไมทันสมัย ไมสวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.38 และ ขาดส่ิงอํานวยความสะดวกตางๆ 
ภายในธนาคาร เชน โทรทัศน น้ําดื่ม หองน้ํา เปนตน มีคาเฉล่ีย  3.27 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 33 แสดงคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับปญหาท่ีมีผลตอการเลือกใช
บริการสินเช่ือ Medium SME   
 

ปญหาท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเชื่อ 
 Medium SME 

คาเฉล่ีย แปลผล 
ลําดับ
ท่ี 

ดานผลิตภัณฑ 3.70 สําคัญมาก 4 

ดานราคา 4.10 สําคัญมาก 1 

ดานชองทางการจัดจําหนาย 3.95 สําคัญมาก 2 

ดานการสงเสริมการตลาด 3.62 สําคัญมาก 6 

ดานบุคลากร 3.69 สําคัญมาก 5 

ดานกระบวนการของการใหบริการ 3.92 สําคัญมาก 3 

ดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 3.49 สําคัญปานกลาง 7 

ระดับความสําคัญรวม 3.78 สําคัญมาก  
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 
  

จากตารางท่ี 33  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปญหา โดยรวมในระดับ
มาก  มีคาเฉล่ีย 3.78 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญใน
ระดับมาก ไดแก ดานราคา มีคาเฉล่ีย 4.10 ดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย 3.95   ดาน
กระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.92 ดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.70 ดานบุคลากร มี
คาเฉล่ีย 3.69  ดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย 3.62 ปญหายอยท่ีผูตอบแบบสอบถามให
ความสําคัญในระดับปานกลาง ดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย 3.49  
ตามลําดับ 
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สวนท่ี 4  ปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเชื่อ Medium SME 
 ของลูกคา ธนาคารกสิกรไทย  จํากัด  (มหาชน)  ในจังหวัดสมุทรสาคร     จําแนกตาม  ประเภทกิจการ 
ยอดขายตอปของกิจการ  และวงเงินสินเชื่อรวม 
 
ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกใช
บริการสินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทกิจการ 
 

ประเภทกิจการ 

อุตสาห 
กรรมกา
รผลิต 

กิจการ
บริการ 

การ
พาณิชย
คาสง/
คาปลีก 

ธุรกิจ
อสังหาริ
มทรัพย 

การ
แปรรูป
อาหาร
ทะเล 

ธุรกิจ
รับเหมา
กอสราง 

การเกษตร  
/เลี้ยงสัตว 

อื่นๆ 
รวม 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.00 3.73 3.93 3.55 3.80 3.33 3.80 4.00 3.89 มีประเภทสินเชื่อ
หลากหลายใหเลือก 

    
มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

4.49 4.00 4.53 4.36 4.47 3.33 4.20 4.00 4.43 วงเงินสินเชื่อที่ไดรับอนุมัติ 
มาก มาก มากท่ีสุด มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 
3.84 3.59 3.76 3.64 3.84 3.00 3.00 4.00 3.76 การใหบริการเสริม

ผลิตภัณฑสินเชื่อมี
หลากหลาย 

มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก 

3.72 3.36 3.57 3.36 3.69 2.67 3.00 3.50 3.60 ระยะเวลาการผอนชําระ 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก 
3.95 3.45 3.59 3.91 3.80 3.00 3.00 3.50 3.75 หลักประกัน และ ภาระ

การค้ําประกัน มาก ปานกลาง มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก 

4.10 3.77 3.70 4.00 3.76 4.33 3.20 4.00 3.88 มีบริการที่ครบวงจร 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 
4.02 3.65 3.85 3.80 3.89 3.28 3.37 3.83 3.88 

คาเฉลี่ยรวม 
มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 34  พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทอุตสาหกรรมการผลิต ให
ความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.02 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ มี
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คาเฉล่ีย 4.49 รองลงมาคือ มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 4.10 และ มีประเภทสินเช่ือหลากหลายให
เลือก มีคาเฉล่ีย  4.00 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการบริการ ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.65 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียใน
ระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ มีบริการท่ี
ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.77 และ มีประเภทสินเช่ือหลากหลายใหเลือก มีคาเฉล่ีย  3.73 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการพาณิชย คาสง/คาปลีก ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.85  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก  วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ มีคาเฉล่ีย 4.00 ใหความสําคัญปจจัย
ยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก  มีประเภทสินเช่ือหลากหลายใหเลือก มีคาเฉล่ีย  3.93 และ การ
ใหบริการเสริมผลิตภัณฑสินเช่ือมีหลากหลาย มีคาเฉล่ีย 3.76  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวม ในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.80 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ มีคาเฉล่ีย 4.36 รองลงมาคือ มี
บริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 4.00 และ หลักประกัน  และ  ภาระการค้ําประกัน มีคาเฉล่ีย  3.91 
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.89 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ มีคาเฉล่ีย 4.47 รองลงมาคือ 
การใหบริการเสริมผลิตภัณฑสินเช่ือมีหลากหลาย มีคาเฉล่ีย 3.84 และ มีประเภทสินเช่ือหลากหลาย
ใหเลือก มีคาเฉล่ีย  3.80 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.28 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัย
ยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก  มีบริการท่ีครบวงจร มีคาเฉล่ีย 4.33  ใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับปานกลาง ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ มีคาเฉล่ีย 3.33 และ มีประเภทสินเช่ือ
หลากหลายใหเลือก มีคาเฉล่ีย  3.33  ตามลําดับ 

 สวนผูตอบแบบสอบถามประเภทการเกษตร /เล้ียงสัตว ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.37 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัย
ยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก  วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ มีคาเฉล่ีย 4.20 รองลงมาคือ มี
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ประเภทสินเช่ือหลากหลายใหเลือก มีคาเฉล่ีย  3.80 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับปาน
กลาง ไดแก มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.20  ตามลําดับ 

 สวนผูตอบแบบสอบถามกิจการประเภทอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.83 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียใน
ระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ วงเงิน
สินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ มีคาเฉล่ีย 4.00 และ มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 4.00 ตามลําดับ 

 

ตารางท่ี 35 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานราคาท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
สินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทกิจการ 

 
ประเภทกิจการ 

อุตสาห 
กรรมกา
รผลิต 

กิจการ
บริการ 

การ
พาณิชย
คาสง/
คาปลีก 

ธุรกิจ
อสังหาริ
มทรัพย 

การแปร
รูป

อาหาร
ทะเล 

ธุรกิจ
รับเหมา
กอสราง 

การเกษตร  
/เลี้ยงสัตว 

อื่นๆ 
รวม 

ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปล
ผล) 

คาเฉลี่
ย 

(แปล
ผล) 

4.66 3.95 4.57 4.36 4.24 3.33 4.20 4.50 4.47 อัตราดอกเบ้ีย 

มากที่สุด มาก มากที่สุด มาก มาก ปานกลาง มาก 
มาก
ที่สุด 

มาก 

4.61 3.95 4.50 4.45 4.07 3.67 4.40 4.50 4.41 คาธรรมเนียมในการจัดการ
เงินกู มากที่สุด มาก มากที่สุด มาก มาก มาก มาก 

มาก
ที่สุด 

มาก 

4.02 3.73 4.07 4.00 3.84 3.67 3.40 4.00 3.96 คาธรรมเนียมประเมินราคา
หลักทรัพย มาก มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 

4.03 3.68 3.86 4.18 3.80 3.67 3.20 4.00 3.90 คาธรรมเนียมการชําระหน้ี
คืนกอนกําหนด มาก มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 

4.33 3.83 4.25 4.25 3.99 3.58 3.80 4.25 4.18 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 35  พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทอุตสาหกรรมการผลิต ให

ความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.33 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก  อัตราดอกเบ้ียมีคาเฉล่ีย 4.66 และ 
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คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกู มีคาเฉล่ีย 4.61 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก
ไดแก  คาธรรมเนียมการชําระหนี้คืนกอนกําหนด มีคาเฉล่ีย  4.03 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการบริการ ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวม
ในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.83 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
3 อันดับแรกไดแก  อัตราดอกเบ้ียมีคาเฉล่ีย 3.95 รองลงมาคือ คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกู มี
คาเฉล่ีย 3.95 และ คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย มีคาเฉล่ีย  3.73 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการพาณิชย คาสง/คาปลีก ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.25 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ีย
ในระดับมากท่ีสุด ไดแก  อัตราดอกเบ้ียมีคาเฉล่ีย 4.57 และ คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกู มี
คาเฉล่ีย 4.50 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก  คาธรรมเนียมการชําระหนี้คืน
กอนกําหนด มีคาเฉล่ีย  4.07  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา
โดยรวม ในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.25 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียใน
ระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก    คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกู มีคาเฉล่ีย 4.45 รองลงมาคือ อัตรา
ดอกเบ้ียมีคาเฉล่ีย 4.36 และ คาธรรมเนียมการชําระหนี้คืนกอนกําหนด มีคาเฉล่ีย  4.18 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.99 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ีย
ในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  อัตราดอกเบ้ียมีคาเฉล่ีย 4.36 รองลงมาคือ คาธรรมเนียมในการ
จัดการเงินกู มีคาเฉล่ีย 4.45 และ คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย มีคาเฉล่ีย  3.73 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.58 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ีย
ในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกู มีคาเฉล่ีย 3.67 รองลงมาคือ 
คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย มีคาเฉล่ีย  3.67 คาธรรมเนียมการชําระหนี้คืนกอนกําหนด มี
คาเฉล่ีย  3.67 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประเภทการเกษตร /เล้ียงสัตว ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.80 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉลี่ย
ในระดับมากไดแก  คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกู มีคาเฉล่ีย 4.40 รองลงมาคือ อัตราดอกเบี้ยมี
คาเฉล่ีย 4.20 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ไดแก คาธรรมเนียมประเมิน
ราคาหลักทรัพย มีคาเฉล่ีย  3.40 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามกิจการประเภทอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมใน
ระดับมาก คาเฉล่ีย 3.83 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก
ท่ีสุด ไดแก  อัตราดอกเบ้ียมีคาเฉล่ีย 4.50 และ คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกู มีคาเฉล่ีย 4.50 และ
ใหความสําคัญระดับสําคัญมากไดแก  คาธรรมเนียมการชําระหนี้คืนกอนกําหนด มีคาเฉล่ีย  4.00  
ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 36 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการ
เลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทกิจการ 

 
ประเภทกิจการ 

อุตสาห 
กรรมก
ารผลิต 

กิจการ
บริการ 

การ
พาณิชยคา
สง/คา
ปลีก 

ธุรกิจ
อสังหาริม
ทรัพย 

การแปร
รูปอาหาร
ทะเล 

ธุรกิจ
รับเหมา
กอสราง 

การเกษตร
/เลี้ยงสัตว 

อื่นๆ 
รวม ปจจัยดานชองทางการ

จัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.69 4.36 4.54 4.18 4.69 4.00 4.60 4.50 4.59 ทําเลที่ตั้งของสาขาที่ใชบริการ
อยูใกล สะดวกในการตดิตอ  มากที่สุด มาก มากที่สุด มาก มากที่สุด มาก มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 

4.59 4.23 4.41 3.73 4.40 4.00 3.20 4.50 4.40 มีสถานที่จอดรถเพียงพอ 

มากที่สุด มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มากที่สุด มาก 

4.10 4.18 3.85 3.36 4.00 4.67 3.20 3.50 3.97 มีสาขาที่ใหบริการจํานวนมาก  
 มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มากที่สุด ปานกลาง มาก มาก 

4.11 3.95 3.88 3.55 4.07 4.00 3.80 3.50 3.99 มีศูนยบริการดานสินเช่ือ ทีม่ี
พนักงานคอยใหคําปรึกษา มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.67 3.41 3.26 3.36 3.49 3.00 3.00 3.50 3.47 สามารถใชบริการผานโทรศัพท  
K-E Phone Banking  มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.70 3.55 3.23 3.27 3.53 3.33 2.60 3.50 3.48 สามารถใชบริการผาน
อินเตอรเน็ต K - E Internet มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.15 3.95 3.86 3.58 4.03 3.83 3.40 3.83 3.98 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 36  พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทอุตสาหกรรมการผลิต ให
ความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.15 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก  ทําเลท่ีต้ังของสาขาท่ี
ใชบริการอยูใกล สะดวกในการติดตอ มีคาเฉล่ีย 4.69 รองลงมาคือ มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ มี
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คาเฉล่ีย 4.59 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก  มีศูนยบริการดานสินเช่ือ ท่ีมี
พนักงานคอยใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย  4.11 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการบริการ ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการ
จัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.95 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ไดแก  ทําเลท่ีต้ังของสาขาท่ีใชบริการอยูใกล สะดวกใน
การติดตอ มีคาเฉล่ีย 4.36 รองลงมาคือ มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.23  และมีสาขาท่ี
ใหบริการจํานวนมาก  มีคาเฉล่ีย  4.18 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประเภทการพาณิชย คาสง/คาปลีก ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.86  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก  ทําเลท่ีต้ังของสาขาท่ีใชบริการอยูใกล 
สะดวกในการติดตอ มีคาเฉล่ีย 4.54 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก  มี
สถานท่ีจอดรถเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.41 รองลงมาคือ มีศูนยบริการดานสินเช่ือ ท่ีมีพนักงานคอยให
คําปรึกษา มีคาเฉล่ีย  3.88  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายโดยรวม ในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.58 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจยั
ยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ทําเลที่ต้ังของสาขาท่ีใชบริการอยูใกล สะดวกในการ
ติดตอ มีคาเฉล่ีย 3.73 รองลงมาคือ มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.41 และ มีศูนยบริการดาน
สินเช่ือ ท่ีมีพนักงานคอยใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย  3.55  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.03 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัย
ยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก  ทําเลท่ีต้ังของสาขาท่ีใชบริการอยูใกล สะดวกในการติดตอ 
มีคาเฉล่ีย 4.69 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก  มีสถานที่จอดรถเพียงพอ มี
คาเฉล่ีย 4.40 รองลงมาคือ มีศูนยบริการดานสินเช่ือ ท่ีมีพนักงานคอยใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย  4.07  
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง ใหความสําคัญตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.83 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัย
ยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก มีสาขาท่ีใหบริการจํานวนมาก  มีคาเฉล่ีย 4.67   และให
ความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก  ทําเลท่ีต้ังของสาขาท่ีใชบริการอยูใกล สะดวกในการติดตอ มี
คาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.00  ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการเกษตร /เล้ียงสัตว ใหความสําคัญตอปจจัยดานชอง
ทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.40 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก  ทําเลท่ีต้ังของสาขาท่ีใชบริการอยูใกล สะดวกในการ
ติดตอ มีคาเฉล่ีย 4.60   ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก มีศูนยบริการดาน
สินเช่ือ ท่ีมีพนักงานคอยใหคําปรึกษา มีคาเฉลี่ย  3.80 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับ
ปานกลาง ไดแก  มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.20 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามกิจการประเภทอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัด
จําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.83 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแก  ทําเลท่ีต้ังของสาขาท่ีใชบริการอยูใกล สะดวกในการติดตอ มี
คาเฉล่ีย 4.50   รองลงมาคือ มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.50 ใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก มีสาขาท่ีใหบริการจํานวนมาก  มีคาเฉล่ีย 3.50  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 37 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการ
เลือกใชบริการสินเช่ือ Medium ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทกิจการ 

 
ประเภทกิจการ 

อุตสาห 
กรรมกา
รผลิต 

กิจการ
บริการ 

การ
พาณิชยคา
สง/คา
ปลีก 

ธุรกิจ
อสังหาริม
ทรัพย 

การแปร
รูปอาหาร
ทะเล 

ธุรกิจ
รับเหมา
กอสราง 

การเกษตร
/เลี้ยงสัตว 

อื่นๆ 
รวม 

ปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

4.43 4.45 4.30 3.45 4.47 5.00 4.40 4.00 4.36 มีพนักงานใหคําแนะนํา  ให
คําปรึกษา มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มากที่สุด มาก มาก มาก 

3.82 3.86 3.51 3.27 3.36 4.00 3.20 3.00 3.62 ใหสิทธิพิเศษโครงการเสริม
ของธนาคาร เชน SME CARE มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก 

3.95 3.64 3.80 3.45 3.87 4.67 3.60 4.00 3.85 ใหสวนลด หรือ ยกเวน
คาธรรมเนียม  มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มากที่สุด มาก มาก มาก 

3.90 3.86 3.54 3.55 3.38 3.00 3.00 3.00 3.65 ใหสิทธิพิเศษลูกคาธนาคาร
โดยไมคิดคาธรรมเนียม ใน
บริการเสริมตางๆ เชน บริการ 
Cash Management 

มาก มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก 

3.34 3.64 3.26 3.45 3.18 3.33 3.00 2.50 3.30 โฆษณา ประชาสัมพันธ ผาน
สื่อตาง ๆ   ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3.89 3.89 3.68 3.44 3.65 4.00 3.44 3.30 3.76 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี  37 พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทอุตสาหกรรมการผลิต  ให

ความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับสําคัญมาก คาเฉล่ีย 3.89 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  มีพนักงานให
คําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉลี่ย 4.43 รองลงมาคือ ใหสวนลด หรือ ยกเวนคาธรรมเนียม   มี
คาเฉล่ีย 3.95 และ ใหสิทธิพิเศษลูกคาธนาคารโดยไมคิดคาธรรมเนียม ในบริการเสริมตางๆ เชน 
บริการ Cash Management  มีคาเฉล่ีย  3.90 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการบริการ ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับสําคัญมาก คาเฉล่ีย 3.89 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัย
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ยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  มีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 
4.45 รองลงมาคือ ใหสิทธิพิเศษโครงการเสริมของธนาคาร เชน SME CARE  มีคาเฉล่ีย 3.86 และ 
ใหสิทธิพิเศษลูกคาธนาคารโดยไมคิดคาธรรมเนียม ในบริการเสริมตางๆ เชน บริการ Cash 
Management  มีคาเฉล่ีย  3.86 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทการพาณิชย คาสง/คาปลีก ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.68  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดบัแรกไดแก  มีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มี
คาเฉล่ีย 4.30 รองลงมาคือ ใหสวนลด หรือ ยกเวนคาธรรมเนียม   มีคาเฉล่ีย 3.80 และ ใหสิทธิพิเศษ
ลูกคาธนาคารโดยไมคิดคาธรรมเนียม ในบริการเสริมตางๆ เชน บริการ Cash Management  มี
คาเฉล่ีย  3.54 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวม ในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.44 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก ใหสิทธิพิเศษลูกคาธนาคารโดยไมคิดคาธรรมเนียม ใน
บริการเสริมตางๆ เชน บริการ Cash Management  มีคาเฉล่ีย  3.55 ใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับปานกลาง ไดแกมีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 3.45 รองลงมาคือ 
ใหสวนลด หรือ ยกเวนคาธรรมเนียม   มีคาเฉล่ีย 3.45 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทการแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.65 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัย
ยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก  มีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 4.47 รองลงมา
คือ ใหสวนลด หรือ ยกเวนคาธรรมเนียม  มีคาเฉล่ีย 3.87 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียใน
ระดับปานกลาง ไดแก ใหสิทธิพิเศษลูกคาธนาคารโดยไมคิดคาธรรมเนียม ในบริการเสริมตางๆ 
เชน บริการ Cash Management  มีคาเฉล่ีย  3.38 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.00 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัย
ยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากที่สุด ไดแก  มีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 5.00 
รองลงมาคือ ใหสวนลด หรือ ยกเวนคาธรรมเนียม  มีคาเฉล่ีย 4.67  ใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก ใหสิทธิพิเศษโครงการเสริมของธนาคาร เชน SME CARE มีคาเฉล่ีย 
4.00  ตามลําดับ 
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สวนผูตอบแบบสอบถามประเภทการเกษตร/เล้ียงสัตว ใหความสําคัญตอปจัยดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.44 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก  ไดแก  มีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 4.40 
รองลงมาคือ ใหสวนลด หรือ ยกเวนคาธรรมเนียม  มีคาเฉล่ีย 3.60  และใหความสําคัญระดับสําคัญ
ปานกลาง ไดแก ใหสิทธิพิเศษโครงการเสริมของธนาคาร เชน SME CARE มีคาเฉล่ีย 3.20  
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามกิจการประเภทอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปจัยดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.30 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอย
มีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก  ไดแก  มีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 4.00 
รองลงมาคือ ใหสวนลด หรือ ยกเวนคาธรรมเนียม  มีคาเฉล่ีย 4.00  ใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับ   ปานกลาง ไดแก ใหสิทธิพิเศษโครงการเสริมของธนาคาร เชน SME CARE มี
คาเฉล่ีย 3.00  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 38 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยดานบุคลากร ท่ีมีผลตอการเลือกใช
บริการสินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทกิจการ 

 
ประเภทกิจการ 

อุตสาห 
กรรมกา
รผลิต 

กิจการ
บริการ 

การ
พาณิชย
คาสง/
คาปลีก 

ธุรกิจ
อสังหาริ
มทรัพย 

การแปร
รูป

อาหาร
ทะเล 

ธุรกิจ
รับเหมา
กอสราง 

การเกษตร  
/เลี้ยงสัตว 

อื่นๆ 
รวม 

ปจจัยดานบุคลากร 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.16 4.18 4.05 3.55 4.07 4.67 4.20 4.00 4.10 พนักงานมีมนุษย
สัมพันธ  มีความพรอม
เต็มใจใหบริการ 

มาก มาก มาก มาก มาก มากที่สุด มาก มาก มาก 

4.08 4.05 3.95 3.18 3.93 4.00 4.00 4.00 3.97 พนักงานมีบุคลิกภาพ
นาเช่ือถือ มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก มาก 

4.22 4.32 4.16 3.45 3.98 4.33 4.20 4.00 4.14 พนักงานมีความรอบรู 
มีทักษะ เชี่ยวชาญงาน
สินเชื่อ 

มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก มาก 

4.33 4.27 4.31 3.73 4.04 4.00 5.00 4.50 4.25 พนักงานไปเย่ียมเยียน
ดูแล ใหคําปรึกษาอยาง
ถูกตอง  ใชภาษาท่ีเขาใจ
งาย แกลูกคา 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก มากที่สุด มากที่สุด มาก 

3.97 3.82 3.89 3.36 3.96 4.33 3.80 4.00 3.91 มีพนักงานใหบ ริการ
อยางเพียงพอ มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก มาก 

4.15 4.13 4.07 3.45 4.00 4.27 4.24 4.10 4.07 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 38  พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทอุตสาหกรรมการผลิต ให

ความสําคัญตอปจจัยดานการบุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.15 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา
ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  พนักงานไปเยี่ยมเยียนดูแล ให
คําปรึกษาอยางถูกตอง  ใชภาษาท่ีเขาใจงาย แกลูกคา มีคาเฉล่ีย 4.33 รองลงมาคือ พนักงานมีความ
รอบรู มีทักษะ เช่ียวชาญงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.22 และ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มีความพรอม
เต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย  4.16 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการบริการ ใหความสําคัญตอปจจัยดานการบุคลากร
โดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.13 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียใน
ระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  พนักงานมีความรอบรู มีทักษะ เช่ียวชาญงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.32 
รองลงมาคือ พนักงานไปเย่ียมเยียนดูแล ใหคําปรึกษาอยางถูกตอง  ใชภาษาท่ีเขาใจงาย แกลูกคา มี
คาเฉล่ีย 4.27 และ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มีความพรอมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย  4.18 
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการพาณิชยคาสง/คาปลีก ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การบุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.07  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  พนักงานไปเยี่ยมเยียนดูแล ใหคําปรึกษาอยางถูกตอง  ใช
ภาษาที่เขาใจงาย แกลูกคา มีคาเฉล่ีย 4.31 รองลงมาคือ พนักงานมีความรอบรู มีทักษะ เช่ียวชาญ
งานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.16 และ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มีความพรอมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย  
4.05 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
บุคลากรโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.45 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอย
มีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก  พนักงานไปเยี่ยมเยียนดูแล ใหคําปรึกษาอยางถูกตอง  ใชภาษาท่ีเขาใจ
งาย แกลูกคา มีคาเฉล่ีย 3.73 รองลงมาคือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มีความพรอมเต็มใจใหบริการ 
มีคาเฉล่ีย  3.55 และใหความสําคัญระดับสําคัญปานกลาง ไดแก พนักงานมีความรอบรู มีทักษะ 
เช่ียวชาญงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 3.45  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการแปรรูปอาหารทะเลใหความ สําคัญตอปจจัยดานการ
บุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.00 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มีความพรอมเต็มใจใหบริการ 
มีคาเฉล่ีย  4.07 รองลงมาคือ พนักงานไปเยี่ยมเยียนดูแล ใหคําปรึกษาอยางถูกตอง  ใชภาษาท่ีเขาใจ
งาย แกลูกคา มีคาเฉล่ีย 4.04 และ พนักงานมีความรอบรู มีทักษะ เช่ียวชาญงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 
3.98 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
บุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.27 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก  พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มีความพรอมเต็มใจใหบริการ มี
คาเฉล่ีย  4.67  และใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก พนักงานมีความรอบรู มีทักษะ เช่ียวชาญ
งานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.33  และ มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอมีคาเฉล่ีย 4.33  ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการเกษตร /เล้ียงสัตว ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
บุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.24 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด  ไดแก  พนักงานไปเยี่ยมเยียนดูแล ใหคําปรึกษาอยางถูกตอง  ใชภาษาท่ี
เขาใจงาย แกลูกคา มีคาเฉล่ีย 5.00 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก พนักงานมี
มนุษยสัมพันธ  มีความพรอมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย  4.20  รองลงมาคือ พนักงานมีความรอบรู 
มีทักษะ เช่ียวชาญงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.20    ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามกิจการประเภทอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปจจัยดานการบุคลากร
โดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.10 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียใน
ระดับมากท่ีสุด  ไดแก  พนักงานไปเย่ียมเยียนดูแล ใหคําปรึกษาอยางถูกตอง  ใชภาษาท่ีเขาใจงาย 
แกลูกคา มีคาเฉล่ีย 4.50 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก พนักงานมีมนุษย
สัมพันธ  มีความพรอมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย  4.00  รองลงมาคือ พนักงานมีความรอบรู มี
ทักษะ เช่ียวชาญงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.00    ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 39 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยดานกระบวนการของการใหบริการ ท่ีมี
ผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทกิจการ 

 
ประเภทกิจการ 

อุตสาหกร
รมการ
ผลิต 

กิจการ
บริการ 

การ
พาณิชยคา
สง/คาปลีก 

ธุรกิจ
อสังหาริม
ทรัพย 

การแปร
รูปอาหาร
ทะเล 

ธุรกิจ
รับเหมา
กอสราง 

การเกษตร/
เลี้ยงสัตว 

อื่นๆ 
รวม ปจจัยดาน

กระบวนการของ
การใหบริการ 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.77 4.45 4.57 3.64 4.62 4.67 4.80 4.50 4.77 การใหคําตอบท่ีรวดเร็ว
ในการอนุมัติสินเชื่อ มากที่สุด มาก มากที่สุด มาก มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด มากที่สุด 

4.47 4.27 4.36 3.91 4.31 4.00 4.60 4.50 4.47 เอกสารการขอสินเชื่อ 
และทํานิติกรรม ไม
ยุงยาก 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก มากที่สุด มากที่สุด มาก 

4.29 4.09 4.04 3.55 4.02 4.00 3.40 4.50 4.29  มีระบบการทํางานท่ี
ถูกตอง แมนยํา เชื่อถือได มาก มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มากที่สุด มาก 

4.19 4.27 3.93 3.73 4.04 4.67 3.40 4.50 4.19 ขั้นตอนตางๆในการขอ
อนุมัติสินเชื่อไมยุงยาก
ซับซอน 

มาก มาก มาก มาก มาก มากที่สุด ปานกลาง มากที่สุด มาก 

4.43 4.27 4.23 3.70 4.25 4.33 4.05 4.50 4.29 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี  39 พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทอุตสาหกรรมการผลิต  ให

ความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.43 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก  การใหคําตอบท่ี
รวดเร็วในการอนุมัติสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.77 ดานกระบวนการของการใหบริการ มาก เอกสารการขอ
สินเช่ือ และทํานิติกรรม ไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 4.47 รองลงมาคือ มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา 
เช่ือถือไดมีคาเฉล่ีย  4.29 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการบริการ ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.43 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัย
ยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  การใหคําตอบท่ีรวดเร็วในการอนุมัติสินเช่ือ มี
คาเฉล่ีย 4.27 รองลงมาคือ เอกสารการขอสินเช่ือ และทํานิติกรรม ไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 4.47 และ 
ข้ันตอนตางๆในการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยากซับซอน มีคาเฉล่ีย  4.27 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามประเภทการพาณิชย คาสง/คาปลีก ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.23  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก  การใหคําตอบท่ีรวดเร็วในการอนุมัติ
สินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.57 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก เอกสารการขอสินเช่ือ และ
ทํานิติกรรม ไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 4.36 รองลงมาคือ มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา เช่ือถือไดมี
คาเฉล่ีย  4.04 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.70 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  เอกสารการขอสินเช่ือ และทํานิติ
กรรม ไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 3.91 รองลงมาคือ ข้ันตอนตางๆในการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยากซับซอน 
มีคาเฉล่ีย 3.73 และ การใหคําตอบท่ีรวดเร็วในการอนุมัติสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 3.64 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทการแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.25 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก  การใหคําตอบท่ีรวดเร็วในการอนุมัติ
สินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.62 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก เอกสารการขอสินเช่ือ 
และทํานิติกรรม ไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 4.31 รองลงมาคือ ข้ันตอนตางๆในการขออนุมัติสินเช่ือไม
ยุงยากซับซอน มีคาเฉล่ีย 4.04 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง  ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 4.33 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก  การใหคําตอบท่ีรวดเร็วในการอนุมัติ
สินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.67 รองลงมาคือ ข้ันตอนตางๆในการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยากซับซอน มี
คาเฉล่ีย 4.67 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก เอกสารการขอสินเช่ือ และทํา
นติิกรรม ไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 4.00 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทการเกษตร /เล้ียงสัตว ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.05 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก  การใหคําตอบท่ีรวดเร็วในการอนุมัติ
สินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.80 รองลงมาคือ เอกสารการขอสินเช่ือ และทํานิติกรรม ไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 
4.60 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ไดแก มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง 
แมนยํา เช่ือถือไดมีคาเฉล่ีย  3.40 ตามลําดับ 
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ผูตอบแบบสอบถามกิจการประเภทอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการ
ของการใหบริการโดยรวมในระดับมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 4.50 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดทุกปจจัย ไดแก  การใหคําตอบท่ีรวดเร็วในการอนุมัติสินเช่ือ 
มีคาเฉล่ีย 4.50 รองลงมาคือ เอกสารการขอสินเช่ือ และทํานิติกรรม ไมยุงยาก มีคาเฉลี่ย 4.50 และ มี
ระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา เช่ือถือไดมีคาเฉล่ีย  4.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 40 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานการสรางและการนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ  Medium SME   ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนก
ตามประเภทกิจการ 

 
ประเภทกิจการ 

อุตสาห 
กรรมการ
ผลิต 

กิจการ
บริการ 

การ
พาณิชยคา
สง/คา
ปลีก 

ธุรกิจ
อสังหาริม
ทรัพย 

การแปร
รูปอาหาร
ทะเล 

ธุรกิจ
รับเหมา
กอสราง 

การเกษตร
/เลี้ยงสัตว 

อื่นๆ 
รวม ปจจัยดานการสราง 

และการนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

3.55 3.91 3.62 3.18 3.29 3.67 3.80 3.50 3.55 ภายในธนาคาร มีการ
ตกแตงทันสมัย สะอาด 
กวางขวาง 

มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 

3.63 3.91 3.78 3.18 3.53 4.67 3.60 3.50 3.67 ภายในธนาคารมีอปุกรณ 
เคร่ืองมือ ที่ทันสมัย มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มากที่สุด มาก มาก มาก 

3.60 3.73 3.61 3.27 3.44 3.67 3.60 3.50 3.57 ภายในธนาคารมีการจัด
วางเอกสาร อุปกรณ เปน
ระเบียบ 

มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 

4.34 4.27 4.31 3.64 4.09 3.67 4.20 4.00 4.24 ความมีชื่อเสยีง และ 
ภาพพจน ของธนาคาร มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.52 4.00 3.62 3.09 3.38 4.00 3.60 4.00 3.56 มีสิ่งอํานวยความสะดวก 
เชน โทรทัศน น้ําด่ืม 
หองนํ้า 

มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 

3.29 3.50 3.12 2.82 2.96 3.67 3.60 3.50 3.19 พนักงานแตงกายตาม
ประเพณีในวันสําคญั 
เชนวันสงกรานต 

ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก ปานกลาง 

3.65 3.89 3.68 3.20 3.45 3.89 3.73 3.67 3.63 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 40  พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทอุตสาหกรรมการผลิต ให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 3.65 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก 
ไดแก  ความมีช่ือเสียง และ ภาพพจน ของธนาคารมีคาเฉลี่ย 4.34 รองลงมาคือ ภายในธนาคารมี
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อุปกรณ เคร่ืองมือ ท่ีทันสมัยมีคาเฉล่ีย 3.63 ภายในธนาคารมีการจัดวางเอกสาร อุปกรณ เปน
ระเบียบ มีคาเฉล่ีย  3.60 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการบริการ ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสรางและ
การนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.89 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ความมีช่ือเสียง และ ภาพพจน 
ของธนาคารมีคาเฉล่ีย 4.27  รองลงมาคือ มีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม หองน้ํา มี
คาเฉล่ีย 4.00 และ ภายในธนาคาร มีการตกแตงทันสมัย สะอาด กวางขวาง มีคาเฉล่ีย  3.91 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการพาณิชย คาสง/คาปลีก ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.68  ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ความมี
ชื่อเสียง และ ภาพพจน ของธนาคารมีคาเฉล่ีย 4.31  รองลงมาคือ ภายในธนาคาร มีการตกแตงทันสมัย 
สะอาด กวางขวาง คาเฉล่ีย 3.78  และ มีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม หองน้ํา มี
คาเฉล่ีย  3.62 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.20 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก  ความมีช่ือเสียง และ 
ภาพพจน ของธนาคารมีคาเฉล่ีย 3.64  ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ไดแก 
ภายในธนาคารมีการจัดวางเอกสาร อุปกรณ เปนระเบียบ มีคาเฉล่ีย  3.27 รองลงมาคือ ภายใน
ธนาคาร มีการตกแตงทันสมัย สะอาด กวางขวาง มีคาเฉล่ีย  3.18  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการแปรรูปอาหารทะเลใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.45 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก  ความมีช่ือเสียง และ 
ภาพพจน ของธนาคารมีคาเฉล่ีย 4.09  รองลงมาคือ ภายในธนาคาร มีการตกแตงทันสมัย สะอาด 
กวางขวาง มีคาเฉล่ีย  3.53  ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ไดแก ภายใน
ธนาคารมีการจัดวางเอกสาร อุปกรณ เปนระเบียบ มีคาเฉล่ีย  3.44 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.89 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก ภายในธนาคารมี
อุปกรณ เคร่ืองมือ ท่ีทันสมัยมีคาเฉล่ีย 4.67 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก มี
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ส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม หองน้ํา มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ไดแก  ความมี
ช่ือเสียง และ ภาพพจน ของธนาคารมีคาเฉล่ีย 3.67  ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามประเภทการเกษตร /เล้ียงสัตว ใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.73 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ความมีช่ือเสียง และ 
ภาพพจน ของธนาคารมีคาเฉล่ีย 4.20  รองลงมาคือ ภายในธนาคาร มีการตกแตงทันสมัย สะอาด 
กวางขวาง คาเฉล่ีย 3.83  และ มีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม หองน้ํา มีคาเฉล่ีย  3.60 
ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามกิจการประเภทอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสรางและ
การนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมากที่สุด คาเฉล่ีย 3.67 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา
ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ความมีช่ือเสียง และ ภาพพจน 
ของธนาคารมีคาเฉล่ีย 4.00  รองลงมาคือ มีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม หองน้ํา 
คาเฉล่ีย 4.00  และ ภายในธนาคาร มีการตกแตงทันสมัย สะอาด กวางขวาง มีคาเฉล่ีย  3.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 41 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญ ของปจจัยท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ 
Medium ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามประเภทกิจการ 

 
ประเภทกิจการ 

อุตสาหกร
รมการ
ผลิต 

กิจการ
บริการ 

การ
พาณิชยคา
สง/คาปลีก 

ธุรกิจ
อสังหาริม
ทรัพย 

การแปร
รูปอาหาร
ทะเล 

ธุรกิจ
รับเหมา
กอสราง 

การเกษตร
/เลี้ยงสัตว 

อื่นๆ 
รวม 

ปจจัยสวนประสม
ทางการตลาดบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปล
ผล) 

4.02 3.65 3.85 3.80 3.89 3.28 3.37 3.83 3.88 
ดานผลิตภัณฑ 

มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก 

4.33 3.83 4.25 4.25 3.99 3.58 3.80 4.25 4.18 
ดานราคา 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

4.15 3.95 3.86 3.58 4.03 3.83 3.40 3.83 3.98 ดานชองทางการจัด
จําหนาย มาก มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 

3.89 3.89 3.68 3.44 3.65 4.00 3.44 3.30 3.76 ดานการสงเสริม
การตลาด มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก 

4.15 4.13 4.07 3.45 4.00 4.27 4.24 4.10 4.07 ดานบุคลากร 
มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก มาก 

4.43 4.27 4.23 3.70 4.25 4.33 4.05 4.50 4.29 ดานกระบวนการของ
การใหบริการ มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 

3.65 3.89 3.68 3.20 3.45 3.89 3.73 3.67 3.63 ดานการสรางและการ
นําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ 

มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 

4.09 3.94 3.95 3.63 3.89 3.88 3.72 3.93 3.97 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทอุตสาหกรรมการผลิต ให

ความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.09 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ดาน
กระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.43 รองลงมาคือ ดานราคา มีคาเฉล่ีย 4.33 และ ดาน
ชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย  4.15 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการบริการ ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.94 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมี
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คาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ดานกระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.27 
รองลงมาคือ ดานบุคลากร มีคาเฉล่ีย 4.13 และ ดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย  3.95 
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการพาณิชย คาสง/คาปลีก ใหความสําคัญตอปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.95  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ดานราคา มีคาเฉล่ีย 4.25 รองลงมาคือ ดาน
กระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.23 และ ดานบุคลากร มีคาเฉล่ีย  4.07 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.63 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ไดแก  ดานราคา มีคาเฉล่ีย 4.25 รองลงมาคือ 
ดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.80 และ ดานกระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.70 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญตอปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.89 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ดานกระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 
4.25  รองลงมาคือ ดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย  4.03  และ ดานบุคลากร มีคาเฉล่ีย  4.00 
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง ใหความสําคัญตอปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.88 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ดานกระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 
4.33  รองลงมาคือ ดานบุคลากร มีคาเฉล่ีย  4.27  และ ดานการสงเสริมการตลาด มีคาเฉล่ีย  4.00 
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการเกษตร /เล้ียงสัตว ใหความสําคัญตอปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.72 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ดานบุคลากร มีคาเฉล่ีย  4.24  รองลงมาคือ 
ดานกระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.05และ ดานราคา มีคาเฉล่ีย  3.80 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามกิจการประเภทอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทาง
การตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.93 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก  ดานกระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.50 ใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก ดานราคา มีคาเฉล่ีย  4.25 รองลงมาคือ ดานบุคลากร มี
คาเฉล่ีย  4.10   ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 42  แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกใช
บริการสินเช่ือ Medium ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยอดขายตอปของกิจการ 
 

ยอดขายตอปของกิจการ 

ตํ่ากวา 50 
ลานบาท 

50 - 100 
ลานบาท 

101 - 400 
ลานบาท 

มากกวา 400 
ลานบาท 

รวม 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.93 3.81 3.95 3.40 3.89 มีประเภทสินเชื่อหลากหลายใหเลือก 
    มาก มาก มาก ปานกลาง มาก 

4.25 4.32 4.56 4.40 4.43 วงเงินสินเชื่อที่ไดรับอนุมัติ 
มาก มาก มากท่ีสุด มาก มาก 
3.75 3.68 3.78 4.60 3.76 การใหบริการเสริมผลิตภัณฑสินเชื่อมหีลากหลาย 

 มาก มาก มาก มากท่ีสุด มาก 
3.62 3.54 3.62 3.80 3.60 ระยะเวลาการผอนชําระ 
มาก มาก มาก มาก มาก 
3.73 3.71 3.77 3.80 3.75 หลักประกัน และ ภาระการค้ําประกัน 

 มาก มาก มาก มาก มาก 
3.89 3.86 3.89 3.80 3.88 มีบริการที่ครบวงจร 
มาก มาก มาก มาก มาก 
3.86 3.82 3.93 3.97 3.88 

คาเฉลี่ยรวม 
มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 42  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการตํ่ากวา 50 ลาน
บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.86 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับ
อนุมัติ มีคาเฉล่ีย 4.25 รองลงมาคือ มีประเภทสินเช่ือหลากหลายใหเลือก มีคาเฉล่ีย 3.93 และ มี
บริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย  3.89  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 50 - 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.82 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉลี่ยในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ มีคาเฉล่ีย 4.32 
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รองลงมาคือ มีบริการท่ีครบวงจร มีคาเฉล่ีย  3.86  และ มีประเภทสินเช่ือหลากหลายใหเลือก มี
คาเฉล่ีย 3.81 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 101 - 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.93 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ มีคาเฉล่ีย 4.56 และให
ความสําคัญในระดับสําคัญมาก ไดแก มีประเภทสินเช่ือหลากหลายใหเลือก มีคาเฉล่ีย 3.95 
รองลงมาคือ มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย  3.89 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการมากกวา 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.97 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก การใหบริการเสริมผลิตภัณฑสินเช่ือมีหลากหลาย มี
คาเฉล่ีย  4.60  และใหระดับความสําคัญระดับสําคัญมากไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ มี
คาเฉล่ีย 4.40 รองลงมาคือ ระยะเวลาการผอนชําระ หลักประกันและภาระการคํ้าประกัน  มีบริการที่
ครบวงจร มีคาเฉล่ีย  3.80 ตามลําดับ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 65 

ตารางท่ี 43 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
สินเช่ือ Medium ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยอดขายตอปของกิจการ 
 

ยอดขายตอปของกิจการ 

ตํ่ากวา 50 
ลานบาท 

50 - 100 
ลานบาท 

101 - 400 ลาน
บาท 

มากกวา 400 
ลานบาท 

รวม 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.22 4.33 4.63 5.00 4.47 อัตราดอกเบ้ีย 
มาก มาก มากท่ีสุด มากท่ีสุด มาก 
4.24 4.28 4.54 4.80 4.41 คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกู 
มาก มาก มากท่ีสุด มากท่ีสุด มาก 
3.96 3.89 3.98 4.40 3.96 คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย 
มาก มาก มาก มาก มาก 
3.87 3.85 3.91 4.60 3.90 คาธรรมเนียมการชําระหน้ีคืนกอนกําหนด 
มาก มาก มาก มากท่ีสุด มาก 
4.07 4.09 4.27 4.70 4.18 

คาเฉลี่ยรวม 
มาก มาก มาก มากท่ีสุด มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 43  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการตํ่ากวา 50 ลาน

บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.07 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา
ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก คาธรรมเนียมในการจัดการ
เงินกู มีคาเฉล่ีย 4.24 รองลงมาคือ อัตราดอกเบี้ย มีคาเฉล่ีย 4.22 และ คาธรรมเนียมประเมินราคา
หลักทรัพย มีคาเฉล่ีย  3.96 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 50 - 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.09 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอย
มีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย 4.33 รองลงมาคือ คาธรรมเนียม
ในการจัดการเงินกู มีคาเฉล่ีย 4.28 และ คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย มีคาเฉลี่ย  3.89 
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 101 - 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.27 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัย
ยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย 4.63 รองลงมาคือ คาธรรมเนียมใน
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การจัดการเงินกู มีคาเฉล่ีย 4.54 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากไดแก คาธรรมเนียม
ประเมินราคาหลักทรัพย มีคาเฉล่ีย  3.98 ตามลําดับ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกจิการมากกวา 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 4.70 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด 3 อันดับแรก ไดแก อัตราดอกเบี้ย มีคาเฉล่ีย 5.00 รองลงมา
คือ คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกู มีคาเฉล่ีย 4.80 และคาธรรมเนียมการชําระหนีคื้นกอนกําหนด 
มีคาเฉล่ีย  4.60 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 44 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการ
เลือกใชบริการสินเช่ือ Medium ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยอดขายตอปของกิจการ 
 

ยอดขายตอปของกิจการ 

ตํ่ากวา 50 
ลานบาท 

50 - 100 
ลานบาท 

101 - 400 
ลานบาท 

มากกวา 400 
ลานบาท 

รวม 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.42 4.54 4.67 5.00 4.59 ทําเลที่ต้ังของสาขาที่ใชบริการอยูใกล สะดวกใน
การติดตอ  มาก มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 

4.20 4.39 4.48 5.00 4.40 มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ 
มาก มาก มาก มากท่ีสุด มาก 
3.96 3.86 4.04 4.00 3.97 มีสาขาที่ใหบริการจํานวนมาก  

 มาก มาก มาก มาก มาก 
3.96 3.86 4.05 4.40 3.99 มีศูนยบริการดานสินเชื่อ ที่มีพนักงานคอยให

คําปรึกษา มาก มาก มาก มาก มาก 
3.45 3.43 3.50 3.20 3.47 สามารถใชบริการผานโทรศัพท  K-E Phone 

Banking  ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง 
3.49 3.44 3.51 3.20 3.48 สามารถใชบริการผานอินเตอรเน็ต K - E Internet 

ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง 
3.92 3.92 4.04 4.13 3.98 

คาเฉลี่ยรวม 
มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 44  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการตํ่ากวา 50 ลาน

บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.92 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ทําเลที่ต้ังของ
สาขาที่ใชบริการอยูใกล สะดวกในการติดตอ  มีคาเฉล่ีย 4.42 รองลงมาคือ มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ 
มีคาเฉล่ีย 4.20 และ มีสาขาท่ีใหบริการจํานวนมาก มีคาเฉล่ีย  3.96 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 50 - 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.92 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุดไดแกทําเลท่ีต้ังของสาขาท่ีใชบริการอยูใกล 
สะดวกในการติดตอ  มีคาเฉล่ีย 4.54 ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญมาก ไดแก มีสถานท่ี
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จอดรถเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.39 รองลงมาคือ มีสาขาท่ีใหบริการจํานวนมาก มีคาเฉล่ีย  3.86 
ตามลําดับ 

 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ  101 - 400 ลานบาท ให
ความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.04 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก ทําเลท่ีต้ังของสาขาท่ี
ใชบริการอยูใกล สะดวกในการติดตอ  มีคาเฉล่ีย 4.67 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับ
มาก ไดแก มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.48 และ มีศูนยบริการดานสินเช่ือ ท่ีมีพนักงานคอย
ใหคําปรึกษามีคาเฉล่ีย  4.05 ตามลําดับ 

 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการมากกวา 400 ลานบาท ให
ความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.13 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก ทําเลท่ีต้ังของสาขาท่ี
ใชบริการอยูใกล สะดวกในการติดตอ  มีคาเฉล่ีย 5.00 รองลงมาคือ มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ มี
คาเฉล่ีย 5.00 และใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก มีศูนยบริการดานสินเช่ือ ท่ีมีพนักงานคอย
ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย  4.40 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 45 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัย ดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการ
เลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยอดขายตอปของกิจการ 
 

ยอดขายตอปของกิจการ 

ตํ่ากวา 50 
ลานบาท 

50 - 100 ลาน
บาท 

101 - 400 
ลานบาท 

มากกวา 400 
ลานบาท 

รวม 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.24 4.22 4.48 4.80 4.36 
มีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา 

มาก มาก มาก มากท่ีสุด มาก 
3.58 3.47 3.69 4.20 3.62 ใหสิทธิพิเศษโครงการเสริมของธนาคาร เชน 

SME CARE มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 
3.76 3.88 3.88 3.60 3.85 ใหสวนลด หรือ ยกเวนคาธรรมเนียม  

 มาก มาก มาก มาก มาก 
3.75 3.42 3.77 3.20 3.65 ใหสิทธิพิเศษลูกคาธนาคารโดยไมคิด

คาธรรมเนียม ในบริการเสริมตางๆ เชน บริการ 
Cash Management 

มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก 

3.58 3.18 3.27 2.80 3.30 โฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตาง ๆ   
 มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3.78 3.63 3.82 3.72 3.76 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 45  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการตํ่ากวา 50 ลาน
บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.78 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก มีพนักงานให
คําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 4.24 รองลงมาคือ ใหสวนลด หรือ ยกเวนคาธรรมเนียม  มี
คาเฉล่ีย 3.76 และใหสิทธิพิเศษลูกคาธนาคารโดยไมคิดคาธรรมเนียม ในบริการเสริมตางๆ เชน 
บริการ Cash Management มีคาเฉล่ีย  3.75 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 50 - 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.63 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก มีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 
4.22 รองลงมาคือ ใหสวนลด หรือ ยกเวนคาธรรมเนียม  มีคาเฉล่ีย 3.88 ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
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การสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง ไดแก ใหสิทธิพิเศษโครงการเสริมของธนาคาร 
เชน SME CARE  มีคาเฉล่ีย  3.47 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 101 - 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.77 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก มีพนักงานใหคําแนะนํา  ให
คําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 4.34 รองลงมาคือ ใหสวนลด หรือ ยกเวนคาธรรมเนียม  มีคาเฉล่ีย 3.88 และ 
ใหสิทธิพิเศษลูกคาธนาคารโดยไมคิดคาธรรมเนียม ในบริการเสริมตางๆ เชน บริการ Cash 
Management มีคาเฉล่ีย  3.75 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการมากกวา 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.77 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก มีพนักงานใหคําแนะนํา  ให
คําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 4.48 รองลงมาคือ ใหสวนลด หรือ ยกเวนคาธรรมเนียม  มีคาเฉล่ีย 3.91 และ 
ใหสิทธิพิเศษโครงการเสริมของธนาคาร เชน SME CARE  มีคาเฉล่ีย 3.90 และ ใหสวนลด หรือ 
ยกเวนคาธรรมเนียม  มีคาเฉล่ีย 3.88ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 46 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัย ดานบุคลากร ท่ีมีผลตอการเลือกใช
บริการสินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยอดขายตอปของกิจการ 
 

ยอดขายตอปของกิจการ 

ตํ่ากวา 50 
ลานบาท 

50 - 100 
ลานบาท 

101 - 400 
ลานบาท 

มากกวา 400 
ลานบาท 

รวม 
ปจจัยดานบุคลากร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.16 4.00 4.11 4.40 4.10 พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มีความพรอมเต็มใจ
ใหบริการ มาก มาก มาก มาก มาก 

4.05 3.82 4.01 4.40 3.97 
พนักงานมีบุคลิกภาพนาเช่ือถือ 

มาก มาก มาก มาก มาก 
4.31 3.88 4.20 4.40 4.14 พนักงานมีความรอบรู มีทักษะ เชี่ยวชาญงาน

สินเชื่อ มาก มาก มาก มาก มาก 
4.16 4.04 4.40 4.60 4.25 พนักงานไปเยี่ยมเยียนดูแล ใหคําปรึกษาอยาง

ถูกตอง  ใชภาษาท่ีเขาใจงาย แกลูกคา มาก มาก มาก มากท่ีสุด มาก 
3.85 3.90 3.91 4.40 3.91 

มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ 
มาก มาก มาก มาก มาก 
4.11 3.93 4.13 4.44 4.07 

คาเฉลี่ยรวม 
มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 46 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการตํ่ากวา 50 ลาน
บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.11 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก พนักงานมีความรอบรู มี
ทักษะ เช่ียวชาญงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.31 รองลงมาคือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มีความพรอม
เต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.16 และ พนักงานไปเยี่ยมเยียนดูแล ใหคําปรึกษาอยางถูกตอง  ใชภาษา
ท่ีเขาใจงาย แกลูกคา มีคาเฉล่ีย  4.16  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 50 - 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.93 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัย
ยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก พนักงานไปเยี่ยมเยียนดูแล ใหคําปรึกษาอยาง
ถูกตอง  ใชภาษาท่ีเขาใจงาย แกลูกคา มีคาเฉล่ีย  4.04 รองลงมาคือ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มี
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ความพรอมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.00 และ มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.90 
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 101 - 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.13 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก พนักงานไปเยี่ยมเยียนดูแล ใหคําปรึกษาอยาง
ถูกตอง  ใชภาษาท่ีเขาใจงาย แกลูกคา มีคาเฉล่ีย  4.40 รองลงมาคือ  พนักงานมีความรอบรู มีทักษะ 
เชี่ยวชาญงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.20 และ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มีความพรอมเต็มใจใหบริการ 
มีคาเฉล่ีย 4.11 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการมากกวา 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.44 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด พนักงานไปเยี่ยมเยียนดูแล ใหคําปรึกษาอยางถูกตอง  ใช
ภาษาท่ีเขาใจงาย แกลูกคา มีคาเฉล่ีย  4.60 ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรโดยรวมในระดับ
มาก ไดแก พนักงานมีความรอบรู มีทักษะ เช่ียวชาญงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.40 และพนักงานมี
มนุษยสัมพันธ  มีความพรอมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.40 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 47 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการของการใหบริการ ท่ีมี
ผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ  Medium ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยอดขายตอปของ
กิจการ 
 

ยอดขายตอปของกิจการ 

ตํ่ากวา 50 
ลานบาท 

50 - 100 
ลานบาท 

101 - 400 
ลานบาท 

มากกวา 400 
ลานบาท 

รวม 
ปจจัยดานกระบวนการของการใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.35 4.54 4.74 5.00 4.61 การใหคําตอบท่ีรวดเร็วในการอนุมัติสินเชื่อ 
มาก มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 
4.36 4.18 4.48 4.40 4.37 เอกสารการขอสินเชื่อ และทํานิติกรรม ไมยุงยาก 
มาก มาก มาก มาก มาก 
4.07 3.96 4.19 4.40 4.10  มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา เชื่อถือได 
มาก มาก มาก มาก มาก 
4.13 3.93 4.11 4.60 4.07 ขั้นตอนตางๆในการขออนุมัติสินเชื่อไมยุงยาก

ซับซอน มาก มาก มาก มากท่ีสุด มาก 
4.23 4.15 4.38 4.60 4.29 

คาเฉลี่ยรวม 
มาก มาก มาก มากท่ีสุด มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
1.00 – 1.49 = สําคญันอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 47 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการตํ่ากวา 50 ลาน
บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.23 
ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก เอกสาร
การขอสินเช่ือ และทํานิติกรรม ไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 4.36 รองลงมาคือ  การใหคําตอบท่ีรวดเร็วใน
การอนุมัติสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.35 และ ข้ันตอนตางๆในการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยากซับซอนมี
คาเฉล่ีย  4.13 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 50 - 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานกระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.15 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก การใหคําตอบท่ีรวดเร็วในการ
อนุมัติสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.54 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก เอกสารการขอ
สินเช่ือ และทํานิติกรรม ไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 4.18 รองลงมาคือ  มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา 
เช่ือถือได มีคาเฉล่ีย  3.96 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 101 - 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานกระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.38 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก การใหคําตอบท่ีรวดเร็วในการ
อนุมัติสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.74 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก เอกสารการขอ
สินเช่ือ และทํานิติกรรม ไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 4.48 รองลงมาคือ  มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา 
เช่ือถือได มีคาเฉล่ีย  4.19 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการมากกวา 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานกระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 4.60 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก การใหคําตอบท่ี
รวดเร็วในการอนุมัติสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 5.00 รองลงมาคือ  ข้ันตอนตางๆในการขออนุมัติสินเช่ือไม
ยุงยากซับซอนมีคาเฉล่ีย  4.60 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก เอกสารการขอ
สินเช่ือ และทํานิติกรรม ไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 4.40 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 48 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัย ดานการสรางและการนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ  Medium ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
ยอดขายตอปของกิจการ 
 

ยอดขายตอปของกิจการ 

ต่ํากวา 50 ลาน
บาท 

50 - 100 
ลานบาท 

101 - 400 
ลานบาท 

มากกวา 400 
ลานบาท 

รวม ปจจัยดานการสรางและการนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.71 3.31 3.61 3.60 3.55 ภายในธนาคาร มีการตกแตงทันสมัย สะอาด 
กวางขวาง มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

3.84 3.56 3.67 3.60 3.67 ภายในธนาคารมีอปุกรณ เคร่ืองมือ ที่ทันสมัย 

มาก มาก มาก มาก มาก 
3.76 3.32 3.63 3.60 3.57 ภายในธนาคารมีการจัดวางเอกสาร อุปกรณ 

เปนระเบียบ มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 
4.25 4.06 4.34 4.20 4.24 ความมีชื่อเสยีง และ ภาพพจน ของธนาคาร 

มาก มาก มาก มาก มาก 
3.82 3.29 3.59 3.60 3.56 มีสิ่งอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําด่ืม 

หองนํ้า มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 
3.40 3.11 3.14 3.40 3.19 พนักงานแตงกายตามประเพณีในวันสาํคัญ 

เชนวันสงกรานต ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
3.80 3.44 3.66 3.67 3.63 

คาเฉลี่ยรวม 
มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 48  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการตํ่ากวา 50 ลาน
บาท ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับ
มาก คาเฉล่ีย 3.80 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับ
แรก ไดแก ความมีช่ือเสียง และ ภาพพจน ของธนาคาร มีคาเฉล่ีย 4.25 รองลงมาคือ ภายในธนาคาร
มีอุปกรณ เคร่ืองมือ ท่ีทันสมัย  มีคาเฉล่ีย  3.84  และ มีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม 
หองน้ํา มีคาเฉล่ีย  3.82 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 50 - 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.44 
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ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก ความมีช่ือเสียง และ 
ภาพพจน ของธนาคาร มีคาเฉล่ีย 4.06 รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีอุปกรณ เคร่ืองมือ ท่ีทันสมัย มี
คาเฉล่ีย 3.56 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับปานกลาง ไดแก ภายในธนาคารมีการจัด
วางเอกสาร อุปกรณ เปนระเบียบ  มีคาเฉล่ีย  3.32  ตามลําดับ 

 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ  101 - 400 ลานบาท ให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 3.66 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก ความมี
ช่ือเสียง และ ภาพพจน ของธนาคาร มีคาเฉล่ีย 4.34 รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีอุปกรณ 
เคร่ืองมือ ท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.67 และ ภายในธนาคารมีการจัดวางเอกสาร อุปกรณ เปนระเบียบ  
มีคาเฉล่ีย  3.63 ตามลําดับ 

 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการมากกวา 400 ลานบาท ให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 3.67 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก ความมี
ช่ือเสียง และ ภาพพจน ของธนาคาร มีคาเฉล่ีย 4.20 รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีการจัดวาง
เอกสาร อุปกรณ เปนระเบียบ  มีคาเฉล่ีย  3.60  และ ภายในธนาคาร มีการตกแตงทันสมัย สะอาด 
กวางขวาง มีคาเฉล่ีย  3.60 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 49 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีผล
ตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยอดขายตอปของ
กิจการ 
 

ยอดขายตอปของกิจการ 

ตํ่ากวา 50 
ลานบาท 

50 - 100 
ลานบาท 

101 - 400 
ลานบาท 

มากกวา 400 
ลานบาท 

รวม ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอ
การเลือกใชบริการสินเชื่อ Medium SME 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.86 3.82 3.93 3.97 3.88 
ดานผลิตภัณฑ 

มาก มาก มาก มาก มาก 
4.07 4.09 4.27 4.70 4.18 

ดานราคา 
มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 
3.92 3.92 4.04 4.13 3.98 

ดานชองทางการจัดจําหนาย 
มาก มาก มาก มาก มาก 
3.78 3.63 3.82 3.72 3.76 

ดานการสงเสริมการตลาด 
มาก มาก มาก มาก มาก 
4.11 3.93 4.13 4.44 4.07 ดานบุคลากร 
มาก มาก มาก มาก มาก 
4.23 4.15 4.38 4.60 4.29 ดานกระบวนการของการใหบริการ 

มาก มาก มาก มากที่สุด มาก 
3.80 3.44 3.66 3.67 3.63 ดานการสรางและการนําเสนอ

ลักษณะทางกายภาพ มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

3.97 3.85 4.03 4.18 3.97 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก 
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 
 จากตารางท่ี 49  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการตํ่ากวา 50 ลาน
บาท ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.97 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ดาน
กระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.23 รองลงมาคือ ดานราคา มีคาเฉล่ีย  4.11 และ ดาน
ชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย  3.92  ตามลําดับ  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 50 - 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.85 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ดานกระบวนการของการ
ใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.15 รองลงมาคือ ดานราคา มีคาเฉล่ีย  4.09 และ ดานบุคลากร มีคาเฉล่ีย  3.93  
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 101 - 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.03 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ดานกระบวนการของการ
ใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.38 รองลงมาคือ ดานราคา มีคาเฉล่ีย  4.27 และ ดานบุคลากร มีคาเฉล่ีย  4.13  
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการมากกวา 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.18 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก ดานกระบวนการของการใหบริการ มี
คาเฉล่ีย 4.70 รองลงมาคือ ดานราคา มีคาเฉล่ีย  4.60 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 
ไดแก ดานบุคลากร มีคาเฉล่ีย  4.44  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 50 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกใช
บริการสินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามวงเงินสินเช่ือรวม 
 

วงเงินสินเชื่อรวม 

ไมเกิน 10 
ลานบาท 

10.1 - 20 
ลานบาท 

20.1 -  50 
ลานบาท 

50.1 - 100 
ลานบาท 

มากกวา 
100 ลาน
บาท 

รวม 
ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.81 3.78 3.91 3.89 4.12 3.89 มีประเภทสินเชื่อหลากหลายใหเลือก 
    มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

4.03 4.17 4.54 4.52 4.77 4.43 วงเงินสินเชื่อที่ไดรับอนุมัติ 
มาก มาก มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มาก 
3.75 3.78 3.74 3.77 3.81 3.76 การใหบริการเสริมผลิตภัณฑสินเชื่อมี

หลากหลาย มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.75 3.59 3.55 3.55 3.73 3.60 ระยะเวลาการผอนชําระ 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.83 3.68 3.71 3.81 3.69 3.75 หลักประกัน และ ภาระการค้ําประกัน 

 มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.86 3.90 3.85 3.80 4.19 3.88 มีบริการที่ครบวงจร 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.84 3.82 3.88 3.89 4.05 3.88 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 50  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวมไมเกิน 10 ลานบาท 

ใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.84 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา
ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ มี
คาเฉล่ีย 4.03 รองลงมาคือ มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.86 และ มีประเภทสินเช่ือหลากหลายให
เลือก มีคาเฉล่ีย  3.83 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 10.1 - 20 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.82 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ มีคาเฉล่ีย 4.17 รองลงมาคือ มี
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บริการท่ีครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.90 และมีประเภทสินเช่ือหลากหลายใหเลือก มีคาเฉล่ีย 3.78 
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 20.1 – 50 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.88  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ มีคาเฉล่ีย 4.54 ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก ไดแก มีประเภทสินเช่ือหลากหลายใหเลือก มีคาเฉล่ีย  
3.91รองลงมาคือ มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 3.85  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม 50.1 – 100 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.89 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอย
มีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ มีคาเฉล่ีย 4.52 ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก ไดแก มีประเภทสินเช่ือหลากหลายใหเลือก มีคาเฉล่ีย  
3.89 รองลงมาคือ หลักประกัน และ ภาระการค้ําประกัน มีคาเฉล่ีย 3.81  ตามลําดับ 

 สวนผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม มากกวา 100 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.05 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ มีคาเฉล่ีย 4.77 ให
ความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก ไดแก มีบริการที่ครบวงจร มีคาเฉล่ีย 4.19 
รองลงมาคือ มีประเภทสินเช่ือหลากหลายใหเลือก มีคาเฉล่ีย  4.12 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 51 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
สินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามวงเงินสินเช่ือรวม 
 

วงเงินสินเชื่อรวม 

ไมเกิน 10 
ลานบาท 

10.1 - 20 
ลานบาท 

20.1 -  50 
ลานบาท 

50.1 - 100 
ลานบาท 

มากกวา 
100 ลาน
บาท 

รวม 
ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.08 4.41 4.48 4.56 4.77 4.47 อัตราดอกเบ้ีย 
มาก มาก มาก มากท่ีสุด มากท่ีสุด มาก 
4.11 4.24 4.44 4.50 4.73 4.41 คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกู 
มาก มาก มาก มากท่ีสุด มากท่ีสุด มาก 
3.94 3.80 4.01 3.94 4.12 3.96 คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.83 3.78 3.99 3.81 4.08 3.90 คาธรรมเนียมการชําระหน้ีคืนกอนกําหนด 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.99 4.06 4.23 4.20 4.42 4.18 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 
 จากตารางท่ี 51  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวมไมเกิน 10 ลานบาท 

ใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.99 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกู มี
คาเฉล่ีย 4.11 รองลงมาคือ อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย 4.08 และ คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย 
มีคาเฉล่ีย  3.94 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 10.1 - 20 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.06 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ีย
ในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย 4.41 รองลงมาคาธรรมเนียมในการจัดการ
เงินกู มีคาเฉล่ีย 4.24 และ คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย มีคาเฉล่ีย  3.80 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 20.1 – 50 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.23  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ีย
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ในระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย 4.48 รองลงมาคาธรรมเนียมในการจัดการ
เงินกู มีคาเฉล่ีย 4.44 และ คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพย มีคาเฉล่ีย 4.01 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม 50.1 – 100 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.20 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับท่ีสุด ไดแก อัตราดอกเบ้ีย มีคาเฉล่ีย 4.56 รองลงมาคาธรรมเนียมในการจัดการ
เงินกู มีคาเฉล่ีย 4.50  ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก คาธรรมเนียมประเมินราคา
หลักทรัพย มีคาเฉล่ีย 3.94 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม มากกวา 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.42 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอย
มีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก อัตราดอกเบี้ย มีคาเฉล่ีย 4.77 รองลงมาคาธรรมเนียมในการ
จัดการเงินกู มีคาเฉล่ีย 4.73  ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก คาธรรมเนียมประเมิน
ราคาหลักทรัพย มีคาเฉล่ีย 4.12 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 52 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการ
เลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME  SME  ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินสินเช่ือรวม 
 

วงเงินสินเชื่อรวม 

ไมเกิน 10 
ลานบาท 

10.1 - 20 
ลานบาท 

20.1 -  50 
ลานบาท 

50.1 - 100 
ลานบาท 

มากกวา 
100 ลาน
บาท 

รวม 
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.39 4.39 4.69 4.59 4.81 4.59 ทําเลที่ต้ังของสาขาที่ใชบริการอยูใกล สะดวก
ในการติดตอ  
 

มาก มาก มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 

4.11 4.34 4.51 4.36 4.65 4.40 มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ 
มาก มาก มากท่ีสุด มาก มากท่ีสุด มาก 
4.08 3.88 4.09 3.80 4.00 3.97 มีสาขาที่ใหบริการจํานวนมาก  

 มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.97 3.80 4.13 3.84 4.15 3.99 มีศูนยบริการดานสินเชื่อ ที่มีพนักงานคอยให

คําปรึกษา มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.50 3.51 3.34 3.48 3.73 3.47 สามารถใชบริการผานโทรศัพท  K-E Phone 

Banking  มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 
3.47 3.39 3.41 3.56 3.69 3.48 สามารถใชบริการผานอินเตอรเน็ต K - E 

Internet ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

3.92 3.89 4.03 3.94 4.17 3.98 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 52 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวมไมเกิน 10 ลานบาท 

ใหความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.92 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ทําเลที่ต้ังของ
สาขาท่ีใชบริการอยูใกล สะดวกในการติดตอ มีคาเฉล่ีย 4.39 รองลงมาคือ มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ 
มีคาเฉล่ีย 4.11 และ มีสาขาท่ีใหบริการจํานวนมาก  มีคาเฉล่ีย  4.08 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 10.1 - 20 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.89 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ทําเลที่ต้ังของสาขาท่ีใชบริการอยูใกล สะดวก 
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มีศูนยบริการดานสินเช่ือ ท่ีมีพนักงานคอยใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 4.15 ตามลําดับในการติดตอ มี
คาเฉล่ีย 4.39 รองลงมาคือ มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.34 และ มีสาขาท่ีใหบริการจํานวน
มาก  มีคาเฉล่ีย  3.88 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม  20.1 – 50 ลาน  ใหความสําคัญให
ความสําคัญตอปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.03  ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก ทําเลท่ีต้ังของสาขาท่ี
ใชบริการอยูใกล สะดวกในการติดตอ มีคาเฉล่ีย 4.69 รองลงมาคือ มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ มี
คาเฉล่ีย 4.51   ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก มีศูนยบริการดานสินเช่ือ ท่ีมี
พนักงานคอยใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 4.13 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม 50.1 – 100 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.94 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก ทําเลที่ต้ังของสาขาท่ีใชบริการอยูใกล 
สะดวกในการติดตอ มีคาเฉล่ีย 4.59 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก มี
สถานท่ีจอดรถเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.36   รองลงมาคือ มีศูนยบริการดานสินเช่ือ ท่ีมีพนักงานคอยให
คําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 3.84 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม มากกวา 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.17 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก ทําเลที่ต้ังของสาขาท่ีใชบริการอยูใกล 
สะดวกในการติดตอ มีคาเฉล่ีย 4.81 รองลงมาคือ มีสถานท่ีจอดรถเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.65 ให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก 
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ตารางท่ี 53 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการ
เลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินสินเช่ือรวม 
 

วงเงินสินเชื่อรวม 

ไมเกิน 10 
ลานบาท 

10.1 - 20 
ลานบาท 

20.1 -  50 
ลานบาท 

50.1 - 100 
ลานบาท 

มากกวา 
100 ลาน
บาท 

รวม 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.17 4.37 4.38 4.30 4.73 4.36 
มีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา 

มาก มาก มาก มาก มากท่ีสุด มาก 
3.67 3.54 3.54 3.64 3.88 3.62 ใหสิทธิพิเศษโครงการเสริมของธนาคาร เชน 

SME CARE มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.72 3.76 3.95 3.84 3.81 3.85 ใหสวนลด หรือ ยกเวนคาธรรมเนียม  

 มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.86 3.56 3.57 3.69 3.73 3.65 ใหสิทธิพิเศษลูกคาธนาคารโดยไมคิด

คาธรรมเนียม ในบริการเสริมตางๆ เชน 
บริการ Cash Management 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.58 3.24 3.31 3.23 3.15 3.30 โฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตาง ๆ   
 มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3.80 3.69 3.75 3.74 3.86 3.76 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 53 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวมไมเกิน 10 ลานบาท 
ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.80 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก มีพนักงานให
คําแนะนํา  ใหคําปรึกษาสะดวกในการติดตอ มีคาเฉล่ีย 4.17 รองลงมาคือ ใหสิทธิพิเศษลูกคา
ธนาคารโดยไมคิดคาธรรมเนียม ในบริการเสริมตางๆ เชน บริการ Cash Management มีคาเฉล่ีย 
3.86 และ ใหสวนลด หรือ ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉล่ีย  3.72 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 10.1 - 20 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.69 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก มีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษาสะดวก
ในการติดตอ มีคาเฉล่ีย 4.37 รองลงมาคือ ยกเวนคาธรรมเนียม หรือ ใหสวนลด มีคาเฉล่ีย  3.76 และ
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ใหสิทธิพิเศษลูกคาธนาคารโดยไมคิดคาธรรมเนียม ในบริการเสริมตางๆ เชน บริการ Cash 
Management มีคาเฉล่ีย 3.56 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 20.1 – 50 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.75  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก มีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษาสะดวก
ในการติดตอ มีคาเฉล่ีย 4.38 รองลงมาคือ ยกเวนคาธรรมเนียม หรือ ใหสวนลด มีคาเฉล่ีย  3.95 และ
ใหสิทธิพิเศษลูกคาธนาคารโดยไมคิดคาธรรมเนียม ในบริการเสริมตางๆ เชน บริการ Cash 
Management มีคาเฉล่ีย 3.57 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม 50.1 – 100 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.74 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก มีพนักงานใหคําแนะนํา  ให
คําปรึกษาสะดวกในการติดตอ มีคาเฉล่ีย 4.30 รองลงมาคือ ยกเวนคาธรรมเนียม หรือ ใหสวนลด มี
คาเฉล่ีย  3.84 และใหสิทธิพิเศษลูกคาธนาคารโดยไมคิดคาธรรมเนียม ในบริการเสริมตางๆ เชน 
บริการ Cash Management มีคาเฉล่ีย 3.69 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม มากกวา 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.86 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก มีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา
สะดวกในการติดตอ มีคาเฉล่ีย 4.73  ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก ใหสิทธิ
พิเศษโครงการเสริมของธนาคาร เชน SME CARE มีคาเฉล่ีย 3.88 รองลงมาคือคือ ยกเวน
คาธรรมเนียม หรือ ใหสวนลด มีคาเฉล่ีย  3.81 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 54 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานบุคลากร ท่ีมีผลตอการเลือกใช
บริการสินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินสินเช่ือรวม 
 

วงเงินสินเชื่อรวม 

ไมเกิน 10 
ลานบาท 

10.1 - 20 
ลานบาท 

20.1 -  50 
ลานบาท 

50.1 - 100 
ลานบาท 

มากกวา 
100 ลาน
บาท 

รวม 
ปจจัยดานบุคลากร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.06 4.05 4.18 3.92 4.35 4.10 พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มีความพรอมเต็ม
ใจใหบริการ มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.97 3.88 4.00 3.89 4.23 3.97 
พนักงานมีบุคลิกภาพนาเช่ือถือ 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
4.28 3.98 4.23 3.94 4.38 4.14 พนักงานมีความรอบรู มีทักษะ เชี่ยวชาญงาน

สินเชื่อ มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
4.14 4.00 4.30 4.19 4.81 4.25 พนักงานไปเยี่ยมเยียนดูแล ใหคําปรึกษาอยาง

ถูกตอง  ใชภาษาท่ีเขาใจงาย แกลูกคา มาก มาก มาก มาก มากท่ีสุด มาก 
3.94 3.83 3.99 3.78 4.00 3.91 

มีพนักงานใหบริการอยางเพียงพอ 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

4.08 3.95 4.14 3.94 4.35 4.07 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 54 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวมไมเกิน 10 ลานบาท 
ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.08 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก พนักงานมีความรอบรู มีทักษะ 
เช่ียวชาญงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.28 รองลงมาคือ พนักงานไปเยี่ยมเยียนดูแล ใหคําปรึกษาอยาง
ถูกตอง  ใชภาษาท่ีเขาใจงาย แกลูกคา มีคาเฉล่ีย 4.14 และ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มีความพรอม
เต็มใจใหบริการมีคาเฉล่ีย  4.06 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 10.1 - 20 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
บุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.89 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มีความพรอมเต็มใจใหบริการมี
คาเฉล่ีย  4.05 รองลงมาคือ พนักงานไปเยี่ยมเยียนดูแล ใหคําปรึกษาอยางถูกตอง  ใชภาษาท่ีเขาใจ
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งาย แกลูกคา มีคาเฉล่ีย 4.00 และ พนักงานมีความรอบรู มีทักษะ เช่ียวชาญงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 
3.98 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 20.1 – 50 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
บุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.14  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก พนักงานไปเย่ียมเยียนดูแล ใหคําปรึกษาอยางถูกตอง  ใช
ภาษาท่ีเขาใจงาย แกลูกคา มีคาเฉล่ีย 4.30 รองลงมาคือ พนักงานมีความรอบรู มีทักษะ เช่ียวชาญ
งานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.23 และ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มีความพรอมเต็มใจใหบริการมีคาเฉล่ีย  
4.18 ตามลําดับ 

สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 50.1 – 100 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
บุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.94 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมี
คาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก พนักงานไปเย่ียมเยียนดูแล ใหคําปรึกษาอยางถูกตอง  ใช
ภาษาท่ีเขาใจงาย แกลูกคา มีคาเฉล่ีย 4.19 รองลงมาคือ พนักงานมีความรอบรู มีทักษะ เชี่ยวชาญ
งานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 3.94 และ พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มีความพรอมเต็มใจใหบริการมีคาเฉล่ีย  
3.92 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม มากกวา 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.35 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัย
ยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก พนักงานไปเย่ียมเยียนดูแล ใหคําปรึกษาอยางถูกตอง  ใช
ภาษาท่ีเขาใจงาย แกลูกคา มีคาเฉล่ีย 4.81 ใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรโดยรวมในระดับ
มาก ไดแก พนักงานมีความรอบรู มีทักษะ เช่ียวชาญงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.38 รองลงมาคือ 
พนักงานมีมนุษยสัมพันธ  มีความพรอมเต็มใจใหบริการมีคาเฉล่ีย  4.35 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 55 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการของการใหบริการ ท่ีมี
ผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ  Medium SME   ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินสินเช่ือ
รวม 
 

วงเงินสินเชื่อรวม 

ไมเกิน 10 
ลานบาท 

10.1 - 20 
ลานบาท 

20.1 -  50 
ลานบาท 

50.1 - 100 
ลานบาท 

มากกวา 
100 ลาน
บาท 

รวม ปจจัยดานกระบวนการของการ
ใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.19 4.41 4.76 4.59 4.96 4.61 การใหคําตอบท่ีรวดเร็วในการอนุมัติสินเชื่อ 
มาก มาก มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด มากท่ีสุด 
4.28 4.15 4.45 4.33 4.65 4.37 เอกสารการขอสินเชื่อ และทํานิติกรรม ไม

ยุงยาก มาก มาก มาก มาก มากท่ีสุด มาก 
3.97 3.93 4.24 3.98 4.38 4.10  มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา เชื่อถือได 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.97 4.05 4.15 3.92 4.35 4.07 ขั้นตอนตางๆในการขออนุมัติสินเชื่อไมยุงยาก

ซับซอน มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

4.10 4.13 4.40 4.21 4.59 4.29 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มากท่ีสุด มาก 
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 55 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวมไมเกิน 10 ลานบาท 
ใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.10 ซ่ึง
ในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก เอกสาร
การขอสินเช่ือ และทํานิติกรรม ไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 4.28 รองลงมาคือ การใหคําตอบท่ีรวดเร็วใน
การอนุมัติสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.19 และ มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา เช่ือถือได มีคาเฉล่ีย  3.93  
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 10.1 - 20 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.13 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก การใหคําตอบท่ีรวดเร็วในการ
อนุมัติสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.41 รองลงมาคือ เอกสารการขอสินเช่ือ และทํานิติกรรม ไมยุงยาก มี
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คาเฉล่ีย 4.15 และ ข้ันตอนตางๆในการขออนุมัติสินเช่ือไมยุงยากซับซอน มีคาเฉล่ีย  4.05  
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 20.1 – 50 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
กระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.40  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก การใหคําตอบท่ีรวดเร็วในการอนุมัติ
สินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.76  ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก เอกสารการขอ
สินเช่ือ และทํานิติกรรม ไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 4.45 รองลงมาคือ มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา 
เช่ือถือได มีคาเฉล่ีย  4.24  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม 50.1 – 100 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานกระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.42 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก การใหคําตอบท่ีรวดเร็วในการอนุมัติ
สินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.59  ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก เอกสารการขอ
สินเช่ือ และทํานิติกรรม ไมยุงยาก มีคาเฉล่ีย 4.33 รองลงมาคือ มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง แมนยํา 
เช่ือถือได มีคาเฉล่ีย  3.98  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม มากกวา 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานกระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 4.59 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก การใหคําตอบท่ีรวดเร็วในการ
อนุมัติสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย 4.96  รองลงมาคือ เอกสารการขอสินเช่ือ และทํานิติกรรม ไมยุงยาก มี
คาเฉล่ีย 4.65 ใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก มีระบบการทํางานท่ีถูกตอง 
แมนยํา เช่ือถือได มีคาเฉล่ีย  4.38  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 56 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยดานการสรางและการนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ  Medium ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม
วงเงินสินเช่ือรวม 
 

วงเงินสินเชื่อรวม 

ไมเกิน 10 
ลานบาท 

10.1 - 20 
ลานบาท 

20.1 -  50 
ลานบาท 

50.1 - 100 
ลานบาท 

มากกวา 
100 ลาน
บาท 

รวม ปจจัยดานการสรางและการนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.67 3.54 3.47 3.48 3.81 3.55 ภายในธนาคาร มีการตกแตงทันสมัย สะอาด 
กวางขวาง มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก 

3.75 3.80 3.63 3.59 3.69 3.67 ภายในธนาคารมีอปุกรณ เคร่ืองมือ ที่ทันสมัย 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.75 3.56 3.47 3.56 3.73 3.57 ภายในธนาคารมีการจัดวางเอกสาร อุปกรณ 

เปนระเบียบ มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 
4.06 4.10 4.30 4.19 4.62 4.24 ความมีชื่อเสยีง และ ภาพพจน ของธนาคาร 
มาก มาก มาก มาก มากท่ีสุด มาก 
3.69 3.61 3.47 3.48 3.77 3.56 มีสิ่งอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําด่ืม 

หองนํ้า มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก 
3.44 3.27 3.08 3.13 3.31 3.19 พนักงานแตงกายตามประเพณีในวันสาํคัญ 

เชนวันสงกรานต ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3.73 3.65 3.57 3.57 3.82 3.63 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

  จากตารางท่ี 56  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวมไมเกิน 10 ลานบาท ให
ความสําคัญตอปจจัยดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 3.73 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก 
ไดแก ความมีช่ือเสียง และภาพพจน ของธนาคาร มีคาเฉล่ีย 4.06 รองลงมาคือ ภายในธนาคารมี
อุปกรณ เคร่ืองมือ ท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.75 และ ภายในธนาคารมีการจัดวางเอกสาร อุปกรณ เปน
ระเบียบ มีคาเฉล่ีย  3.75  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 10.1 - 20 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.65 ซ่ึงใน
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รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ความมี
ช่ือเสียง และ ภาพพจน ของธนาคาร มีคาเฉล่ีย 4.10 รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีอุปกรณ 
เคร่ืองมือ ท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.80 และ มีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม หองน้ํา มี
คาเฉล่ีย  3.61  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 20.1 – 50 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัยดาน
การสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.57  ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก ไดแก ความมีช่ือเสียง และ
ภาพพจน ของธนาคาร มีคาเฉล่ีย 4.30 รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีอุปกรณ เคร่ืองมือ ท่ีทันสมัย มี
คาเฉล่ีย 3.63 และใหความสําคัญระดับสําคัญปานกลาง ไดแก และ ภายในธนาคารมีการจัดวาง
เอกสาร อุปกรณ เปนระเบียบ มีคาเฉล่ีย  3.47  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม 50.1 – 100 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัย
ดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.57 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก  ความมี
ช่ือเสียง และภาพพจน ของธนาคาร มีคาเฉล่ีย 4.19 รองลงมาคือ ภายในธนาคารมีอุปกรณ เคร่ืองมือ 
ท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.59 และ ภายในธนาคารมีการจัดวางเอกสาร อุปกรณ เปนระเบียบ มีคาเฉล่ีย  
3.56  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม มากกวา 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.82 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก  ความมีช่ือเสียง และ 
ภาพพจน ของธนาคาร มีคาเฉล่ีย 4.62 ใหความสําคัญตอปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก ไดแก ภายในธนาคาร มีการตกแตงทันสมัย สะอาด กวางขวาง มี
คาเฉล่ีย 3.81 รองลงมาคือ มีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม หองน้ํา มีคาเฉล่ีย  3.77  
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 57 แสดงคาเฉล่ียและระดับความสําคัญของปจจัยสวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีตอ
การเลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามวงเงินสินเช่ือรวม 
 

วงเงินสินเชื่อรวม 

ไมเกิน 10 
ลานบาท 

10.1 - 20 
ลานบาท 

20.1 -  50 
ลานบาท 

50.1 - 100 
ลานบาท 

มากกวา 
100 ลาน
บาท 

รวม ปจจัยสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผล
ตอการเลือกใชบริการสินเชื่อ Medium 

SME 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
3.84 3.82 3.88 3.89 4.05 3.88 

ดานผลิตภัณฑ 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.99 4.06 4.23 4.20 4.42 4.18 

ดานราคา 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.92 3.89 4.03 3.94 4.17 3.98 

ดานชองทางการจัดจําหนาย 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.80 3.69 3.75 3.74 3.86 3.76 

ดานการสงเสริมการตลาด 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
4.08 3.95 4.14 3.94 4.35 4.07 ดานบุคลากร 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
4.10 4.13 4.40 4.21 4.59 4.29 ดานกระบวนการของการ

ใหบริการ มาก มาก มาก มาก มากท่ีสุด มาก 

3.73 3.65 3.57 3.57 3.82 3.63 ดานการสรางและการนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.92 3.88 4.00 3.93 4.18 3.97 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 57  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวมไมเกิน 10 ลานบาท 

ใหความสําคัญตอปจจัยสวนประสมทางการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.92 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ดาน
กระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.10 รองลงมาคือ ดานบุคลากร  มีคาเฉล่ีย 4.08  และ ดาน
ราคามีคาเฉล่ีย  3.99  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 10.1 - 20 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.88 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
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ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ดานกระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 
4.13 รองลงมาคือ ดานราคามีคาเฉล่ีย  4.06  และ ดานบุคลากร  มีคาเฉล่ีย 3.95  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 20.1 – 50 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัยสวน
ประสมทางการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.00  ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ดานกระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 
4.40 รองลงมาคือ ดานราคามีคาเฉล่ีย  4.23  และดานบุคลากร  มีคาเฉล่ีย 4.14  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม 50.1 – 100 ลาน ใหความสําคัญตอปจจัย
สวนประสมทางการตลาดโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.93 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก  ดานกระบวนการของการ
ใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.21 รองลงมาคือ ดานราคา มีคาเฉล่ีย  4.20  และ ดานบุคลากร  มีคาเฉล่ีย 3.94  
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม มากกวา 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปจจัยสวนประสมทางการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.82 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาให
ความสําคัญปจจัยยอยมีคาเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด ไดแก  ดานกระบวนการของการใหบริการ มี
คาเฉล่ีย 4.59 และใหความสําคัญระดับสําคัญมาก ไดแก ดานราคา มีคาเฉล่ีย 4.42  รองลงมาคือ ดาน
บุคลากร  มีคาเฉล่ีย 4.35  ตามลําดับ 
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สวนท่ี 5 ปญหาในการเลือกใชบริการสินเชื่อ Medium SMEของลูกคาธนาคารกสิกรไทย จํากัด 
(มหาชน) ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตาม  ประเภทกิจการ ยอดขายตอปของกิจการ และวงเงนิ
สินเชื่อรวม 
 
ตารางท่ี 58 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญ ของปญหาดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
สินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทกิจการ 
 

ประเภทกิจการ 

อุตสาห 
กรรมการ
ผลิต 

กิจการ
บริการ 

การ
พาณิชยคา
สง/คาปลีก 

ธุรกิจ
อสังหาริม
ทรัพย 

การแปร
รูปอาหาร
ทะเล 

ธุรกิจ
รับเหมา
กอสราง 

การเกษตร
/เลี้ยงสัตว 

อื่นๆ 
รวม 

ปญหาดาน
ผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปล
ผล) 

3.72 3.55 3.68 3.64 3.42 3.00 4.20 4.00 3.64 ประเภทสินเชื่อมีให
เลือกนอย มาก มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก 

4.18 4.09 4.26 3.64 4.00 3.33 4.20 4.00 4.13 วงเงินสินเชื่อที่ไดรับ
อนุมัติไมตรงตามความ
ตองการ 

มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

3.57 3.36 3.59 3.55 3.24 3.00 3.20 4.00 3.49 การใหบริการเสริม
ผลิตภัณฑสินเชื่อมนีอย มาก ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก 

ปาน
กลาง 

3.64 3.50 3.57 3.36 3.58 3.33 3.20 3.50 3.57 ระยะเวลาการผอนชําระ
สั้น มาก มาก มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก 

3.86 3.55 3.64 3.64 3.56 3.33 3.20 3.50 3.68 หลักประกัน และภาระ
ค้ําประกันมากเกินไป มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก 

3.80 3.61 3.75 3.56 3.56 3.20 3.60 3.80 3.70 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 58  พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทอุตสาหกรรมการผลิต ให
ความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับสําคัญมาก คาเฉล่ีย 3.80 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติไมตรงตามความ
ตองการมีคาเฉล่ีย 4.18 รองลงมาคือ ไดแกหลักประกัน  และภาระคํ้าประกันมากเกินไป มีคาเฉล่ีย 
3.86 และ ประเภทสินเช่ือมีใหเลือกนอยมีคาเฉล่ีย  3.72 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการบริการ ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับสําคัญมาก คาเฉล่ีย 3.61 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 
อันดับแรกไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติไมตรงตามความตองการ มีคาเฉล่ีย 4.09 รองลงมาคือ 
ประเภทสินเช่ือมีใหเลือกนอย  มีคาเฉล่ีย 3.55 และ หลักประกัน  และภาระคํ้าประกันมากเกินไป มี
คาเฉล่ีย  3.55  ระยะวเลาการผอนชําระส้ัน มีคาเฉล่ีย 3.50 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการพาณิชย คาสง/คาปลีก ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับสําคัญมาก คาเฉล่ีย 3.75  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับ
มาก 3 อันดับแรกไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติไมตรงตามความตองการ มีคาเฉล่ีย 4.26 
รองลงมาคือ ประเภทสินเช่ือมีใหเลือกนอย  มีคาเฉล่ีย 3.68 และ หลักประกัน  และภาระคํ้าประกัน
มากเกินไป มีคาเฉล่ีย  3.64 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับสําคัญมาก คาเฉล่ีย 3.56 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับ
มาก 3 อันดับแรกไดแก ประเภทสินเช่ือมีใหเลือกนอย  วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติไมตรงตาม
ความตองการ หลักประกัน  และภาระคํ้าประกันมากเกินไป มีคาเฉล่ีย 3.64 รองลงมาคือการ
ใหบริการเสริมผลิตภัณฑสินเช่ือมีนอย มีคาเฉล่ีย 3.55   ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน มีคาเฉล่ีย 3.36 
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการแปรรูปอาหารทะเล  ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับสําคัญมาก คาเฉล่ีย 3.56 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับ
มาก 3 อันดับแรกไดแกวงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติไมตรงตามความตองการ มีคาเฉล่ีย 4.00
รองลงมาคือ ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน มีคาเฉล่ีย 3.58 และ หลักประกัน  และภาระคํ้าประกันมาก
เกินไป มีคาเฉล่ีย  3.56 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจรับเหมากอสรางใหความสําคัญตอปญหาดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับสําคัญปานกลาง คาเฉล่ีย 3.20 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ระดับปานกลาง 3 อันดับแรก ไดแก  วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติไมตรงตามความตองการ  
ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน หลักประกัน  และภาระคํ้าประกันมากเกินไป มีคาเฉล่ีย  3.33 รองลงมา
คือ ประเภทสินเช่ือมีใหเลือกนอย   การใหบริการเสริมผลิตภัณฑสินเช่ือมีนอย มีคาเฉล่ีย  3.00 
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีประเภทกิจการเปนการเกษตร /เล้ียสัตวใหความสําคัญตอ
ปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับสําคัญมาก คาเฉล่ีย 3.60 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมากไดแก  ประเภทสินเช่ือมีใหเลือกนอย  วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติไมตรงตาม
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ความตองการ มีคาเฉล่ีย 4.20 ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก หลักประกัน  และภาระคํ้า
ประกันมากเกินไป การใหบริการเสริมผลิตภัณฑสินเช่ือมีนอย  ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน  มี
คาเฉล่ีย  3.20  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามกิจการประเภทอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑ
โดยรวมในระดับสําคัญมาก คาเฉล่ีย 3.80 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 
อันดับแรกไดแก  ประเภทสินเช่ือมีใหเลือกนอย  มีคาเฉล่ีย 4.00 วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติไมตรง
ตามความตองการ การใหบริการเสริมผลิตภัณฑสินเช่ือมีน อย มีคาเฉล่ีย 4.00  และระยะเวลาการ
ผอนชําระส้ัน   หลักประกัน และภาระคํ้าประกันมากเกินไป  มีคาเฉล่ีย  3.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 59 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญ ของปญหาดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
สินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทกิจการ 

 

ประเภทกิจการ 

อุตสาห 
กรรมการ
ผลิต 

กิจการ
บริการ 

การ
พาณิชยคา
สง/คา
ปลีก 

ธุรกิจ
อสังหาริม
ทรัพย 

การแปร
รูปอาหาร
ทะเล 

ธุรกิจ
รับเหมา
กอสราง 

การเกษตร
/เลี้ยงสัตว 

อื่นๆ 
รวม 

ปญหาดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.39 4.18 4.54 4.00 4.22 3.33 4.60 4.50 4.36 อัตราดอกเบ้ียสูงกวา
ธนาคารอื่น มาก มาก มากท่ีสุด มาก มาก ปานกลาง มากท่ีสุด มากท่ีสุด มาก 

4.33 4.27 4.45 4.09 4.20 3.33 5.00 4.50 4.33 คาธรรมเนียมในการ
จัดการเงินกูสูงกวา
ธนาคารอื่น 

มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มากท่ีสุด มากท่ีสุด มาก 

3.86 3.82 3.92 3.64 3.76 3.33 3.80 4.00 3.84 คาธรรมเนียมประเมิน
ราคาหลักทรัพยสูงกวา
ธนาคารอื่น 

มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

3.89 3.73 3.93 3.73 3.87 3.33 3.40 4.00 3.86 คาธรรมเนียมการชําระหน้ี
คืนกอนกําหนดสูงกวา
ธนาคารอื่น 

มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก 

4.11 4.00 4.21 3.86 4.01 3.33 4.20 4.25 4.10 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 

 

 จากตารางท่ี 59  พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทอุตสาหกรรมการผลิต ให
ความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.11 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัย
ยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประเภทกิจการอุตสาหกรรมการผลิต ใหความสําคัญระดับสําคัญมาก 
3 อันดับแรก ไดแก  อัตราดอกเบ้ียสูงกวาธนาคารอื่น มีคาเฉล่ีย 4.39 รองลงมาคือ คาธรรมเนียมใน
การจัดการเงินกูสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.33และ คาธรรมเนียมการชําระหนี้คืนกอนกําหนดสูง
กวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย  3.89 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการบริการ ใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวม
ในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.00 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก
คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกูสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.27 รองลงมาคือ อัตราดอกเบี้ยสูง
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กวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.18 และ คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยสูงกวาธนาคารอ่ืนมี
คาเฉล่ีย  3.82 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการพาณิชย คาสง/คาปลีก ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.21  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมากท่ีสุด 
ไดแกอัตราดอกเบ้ียสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.54 ใหความสําคัญระดับมาก ไดแก คาธรรมเนียม
ในการจัดการเงินกูสูงกวาธนาคารอื่น มีคาเฉล่ีย 4.45 รองลงมาคือ คาธรรมเนียมการชําระหนี้คืน
กอนกําหนดสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย  3.93 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปญหาดานราคา
โดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.86 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก 
ไดแก  คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกูสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.09 รองลงมาคือ อัตรา
ดอกเบ้ียสูงกวาธนาคารอื่น มีคาเฉล่ีย 4.00 และคาธรรมเนียมการชําระหนี้คืนกอนกําหนดสูงกวา
ธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย  3.73  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.01 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับ
แรก ไดแก อัตราดอกเบ้ียสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.22 รองลงมาคือ คาธรรมเนียมในการ
จัดการเงินกูสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.20 และ คาธรรมเนียมการชําระหนี้คืนกอนกําหนดสูง
กวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย  3.87  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง ใหความสําคัญตอปญหาดานราคา
โดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.33 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญระดับปานกลาง 3 
อันดับแรกไดแก  อัตราดอกเบ้ียสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 3.33 รองลงมาคือ คาธรรมเนียมในการ
จัดการเงินกูสูงกวาธนาคารอื่น มีคาเฉล่ีย 3.33 และ คาธรรมเนียมการชําระหนี้คืนกอนกําหนดสูง
กวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย  3.33 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการการเกษตร/เล้ียงสัตว ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.20 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมากท่ีสุด 
ไดแก  คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกูสูงกวาธนาคารอื่น มีคาเฉล่ีย 5.00 รองลงมาคืออัตรา
ดอกเบ้ียสูงกวาธนาคารอื่น มีคาเฉล่ีย 4.60 ใหความสําคัญระดับมาก ไดแก คาธรรมเนียมประเมิน
ราคาหลักทรัพยสูงกวาธนาคารอ่ืนมีคาเฉล่ีย  3.80 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามกิจการประเภทอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวม
ในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.25 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประเภท
กิจการอ่ืนๆ ใหความสําคัญระดับสําคัญมากท่ีสุด ไดแก  คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกูสูงกวา
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ธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.50 รองลงมาคืออัตราดอกเบ้ียสูงกวาธนาคารอื่น มีคาเฉล่ีย 4.50 ให
ความสําคัญระดับมาก ไดแก คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยสูงกวาธนาคารอ่ืนมีคาเฉล่ีย  
4.00 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 60 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญ ของปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการ
เลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทกิจการ 

 
ประเภทกิจการ 

อุตสาหกรร
มการผลิต 

กิจการ
บริการ 

การพาณิชย
คาสง/คา
ปลีก 

ธุรกิจ
อสังหาริม
ทรัพย 

การแปรรูป
อาหาร
ทะเล 

ธุรกิจ
รับเหมา
กอสราง 

การเกษตร/
เลี้ยงสัตว 

อื่นๆ 
รวม ปญหาดานชอง

ทางการจัด
จําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.42 4.14 4.41 3.91 4.31 3.00 4.60 4.50 4.34 ทํ า เ ล ท่ี ต้ั ง ข อ ง
ธนาคารอยู ไกลไม
สะดวกในการติดตอ 

มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มากท่ีสุด มากท่ีสุด มาก 

4.34 4.23 4.36 3.91 4.36 3.00 3.60 4.50 4.29 สถานท่ีจอดรถคับ
แคบ ไมเพียงพอ มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มากท่ีสุด มาก 

4.00 3.73 3.84 3.55 3.84 3.33 3.40 4.00 3.87 จํ านวนสาข าขอ ง
ธนาคารมีนอย ไม
เพียงพอใชบริการ 

มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก 

3.77 3.73 3.76 3.55 3.87 3.00 4.00 4.00 3.77 ศูนยบริการสินเชื่อ
ไมเพียงพอ  มี
พ นั ก ง า น ใ ห
คําปรึกษาไมเพียงพอ 

มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

3.74 3.41 3.45 3.09 3.13 4.00 3.40 4.00 3.50 ไมส ามารถ ติดต อ
ผานโทรศัพทได  E-
Phon Banking 

มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.73 3.32 3.30 2.91 3.16 3.67 3.00 4.00 3.43 ไมสามารถใชบริการ
ผานอินเตอรเน็ตได 
E- Internet 

มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.05 3.85 3.96 3.60 3.90 3.27 3.80 4.20 3.95 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
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 จากตารางท่ี 60 พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทอุตสาหกรรมการผลิต ให
ความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.05 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก ทําเลที่ต้ังของธนาคารอยูไกลไม
สะดวกในการติดตอมีคาเฉล่ีย 4.42 รองลงมาคือ สถานท่ีจอดรถคับแคบ  ไมเพียงพอมีคาเฉล่ีย 4.34  
และ จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย ไมเพียงพอใชบริการ มีคาเฉล่ีย  4.00 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการบริการ ใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการ
จัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.85 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 
อันดับแรกไดแก  สถานท่ีจอดรถคับแคบ  ไมเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.23 รองลงมาคือ ทําเลที่ต้ังของ
ธนาคารอยูไกลไมสะดวกในการติดตอ มีคาเฉล่ีย 4.14  และ จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย ไม
เพียงพอใชบริการ มีคาเฉล่ีย  3.73  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการพาณิชย คาสง/คาปลีก ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.96  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
ระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ไดแก  ทําเลที่ต้ังของธนาคารอยูไกลไมสะดวกในการติดตอมีคาเฉล่ีย 
4.41 รองลงมาคือ สถานท่ีจอดรถคับแคบ  ไมเพียงพอมีคาเฉล่ีย 4.36  และ จํานวนสาขาของธนาคาร
มีนอย ไมเพียงพอใชบริการ มีคาเฉล่ีย  3.84  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปญหาดานชอง
ทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.60 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
ระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ไดแก  ทําเลที่ต้ังของธนาคารอยูไกลไมสะดวกในการติดตอมีคาเฉล่ีย 
3.91 รองลงมาคือ สถานท่ีจอดรถคับแคบ  ไมเพียงพอมีคาเฉล่ีย 3.91  และ จํานวนสาขาของธนาคาร
มีนอย ไมเพียงพอใชบริการ มีคาเฉล่ีย  3.55  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.90 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
ระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  สถานท่ีจอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 4.36 รองลงมาคือ ทําเล
ท่ีต้ังของธนาคารอยูไกลไมสะดวกในการติดตอ มีคาเฉล่ีย 4.31  และ ศูนยบริการสินเช่ือไมเพียงพอ 
มีพนักงานใหคําปรึกษาไมเพียงพอมีคาเฉล่ีย  3.87  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง ใหความสําคัญตอปญหาดานชอง
ทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.27 ซ่ึงในรายละเอียดพบวาใหความสําคัญ
ระดับมาก ไดแก มีไมสามารถติดตอผานโทรศัพทได E-Phone Banking มีคาเฉล่ีย 4.00  ไมสามารถ
ใชบริการผานอินเตอรเน็ตได  E- Internet มีคาเฉล่ีย 3.67  ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก  
จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย ไมเพียงพอใชบริการมีคาเฉล่ีย 3.33  ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการเกษตร /เล้ียงสัตว ใหความสําคัญตอปญหาดานชอง
ทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.80 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
ระดับมากท่ีสุด ไดแก  ทําเลที่ต้ังของธนาคารอยูไกลไมสะดวกในการติดตอ มีคาเฉล่ีย 4.60   ให
ความสําคัญระดับมาก ไดแก ศูนยบริการสินเช่ือไมเพียงพอ มีพนักงานใหคําปรึกษาไมเพียงพอ มี
คาเฉล่ีย  4.00 รองลงมาคือ  สถานท่ีจอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ มีคาเฉล่ีย 3.60  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามกิจการประเภทอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัด
จําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.20 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมากท่ีสุด
ไดแก  ทําเลท่ีต้ังของธนาคารอยูไกลไมสะดวกในการติดตอมีคาเฉล่ีย 4.50 รองลงมาคือ สถานท่ี
จอดรถคับแคบ  ไมเพียงพอมีคาเฉล่ีย 4.50  ใหความสําคัญระดับมาก ไดแก จํานวนสาขาของ
ธนาคารมีนอย ไมเพียงพอใชบริการ มีคาเฉล่ีย  4.00  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 61 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญ ของปญหาดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการ
เลือกใชบริการสินเช่ือ Medium ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทกิจการ 

 
ประเภทกิจการ 

อุตสาหกรรม
การผลิต 

กิจการ
บริการ 

การ
พาณิชย
คาสง/คา
ปลีก 

ธุรกิจ
อสังหาริม
ทรัพย 

การแปรรูป
อาหารทะเล 

ธุรกิจ
รับเหมา
กอสราง 

การเกษต
ร/เลี้ยง
สัตว 

อื่นๆ 
รวม ปญหาดานการสงเสริม

การตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.21 3.77 4.09 3.27 3.91 3.00 4.00 4.00 4.03 ไมมีพนักงานใหคําแนะนํา  
ใหคําปรึกษา มาก มาก มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

3.66 3.41 3.46 3.00 3.31 3.67 3.00 3.00 3.48 ไมไดรับสิทธิพิเศษ
โครงการเสริมตางๆ  ของ
ธนาคาร เชน โครงการ 
SME Care 

มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3.83 3.59 3.66 3.45 3.53 3.67 3.20 4.00 3.68 ไมมีสวนลด หรือ ยกเวน
คาธรรมเนียม มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 

3.45 3.23 3.30 3.00 3.16 3.33 2.60 3.00 3.30 การโฆษณา 
ประชาสัมพันธ ผานส่ือ
ตางๆ มีนอย 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3.79 3.50 3.63 3.18 3.48 3.42 3.20 3.50 3.62 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 61 พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทอุตสาหกรรมการผลิต ให

ความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.79 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาปจจัยยอยท่ีผูตอบแบบสอบถามที่มีประเภทกิจการอุตสาหกรรมการผลิต ให
ความสําคัญระดับสําคัญมาก 3 อันดับแรกไดแก  ไมมีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มี
คาเฉล่ีย 4.21 รองลงมาคือ ไมมีสวนลด  หรือ  ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉล่ีย 3.83และ ไมไดรับสิทธิ
พิเศษโครงการเสริมตางๆ  ของธนาคาร เชน โครงการ SME Care   มีคาเฉล่ีย  3.66 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการบริการ ใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.50 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก
ไดแก  ไมมีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 3.77 รองลงมาคือ ไมมีสวนลด  หรือ 
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ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉล่ีย 3.59  ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ไมไดรับสิทธิพิเศษ
โครงการเสริมตางๆ  ของธนาคาร เชน โครงการ SME Care   มีคาเฉล่ีย  3.41 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการพาณิชย คาสง/คาปลีก ใหความสําคัญตอปญหาดาน
การสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.63 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
ระดับมากไดแก  ไมมีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 4.09 รองลงมาคือ ไมมีสวนลด 
หรือ  ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉล่ีย 3.66 ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ไมไดรับสิทธิพิเศษ
โครงการเสริมตางๆ  ของธนาคาร เชน โครงการ SME Care   มีคาเฉล่ีย  3.46 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปญหาดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.18 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
ระดับปานกลาง 3 อันดับแรก ไดแก  ไมมีสวนลด  หรือ  ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉล่ีย 3.45 
รองลงมาคือ ไมมีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 3.27 และ ไมไดรับสิทธิพิเศษ
โครงการเสริมตางๆ  ของธนาคาร เชน โครงการ SME Care   มีคาเฉล่ีย  3.00 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญตอปญหาดาน
การสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.48 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมากไดแก  ไมมีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 3.91 รองลงมาคือ 
ไมมีสวนลด  หรือ  ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉล่ีย 3.53 ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ไมได
รับสิทธิพิเศษโครงการเสริมตางๆ  ของธนาคาร  เชน  โครงการ  SME Care   มีคาเฉล่ีย  3.31 
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง ใหความสําคัญตอปญหาดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 4.42 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
ระดับมากไดแก  ไมไดรับสิทธิพิเศษโครงการเสริมตางๆ  ของธนาคาร  เชน  โครงการ  SME Care   
มีคาเฉล่ีย  3.67รองลงมาคือ ไมมีสวนลด  หรือ  ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉล่ีย 3.67 ใหความสําคัญ
ระดับปานกลาง ไดแก การโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตางๆ มีนอย มีคาเฉล่ีย 3.33 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการเกษตร/เล้ียงสัตว ใหความสําคัญตอปญหาดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.20 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
ระดับมากไดแก ไมมีพนักงานใหคําแนะนาํ  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 4.00 ใหความสําคัญระดับปาน
กลาง ไดแก ไมมีสวนลด หรือ ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉล่ีย 3.20 รองลงมาคือ ไมไดรับสิทธิพิเศษ
โครงการเสริมตางๆ  ของธนาคาร เชน โครงการ SME Care   มีคาเฉล่ีย  3.00 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามกิจการประเภทอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริม
การตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.50 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก
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ไดแก  ไมมีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ไมมีสวนลด  หรือ 
ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉล่ีย 4.00 ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ไมไดรับสิทธิพิเศษ
โครงการเสริมตางๆ  ของธนาคาร เชน โครงการ SME Care   มีคาเฉล่ีย  3.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 62 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญ ของปญหาดานบุคลากร ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
สินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทกิจการ 

 
ประเภทกิจการ 

อุตสาหกรร
มการผลิต 

กิจการ
บริการ 

การพาณิชย
คาสง/คา
ปลีก 

ธุรกิจ
อสังหาริม
ทรัพย 

การแปรรูป
อาหาร
ทะเล 

ธุรกิจ
รับเหมา
กอสราง 

การเกษตร/
เลี้ยงสัตว 

อื่นๆ 
รวม 

ปญหาดานบุคลากร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

3.92 3.36 3.88 3.18 3.67 3.67 3.80 4.00 3.78 พนักงานไมมีมนุษย
สัมพันธ ไมเต็มใจ
ใหบริการ 

มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก มาก 

3.90 3.41 3.82 3.18 3.67 3.67 3.60 4.00 3.76 พนักงานมีบุคลิกภาพ
ไมนาเช่ือถือ มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก มาก 

3.84 3.59 3.72 3.09 3.58 3.67 3.40 4.00 3.70 พนักงานขาดความรอบ
รู ในทักษะงานสินเชื่อ มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 

3.84 3.50 3.68 3.09 3.27 3.33 3.60 4.50 3.63 ขาดพนักงานไปเยี่ยม
นอกสถานที่ มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก มากท่ีสุด มาก 

3.76 3.41 3.54 3.00 3.47 3.33 3.40 4.00 3.57 มีบุคลากรดานสินเชื่อ
ไมเพียงพอ มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก 

3.85 3.45 3.73 3.11 3.53 3.53 3.56 4.10 3.69 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 62 พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทอุตสาหกรรมการผลิต ให

ความสําคัญตอปญหาดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.85 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  พนักงานไมมีมนุษยสัมพันธ  ไมเต็มใจใหบริการ มี
คาเฉล่ีย 3.92 รองลงมาคือ พนักงานมีบุคลิกภาพไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.90 และ พนักงานขาด
ความรอบรู ในทักษะงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย  3.84 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการบริการ ใหความสําคัญตอปญหาดานบุคลากร
โดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.45 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก ไดแก  
พนักงานขาดความรอบรู  ในทักษะงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย  3.59 รองลงมาคือ ขาดพนักงานไปเยี่ยม
นอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย 3.50 ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก พนักงานมีบุคลิกภาพไม
นาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย  3.41 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการพาณิชย คาสง/คาปลีก ใหความสําคัญตอปญหาดาน
บุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.73 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 
อันดับแรก ไดแก  พนักงานไมมีมนุษยสัมพันธ  ไมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.88 รองลงมาคือ 
พนักงานมีบุคลิกภาพไมนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 3.82 และ พนักงานขาดความรอบรู  ในทักษะงาน
สินเช่ือ มีคาเฉล่ีย  3.72  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปญหาดาน
บุคลากรโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.11 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับปาน
กลาง 3 อันดับแรกไดแก  พนักงานไมมีมนุษยสัมพันธ ไมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.18 รองลงมา
คือ พนักงานมีบุคลิกภาพไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.18 และ พนักงานขาดความรอบรู  ในทักษะงาน
สินเช่ือ มีคาเฉล่ีย  3.09  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการการแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญตอปญหา
ดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.53 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 
3 อันดับแรกไดแก  พนักงานไมมีมนุษยสัมพันธ  ไมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.67รองลงมาคือ 
พนักงานมีบุคลิกภาพไมนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 3.67 และ พนักงานขาดความรอบรู  ในทักษะงาน
สินเช่ือ มีคาเฉล่ีย  3.58  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง ใหความสําคัญตอปญหาดาน
บุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.53 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 
อันดับแรกไดแก  พนักงานไมมีมนุษยสัมพันธ  ไมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.67 รองลงมาคือ 
พนักงานมีบุคลิกภาพไมนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 3.67 และ พนักงานขาดความรอบรู  ในทักษะงาน
สินเช่ือ มีคาเฉล่ีย  3.67  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการเกษตร /เล้ียงสัตว ใหความสําคัญตอปญหาดาน
บุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.56 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 
อันดับแรกไดแก  พนักงานไมมีมนุษยสัมพันธ  ไมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.80 รองลงมาคือ 
พนักงานมีบุคลิกภาพไมนาเช่ือถือ  ขาดพนักงานไปเยี่ยมนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย  3.60  พนักงานขาด
ความรอบรู  ในทักษะงานสินเช่ือ ขาดพนักงานไปเยี่ยมนอกสถานที่มีบุคลากรดานสินเช่ือไม
เพียงพอ มีคาเฉล่ีย   3.40 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีประเภทกิจการอ่ืนๆ ใหความสําคัญโดยรวมในระดับสําคัญ
มาก คาเฉล่ีย 4.10 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมากท่ีสุด  ไดแก  ขาดพนักงานไป
เยี่ยมนอกสถานท่ี มีคาเฉล่ีย  4.50  ใหความสําคัญระดับมาก ไดแก พนักงานไมมีมนุษยสัมพันธ  ไม
เต็มใจใหบริการ พนักงานมีบุคลิกภาพไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 4.00   ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 63 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญ ของปญหาดานกระบวนการของการใหบริการ ท่ีมีผล
ตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ Medium ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามประเภทกิจการ 

 
ประเภทกิจการ 

อุตสาห 
กรรมการ
ผลิต 

กิจการ
บริการ 

การ
พาณิชยคา
สง/คาปลีก 

ธุรกิจ
อสังหาริม
ทรัพย 

การแปร
รูปอาหาร
ทะเล 

ธุรกิจ
รับเหมา
กอสราง 

การเกษตร
/เลี้ยงสัตว 

อื่นๆ 
รวม ปญหาดาน

กระบวนการของ
การใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

4.26 4.27 4.16 3.55 4.31 3.67 4.40 4.50 4.21 การใหคําตอบในการ
อนุมัติสินเชื่อลาชา มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มากท่ีสุด มาก 

4.12 3.86 4.01 3.55 3.98 3.67 3.80 4.50 4.01 เอกสารในการขอ
สินเชื่อ ยุงยาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มาก มากท่ีสุด มาก 

3.90 3.59 3.73 3.45 3.62 4.00 3.20 4.50 3.75 มีการทํางานท่ีผิดพลาด 
มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง มากท่ีสุด มาก 
3.91 3.64 3.68 3.18 3.67 3.67 2.60 4.50 3.72 ขั้นตอนตางๆในการ

อนุมัติสินเชื่อ ยุงยาก 
ซับซอน 

มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง มากท่ีสุด มาก 

4.05 3.84 3.90 3.43 3.89 3.75 3.50 4.50 3.92 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มากท่ีสุด มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 63 พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทอุตสาหกรรมการผลิต ให

ความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.05 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก  การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือ
ลาชา มีคาเฉล่ีย 4.26 รองลงมาคือ เอกสารในการขอสินเช่ือ  ยุงยาก  มีคาเฉล่ีย 4.12 และข้ันตอน
ตางๆในการอนุมัติสินเช่ือ ยุงยาก ซับซอน มีคาเฉล่ีย  3.91 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการบริการ ใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการ
ของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.84 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับ
มาก 3 อันดับแรก ไดแก  การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย 4.27 รองลงมาคือ 
เอกสารในการขอสินเช่ือ  ยุงยาก  มีคาเฉลี่ย 3.86 และข้ันตอนตางๆในการอนุมัติสินเช่ือ  ยุงยาก 
ซับซอน มีคาเฉล่ีย  3.64  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการพาณิชย คาสง/คาปลีก ใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.90  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
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ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก  การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย 4.16 
รองลงมาคือ เอกสารในการขอสินเช่ือ ยุงยาก  มีคาเฉล่ีย 4.01 และ มีการทํางานท่ีผิดพลาด มีคาเฉล่ีย  
3.73  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.43 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก ไดแก  การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย 3.55 รองลงมาคือ 
เอกสารในการขอสินเช่ือ  ยุงยาก  มีคาเฉล่ีย 3.55 ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก มีการทํางาน
ท่ีผิดพลาด มีคาเฉล่ีย  3.45 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.89 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก  การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย 4.31 
รองลงมาคือ เอกสารในการขอสินเช่ือ  ยุงยาก  มีคาเฉล่ีย 3.98 และข้ันตอนตางๆในการอนุมัติ
สินเช่ือ ยุงยาก ซับซอน มีคาเฉล่ีย  3.67  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง ใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.75 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก  มีการทํางานท่ีผิดพลาด มีคาเฉล่ีย  4.00  รองลงมาคือ 
การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย 3.67  และเอกสารในการขอสินเช่ือ  ยุงยาก  มี
คาเฉล่ีย 3.67 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการเกษตร /เล้ียงสัตว ใหความสําคัญตอปญหาดาน
กระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.50 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก ไดแก  การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย 4.40 รองลงมาคือ 
เอกสารในการขอสินเชื่อ  ยุงยาก  มีคาเฉล่ีย 3.80 ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก มีการทํางาน
ท่ีผิดพลาด มีคาเฉล่ีย  3.20 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามกิจการประเภทอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการ
ของการใหบริการโดยรวมในระดับมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 4.50 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
ระดับมากท่ีสุดทุกปจจัย ไดแก    การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย 4.50 รองลงมา
คือ เอกสารในการขอสินเช่ือ  ยุงยาก  มีคาเฉล่ีย 4.50 และข้ันตอนตางๆในการอนุมัติสินเช่ือ  ยุงยาก 
ซับซอน มีคาเฉล่ีย  4.50  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 64 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญ ของปญหาดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ  Medium SME   ของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตาม
ประเภทกิจการ 

 
ประเภทกิจการ 

อุตสาห 
กรรมการ
ผลิต 

กิจการ
บริการ 

การ
พาณิชยคา
สง/คาปลีก 

ธุรกิจ
อสังหาริม
ทรัพย 

การแปร
รูปอาหาร
ทะเล 

ธุรกิจ
รับเหมา
กอสราง 

การเกษตร/
เลี้ยงสัตว 

อื่นๆ 
รวม ปญหาดานการสราง

และการนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

3.47 3.23 3.50 2.91 3.18 3.67 3.20 3.50 3.38 บรรยากาศภายใน
ธนาคาร ตกแตงไม
ทันสมัย ไมสวยงาม 

ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.49 3.41 3.61 3.27 3.38 4.67 3.20 3.50 3.50 ธนาคารขาด เคร่ืองมือ 
และ อุปกรณสํานักงาน
ที่ทันสมัย 

ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง มากท่ีสุด ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.49 3.45 3.45 2.91 3.31 4.33 3.20 3.50 3.42 การจัดวาง เอกสาร 
สินเชื่อ และอุปกรณ
สํานักงานไมเปน
ระเบียบ 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

4.02 4.00 3.88 3.18 3.64 4.00 3.40 4.00 3.87 ชื่อเสียง และภาพพจน
ของธนาคาร ไม
นาสนใจ 

มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง มาก มาก 

3.38 3.32 3.32 2.55 3.16 3.67 2.40 3.50 3.27 ขาดสิ่งอํานวยความ
สะดวกตางๆ ภายใน
ธนาคาร เชน โทรทัศน 
น้ําด่ืม หองนํ้า เปนตน 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก นอย มาก ปานกลาง 

3.57 3.48 3.55 2.96 3.33 4.07 3.08 3.60 3.49 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 64  พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทอุตสาหกรรมการผลิต ให
ความสําคัญตอปญหาดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยรวมในระดับมาก 
คาเฉลี่ย 3.57 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก ไดแก  ช่ือเสียง  และภาพพจนของ
ธนาคาร  ไมนาสนใจ มีคาเฉล่ีย 4.02และใหความสําคัญระดับสําคัญปานกลาง ไดแก ธนาคารขาด 
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เคร่ืองมือ และ อุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.49 รองลงมาคือ การจัดวาง  เอกสาร  สินเช่ือ 
และอุปกรณสํานักงานไมเปนระเบียบ มีคาเฉล่ีย  3.49 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการบริการ ใหความสําคัญตอดานการสรางและการ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ  โดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.48 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก ไดแก  ช่ือเสียง และภาพพจนของธนาคาร ไมนาสนใจ มีคาเฉล่ีย 4.00และให
ความสําคัญระดับสําคัญปานกลาง ไดแก การจัดวาง  เอกสาร  สินเช่ือ  และอุปกรณสํานักงานไมเปน
ระเบียบ มีคาเฉล่ีย  3.45 รองลงมาคือ ธนาคารขาด  เคร่ืองมือ  และ  อุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย มี
คาเฉล่ีย 3.41 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการพาณิชย คาสง/คาปลีก ใหความสําคัญตอปญหาดาน
การสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  โดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.55  ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ช่ือเสียง  และภาพพจนของธนาคาร 
ไมนาสนใจ มีคาเฉล่ีย 3.88 รองลงมาคือ การจัดวาง  เอกสาร  สินเช่ือ  และอุปกรณสํานักงานไมเปน
ระเบียบ มีคาเฉล่ีย  3.61 บรรยากาศภายในธนาคาร  ตกแตงไมทันสมัย  ไมสวยงาม มีคาเฉล่ีย 3.50 
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปญหาดานการ
สรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 2.96 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับปานกลางทุกปจจัย ไดแก  ธนาคารขาด  เคร่ืองมือ  และ 
อุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย มีคาเฉลี่ย 3.27 รองลงมาคือ ช่ือเสียง  และภาพพจนของธนาคาร  ไม
นาสนใจ มีคาเฉล่ีย 3.18  และ บรรยากาศภายในธนาคาร  ตกแตงไมทันสมัย  ไมสวยงาม มีคาเฉล่ีย 
2.91 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญตอปญหาดานการ
สรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.33 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก ช่ือเสียง  และภาพพจนของธนาคาร  ไมนาสนใจ มี
คาเฉล่ีย 3.64    ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ธนาคารขาด เคร่ืองมือ และ อุปกรณสํานักงาน
ท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.38 รองลงมาคือการจัดวาง  เอกสาร  สินเช่ือ  และอุปกรณสํานักงานไมเปน
ระเบียบ มีคาเฉล่ีย  3.31 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง ใหความสําคัญตอปญหาดานการ
สรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 4.07 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ใหความสําคัญระดับมากท่ีสุด ไดแก ธนาคารขาด  เคร่ืองมือ  และ  อุปกรณสํานักงานท่ี
ทันสมัย มีคาเฉล่ีย 4.67 ใหความสําคัญระดับมาก ไดแก  การจัดวาง  เอกสาร  สินเช่ือ  และอุปกรณ
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สํานักงานไมเปนระเบียบ มีคาเฉล่ีย  4.33 รองลงมาคือ ช่ือเสียง  และภาพพจนของธนาคาร  ไม
นาสนใจ มีคาเฉล่ีย 4.00    ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการเกษตร /เล้ียงสัตว ใหความสําคัญตอปญหาดานการ
สรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  โดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.08 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับปานกลางทุกปจจัย ไดแก  ช่ือเสียง  และภาพพจนของ
ธนาคาร ไมนาสนใจ มีคาเฉล่ีย 3.40    รองลงมาคือ ธนาคารขาด เคร่ืองมือ และ  อุปกรณสํานักงานท่ี
ทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.20 และ การจัดวาง  เอกสาร  สินเช่ือ  และอุปกรณสํานักงานไมเปนระเบียบ มี
คาเฉล่ีย  3.20 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามกิจการประเภทอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปญหาดานการสรางและ
การนําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยรวมในระดับมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 3.60 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ช่ือเสียง  และภาพพจนของธนาคาร  ไมนาสนใจ มี
คาเฉล่ีย 4.00    รองลงมาคือ ธนาคารขาด เคร่ืองมือ และ อุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.50 
และ การจัดวาง เอกสาร สินเช่ือ และอุปกรณสํานักงานไมเปนระเบียบ มีคาเฉล่ีย  3.50 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 65 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญ ของปญหาของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ท่ีมี
ผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ  Medium SME   ของผูตอบแบบสอบถาม   จําแนกตามประเภท
กิจการ 

 
ประเภทกิจการ 

อุตสาห 
กรรมการ
ผลิต 

กิจการ
บริการ 

การ
พาณิชยคา
สง/คาปลีก 

ธุรกิจ
อสังหาริม
ทรัพย 

การแปรรูป
อาหาร
ทะเล 

ธุรกิจ
รับเหมา
กอสราง 

การเกษตร/
เลี้ยงสัตว 

อื่นๆ 
รวม ปญหาของปจจัย

สวนประสมทาง
การตลาดบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.80 3.61 3.75 3.56 3.56 3.20 3.60 3.80 3.70 
ดานผลิตภัณฑ 

มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 
4.11 4.00 4.21 3.86 4.01 3.33 4.20 4.25 4.10 

ดานราคา 
มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 
4.05 3.85 3.96 3.60 3.90 3.27 3.80 4.20 3.95 ดานชองทางการจัด

จําหนาย มาก มาก มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก 

3.79 3.50 3.63 3.18 3.48 3.42 3.20 3.50 3.62 ดานการสงเสริม
การตลาด มาก มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก 

3.85 3.45 3.73 3.11 3.53 3.53 3.56 4.10 3.69 ดานบุคลากร 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก มาก 
4.05 3.84 3.90 3.43 3.89 3.75 3.50 4.50 3.92 ดานกระบวนการของ

การใหบริการ มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มากท่ีสุด มาก 

3.57 3.48 3.55 2.96 3.33 4.07 3.08 3.60 3.49 ดานการสรางและการ
นําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ 

มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.89 3.68 3.82 3.39 3.67 3.51 3.56 3.99 3.78 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก ปานกลาง มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 65 พบวาผูตอบแบบสอบถามประเภทอุตสาหกรรมการผลิต ให

ความสําคัญตอปญหาของปจจัยสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.89 ซ่ึง
ในรายละเอียดพบวา ใหความระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ดานราคา มีคาเฉล่ีย 4.11 รองลงมาคือ 
ดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย  4.05 และ ดานกระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 
4.05 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทกิจการบริการ ใหความสําคัญตอปญหาของปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.68 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
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ระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ดานราคา มีคาเฉล่ีย 4.00 รองลงมาคือ ดานชองทางการจัดจําหนาย มี
คาเฉล่ีย  3.85 และ ดานกระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.84 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการพาณิชย คาสง/คาปลีก ใหความสําคัญตอปญหาของ
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.82  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ดานราคา มีคาเฉล่ีย 4.21 รองลงมาคือ ดานชองทางการ
จัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย  3.96 และ ดานกระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.90  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจอสังหาริมทรัพย ใหความสําคัญตอปญหาของ
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.39 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ไดแก  ดานราคา มีคาเฉล่ีย 3.86 รองลงมาคือ ดาน
ชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย  3.60 และดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.56 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการแปรรูปอาหารทะเล ใหความสําคัญตอปญหาของ
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.67 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ดานราคา มีคาเฉล่ีย 4.01 รองลงมาคือ ดานชองทางการ
จัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย  3.90 และ ดานกระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.89  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทธุรกิจรับเหมากอสราง ใหความสําคัญตอปญหาของ
ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.51 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก ดานการสรางและนําเสนอปจจัยทางกายภาพมีคาเฉล่ีย 
4.07  รองลงมาคือ ดานกระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.75  และ ดานบุคลากร มีคาเฉล่ีย  
3.53  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามประเภทการเกษตร /เล้ียงสัตว ใหความสําคัญตอปญหาของปจจัย
สวนประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.56 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรกไดแก  ดานราคา มีคาเฉล่ีย 4.20 รองลงมาคือ ดานชองทางการ
จัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย  3.80 และ ดานผลิตภัณฑ มีคาเฉล่ีย 3.60 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามกิจการประเภทอ่ืนๆ ใหความสําคัญตอปญหาของปจจัยสวน
ประสมการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.99 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
ระดับมากท่ีสุด ไดแก  ดานกระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.50 ใหความสําคัญระดับมาก 
ไดแก ดานราคา มีคาเฉล่ีย  4.25 รองลงมาคือ ดานชองทางการจัดจําหนาย  มีคาเฉล่ีย  4.20   
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 66  แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
สินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามยอดขายตอปของกิจการ 
 
 

ยอดขายตอปของกิจการ 

ตํ่ากวา 50 
ลานบาท 

50 - 100 
ลานบาท 

101 - 400 
ลานบาท 

มากกวา 400 
ลานบาท 

รวม 
ปญหาดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.58 3.57 3.67 4.60 3.64 ประเภทสินเชื่อมีใหเลือกนอย 
 มาก มาก มาก มากท่ีสุด มาก 

4.07 4.15 4.13 4.40 4.13 วงเงินสินเชื่อที่ไดรับอนุมัติไมตรงตามความ
ตองการ มาก มาก มาก มาก มาก 

3.55 3.28 3.57 4.00 3.49 การใหบริการเสริมผลิตภัณฑสินเชื่อมนีอย 
 มาก ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

3.42 3.49 3.69 3.60 3.57 ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน 
ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก 

3.53 3.68 3.77 3.40 3.68 หลักประกัน และภาระค้ําประกันมากเกินไป 
 มาก มาก มาก ปานกลาง มาก 

3.63 3.63 3.77 4.00 3.70 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 66 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการตํ่ากวา 50 ลาน
บาท ใหความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.63 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ มีคาเฉล่ีย 4.07 
รองลงมาคือ มีประเภทสินเช่ือหลากหลายใหเลือก มีคาเฉล่ีย 3.58  และ การใหบริการเสริมผลิตภัณฑ
สินเช่ือมีหลากหลาย มีคาเฉล่ีย  3.55  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 50 - 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.63 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
ระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ มีคาเฉล่ีย 4.15 รองลงมาคือ หลักประกนั 
และภาระคํ้าประกันมากเกินไปมีคาเฉล่ีย  3.68  และมีประเภทสินเช่ือหลากหลายใหเลือก มีคาเฉล่ีย 
3.57 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 101 - 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.77 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
ระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติ มีคาเฉล่ีย 4.13 รองลงมาคือ หลักประกนั 
และภาระคํ้าประกันมากเกินไปมีคาเฉล่ีย  3.77  และระยะเวลาการผอนชําระส้ัน มีคาเฉล่ีย 3.69 
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการมากกวา 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.00 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
ระดับมากท่ีสุด ไดแก ประเภทสินเช่ือมีใหเลือกนอย มีคาเฉล่ีย  4.60  ใหระดับความสําคัญระดับมาก
ไดแกวงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติไมตรงตามความตองการมีคาเฉล่ีย 4.40 รองลงมาคือ การใหบริการ
เสริมผลิตภัณฑสินเช่ือมีนอยมีคาเฉล่ีย  4.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 67 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปญหาดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
สินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามยอดขายตอปของกิจการ 
 

ยอดขายตอปของกิจการ 

ตํ่ากวา 50 
ลานบาท 

50 - 100 
ลานบาท 

101 - 400 
ลานบาท 

มากกวา 400 
ลานบาท 

รวม 
ปญหาของปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.16 4.38 4.44 4.40 4.36 อัตราดอกเบ้ียสูงกวาธนาคารอื่น 
  มาก มาก มาก มาก มาก 

4.24 4.36 4.35 4.20 4.33 คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกูสูงกวาธนาคาร
อื่น มาก มาก มาก มาก มาก 

3.96 3.78 3.82 3.80 3.84 คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยสูงกวา
ธนาคารอื่น มาก มาก มาก มาก มาก 

3.91 3.86 3.84 3.80 3.86 คาธรรมเนียมการชําระหน้ีคืนกอนกําหนดสูงกวา
ธนาคารอื่น มาก มาก มาก มาก มาก 

4.07 4.09 4.11 4.05 4.10 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 67 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการตํ่ากวา 50 ลาน

บาท ใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.07 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกูสูงกวาธนาคารอ่ืน มี
คาเฉล่ีย 4.24 รองลงมาคือ อัตราดอกเบ้ียสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.16 และ คาธรรมเนียม
ประเมินราคาหลักทรัพยสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย  3.96 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 50 - 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.09 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับ
มาก 3 อันดับแรก ไดแก ไดแก  อัตราดอกเบ้ียสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.38 รองลงมาคือ 
คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกูสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.36 และ คาธรรมเนียมการชําระหนี้
คืนกอนกําหนดสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย  3.86  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 101 - 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.11 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับ
มาก 3 อันดับแรก ไดแก ไดแก  อัตราดอกเบ้ียสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.44 รองลงมาคือ 
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คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกูสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.35 และ คาธรรมเนียมการชําระหนี้
คืนกอนกําหนดสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย  3.84  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการมากกวา 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.05 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับ
มาก 3 อันดับแรก ไดแก ไดแก  อัตราดอกเบ้ียสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.40 รองลงมาคือ 
คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกูสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.20 และ คาธรรมเนียมการชําระหนี้
คืนกอนกําหนดสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย  3.80  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 68 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการ
เลือกใชบริการสินเช่ือ Medium ของผูตอบแบบสอบถาม    จําแนกตามยอดขายตอปของกิจการ 
 

ยอดขายตอปของกิจการ 

ตํ่ากวา 50 
ลานบาท 

50 - 100 
ลานบาท 

101 - 400 
ลานบาท 

มากกวา 400 
ลานบาท 

รวม 
ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.18 4.38 4.38 4.40 4.34 ทําเลที่ต้ังของธนาคารอยูไกลไมสะดวกในการ
ติดตอ มาก มาก มาก มาก มาก 

4.31 4.42 4.24 3.60 4.29 สถานท่ีจอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ 
มาก มาก มาก มาก มาก 
3.82 3.82 3.91 3.80 3.87 จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย ไมเพียงพอใช

บริการ มาก มาก มาก มาก มาก 
3.89 3.83 3.70 3.20 3.77 ศูนยบริการสินเชื่อไมเพียงพอ มีพนักงานให

คําปรึกษาไมเพียงพอ มาก มาก มาก ปานกลาง มาก 
3.56 3.40 3.52 3.40 3.50 ไมสามารถติดตอผานโทรศัพทได E-Phon 

Banking มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง 
3.44 3.32 3.49 3.20 3.43 ไมสามารถใชบริการผานอินเตอรเน็ตได E- 

Internet ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 
3.95 3.97 3.95 3.68 3.95 

คาเฉลี่ยรวม 
มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 68 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการตํ่ากวา 50 ลาน

บาท ใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.95 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก สถานท่ีจอดรถคับแคบ  ไมเพียงพอ
มีคาเฉล่ีย 4.31 รองลงมาคือ  ทําเลท่ีต้ังของธนาคารอยูไกลไมสะดวกในการติดตอมีคาเฉลี่ย 4.18 
และ ศูนยบริการสินเช่ือไมเพียงพอ มีพนักงานใหคําปรึกษาไมเพียงพอ มีคาเฉล่ีย  3.89 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 50 - 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.97 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก สถานท่ีจอดรถคับแคบ  ไมเพียงพอมีคาเฉล่ีย 4.42 
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รองลงมาคือ  ทําเลที่ต้ังของธนาคารอยูไกลไมสะดวกในการติดตอมีคาเฉล่ีย 4.38และ ศูนยบริการ
สินเช่ือไมเพียงพอ มีพนักงานใหคําปรึกษาไมเพียงพอ มีคาเฉล่ีย  3.83 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 101 - 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.95 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา  
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก สถานท่ีจอดรถคับแคบ  ไมเพียงพอมีคาเฉล่ีย 4.38 
รองลงมาคือ  ทําเลที่ต้ังของธนาคารอยูไกลไมสะดวกในการติดตอมีคาเฉล่ีย 4.22 และ จํานวนสาขา
ของธนาคารมีนอย ไมเพียงพอใชบริการ มีคาเฉล่ีย  3.91 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการมากกวา 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.68 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก สถานท่ีจอดรถคับแคบ  ไมเพียงพอมีคาเฉล่ีย 4.40 
รองลงมาคือ  จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย ไมเพียงพอใชบริการ มีคาเฉล่ีย  3.80 และ ทําเลที่ต้ัง
ของธนาคารอยูไกลไมสะดวกในการติดตอมีคาเฉล่ีย 3.60 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 69 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการ
เลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยอดขายตอปของกิจการ 
 

ยอดขายตอปของกิจการ 

ตํ่ากวา 50 
ลานบาท 

50 - 100 
ลานบาท 

101 - 400 
ลานบาท 

มากกวา 400 
ลานบาท 

รวม 
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.76 3.94 4.20 4.00 4.03 ไมมีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา 
มาก มาก มาก มาก มาก 
3.36 3.35 3.59 3.60 3.48 ไมไดรับสิทธิพิเศษโครงการเสริมตางๆ  ของ

ธนาคาร เชน โครงการ SME Care ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 
3.69 3.60 3.72 3.80 3.68 ไมมีสวนลด หรือ ยกเวนคาธรรมเนียม 

  มาก มาก มาก มาก มาก 
3.27 3.15 3.38 3.60 3.30 การโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตางๆ มีนอย 

ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 
3.52 3.51 3.72 3.75 3.62 

คาเฉลี่ยรวม 
มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 69 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการตํ่ากวา 50 ลาน
บาท ใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.52 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก ไดแก ไมมีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มี
คาเฉล่ีย 4.02  รองลงมาคือ ไมมีสวนลด  หรือ  ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉล่ีย 3.68 และให
ความสําคัญระดับสําคัญปานกลาง ไมไดรับสิทธิพิเศษโครงการเสริมตางๆ  ของธนาคาร  เชน 
โครงการ SME Care   มีคาเฉล่ีย  3.51 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 50 - 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.51 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก ไดแก ไมมีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 3.94  รองลงมาคือ 
ไมมีสวนลด  หรือ  ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉล่ีย 3.60 และใหความสําคัญระดับสําคัญปานกลาง 
ไมไดรับสิทธิพิเศษโครงการเสริมตางๆ  ของธนาคาร  เชน  โครงการ  SME Care   มีคาเฉล่ีย  3.35 
ตามลําดับ 



 122 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 101 - 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.72 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ไมมีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 4.20  
รองลงมาคือ ไมมีสวนลด  หรือ  ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉล่ีย 3.72 และ ไมไดรับสิทธิพิเศษ
โครงการเสริมตางๆ  ของธนาคาร เชน โครงการ SME Care   มีคาเฉล่ีย  3.59 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการมากกวา 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.75 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ไมมีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 4.00  
รองลงมาคือ ไมมีสวนลด  หรือ  ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉล่ีย 3.80 และ ไมไดรับสิทธิพิเศษ
โครงการเสริมตางๆ  ของธนาคาร เชน โครงการ SME Care   มีคาเฉล่ีย  3.60 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 70 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปญหาดานบุคลากร ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
สินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามยอดขายตอปของกิจการ 
 

ยอดขายตอปของกิจการ 

ตํ่ากวา 50 
ลานบาท 

50 - 100 
ลานบาท 

101 - 400 
ลานบาท 

มากกวา 400 
ลานบาท 

รวม 
ปญหาดานบุคลากร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.56 3.64 3.93 4.40 3.78 พนักงานไมมีมนุษยสัมพันธ ไมเต็มใจใหบริการ 
  มาก มาก มาก มาก มาก 

3.58 3.61 3.89 4.40 3.76 พนักงานมีบุคลิกภาพไมนาเช่ือถือ 
  มาก มาก มาก มาก มาก 

3.44 3.46 3.94 3.80 3.70 พนักงานขาดความรอบรู ในทักษะงานสินเชื่อ 
  มาก มาก มาก มาก มาก 

3.35 3.43 3.87 3.40 3.63 ขาดพนักงานไปเยี่ยมนอกสถานท่ี 
  มาก มาก มาก มาก มาก 

3.25 3.60 3.70 3.60 3.57 มีบุคลากรดานสินเชื่อไมเพียงพอ 
มาก มาก มาก มาก มาก 
3.44 3.55 3.86 3.92 3.69 

คาเฉลี่ยรวม 
มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 70 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการตํ่ากวา 50 ลาน
บาท ใหความสําคัญตอปญหาดานบุคลากรโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.44 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก ไดแก พนักงานมีบุคลิกภาพไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.58 
รองลงมาคือ พนักงานไมมีมนุษยสัมพันธ  ไมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.56 ใหความสําคัญระดับ
ปานกลาง ไดแก พนักงานขาดความรอบรู ในทักษะงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย  3.44 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 50 - 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.55 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
ระดับมาก ไดแก พนักงานไมมีมนุษยสัมพันธ  ไมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.64 รองลงมาคือ 
พนักงานมีบุคลิกภาพไมนาเช่ือถือ มีคาเฉลี่ย 3.61 ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก พนักงาน
ขาดความรอบรู ในทักษะงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย  3.46 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 101 - 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.86 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
ระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก พนักงานขาดความรอบรู  ในทักษะงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย  3.94 
รองลงมาคือ พนักงานไมมีมนุษยสัมพันธ  ไมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.93 และพนักงานมี
บุคลิกภาพไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.89 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการมากกวา 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.92 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
ระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก  พนักงานไมมีมนุษยสัมพันธ  ไมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.64 
รองลงมาคือ พนักงานมีบุคลิกภาพไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.61 ใหความสําคัญระดับปานกลาง 
ไดแก พนักงานขาดความรอบรู ในทักษะงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย  3.46 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 71 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปญหาดานกระบวนการของการใหบริการ ท่ีมีผล
ตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ  Medium SME   ของลูกคา  ธนาคารกสิกรไทย  จํากัด  (มหาชน)      
จําแนกตามยอดขายตอปของกิจการ 
 

ยอดขายตอปของกิจการ 

ตํ่ากวา 50 
ลานบาท 

50 - 100 
ลานบาท 

101 - 400 
ลานบาท 

มากกวา 400 
ลานบาท 

รวม 
ปญหาดานกระบวนการของการใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.89 4.35 4.27 4.20 4.21 การใหคําตอบในการอนุมัติสินเชื่อลาชา 
  มาก มาก มาก มาก มาก 

3.73 4.10 4.07 4.40 4.01 เอกสารในการขอสินเชื่อ ยุงยาก 
  มาก มาก มาก มาก มาก 

3.58 3.68 3.85 4.00 3.75 มีการทํางานท่ีผิดพลาด 
  มาก มาก มาก มาก มาก 

3.49 3.74 3.81 3.80 3.72 ขั้นตอนตางๆในการอนุมัติสินเชื่อ ยุงยาก ซับซอน 
ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 

3.67 3.97 4.00 4.10 3.92 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 71  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการตํ่ากวา 50 ลาน
บาท ใหความสําคัญตอปญหาดานกระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 
3.67 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก การใหคําตอบในการ
อนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย 3.89 รองลงมาคือ เอกสารในการขอสินเช่ือ  ยุงยาก  มีคาเฉล่ีย 3.73 
และ มีการทํางานท่ีผิดพลาด มีคาเฉล่ีย  3.58  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 50 - 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานกระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.97 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มี
คาเฉล่ีย 4.35 รองลงมาคือ เอกสารในการขอสินเช่ือ  ยุงยาก  มีคาเฉล่ีย 4.10 และ ข้ันตอนตางๆใน
การอนุมัติสินเช่ือ ยุงยาก ซับซอน มีคาเฉล่ีย  3.74  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 101 - 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานกระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.00 ซ่ึงในรายละเอียด
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พบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มี
คาเฉล่ีย 4.27 รองลงมาคือ เอกสารในการขอสินเช่ือ  ยุงยาก  มีคาเฉล่ีย 4.07 และ มีการทํางานท่ี
ผิดพลาด มีคาเฉล่ีย  3.85  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการมากกวา 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานกระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.10 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก เอกสารในการขอสินเช่ือ  ยุงยาก  มีคาเฉล่ีย 
4.40 รองลงมาคือ การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย 4.20 และ มีการทํางานท่ี
ผิดพลาด มีคาเฉล่ีย  4.00  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 72 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญ ของปญหาดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม       จําแนกตาม
ยอดขายตอปของกิจการ 
 

ยอดขายตอปของกิจการ 

ตํ่ากวา 50 
ลานบาท 

50 - 100 
ลานบาท 

101 - 400 
ลานบาท 

มากกวา 400 
ลานบาท 

รวม ปญหาดานการสรางและการนําเสนอ
ปจจัยทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.38 3.24 3.44 4.00 3.38 บรรยากาศภายในธนาคาร ตกแตงไมทันสมัย ไม
สวยงาม ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.60 3.35 3.52 4.00 3.50 ธนาคารขาด เคร่ืองมือ และ อุปกรณสํานักงานท่ี
ทันสมัย มาก ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

3.51 3.25 3.46 4.00 3.42 การจัดวาง เอกสาร สินเชื่อ และอุปกรณสํานักงาน
ไมเปนระเบียบ มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.76 3.65 4.02 4.20 3.87 ชื่อเสียง และภาพพจนของธนาคาร ไมนาสนใจ 
มาก มาก มาก มาก มาก 
3.27 3.25 3.25 4.00 3.27 ขาดสิ่งอํานวยความสะดวกตางๆ ภายในธนาคาร 

เชน โทรทัศน น้ําด่ืม หองนํ้า เปนตน ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.51 3.35 3.54 4.04 3.49 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 72 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการตํ่ากวา 50 ลาน
บาท ใหความสําคัญตอปญหาดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับ
มาก คาเฉล่ีย 3.51 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ช่ือเสียง 
และภาพพจนของธนาคาร  ไมนาสนใจ มีคาเฉล่ีย 3.76    รองลงมาคือ ธนาคารขาด  เคร่ืองมือ  และ 
อุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.60 และ การจัดวาง  เอกสาร  สินเช่ือ  และอุปกรณสํานักงาน
ไมเปนระเบียบ มีคาเฉล่ีย  3.51 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 50 - 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉล่ีย 3.35 
ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก ไดแก ช่ือเสียง  และภาพพจนของธนาคาร  ไม
นาสนใจ มีคาเฉล่ีย 3.65    ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ธนาคารขาด  เคร่ืองมือ  และ 
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อุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.35 รองลงมาคือ  การจัดวาง  เอกสาร  สินเช่ือ  และอุปกรณ
สํานักงานไมเปนระเบียบ มีคาเฉล่ีย  3.25 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 101 - 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.54 
ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก ไดแก ช่ือเสียง  และภาพพจนของธนาคาร  ไม
นาสนใจ มีคาเฉล่ีย 4.02    รองลงมาคือ  ไดแก ธนาคารขาด  เคร่ืองมือ  และ  อุปกรณสํานักงานท่ี
ทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.52 ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก การจัดวาง  เอกสาร  สินเช่ือ  และ
อุปกรณสํานักงานไมเปนระเบียบ มีคาเฉล่ีย  3.46 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการมากกวา 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปญหาดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ โดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.04 
ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ช่ือเสียง  และภาพพจนของ
ธนาคาร  ไมนาสนใจ มีคาเฉล่ีย 4.00    รองลงมาคือ  ไดแก ธนาคารขาด  เคร่ืองมือ  และ  อุปกรณ
สํานักงานท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 4.00 และ การจัดวาง  เอกสาร  สินเช่ือ  และอุปกรณสํานักงานไมเปน
ระเบียบ มีคาเฉล่ีย  4.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 73 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาสวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีผลตอ
การเลือกใชบริการสินเช่ือ  Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม       จําแนกตามยอดขายตอปของ
กิจการ 
 

ยอดขายตอปของกิจการ 

ตํ่ากวา 50 
ลานบาท 

50 - 100 
ลานบาท 

101 - 400 
ลานบาท 

มากกวา 400 
ลานบาท 

รวม ปญหาสวนประสมทางการตลาดท่ีมีผลตอ
การเลือกใชบริการสินเชื่อ Medium SME 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.63 3.63 3.77 4.00 3.70 ดานผลิตภัณฑ 
มาก มาก มาก มาก มาก 
4.07 4.09 4.11 4.05 4.10 ดานราคา 
มาก มาก มาก มาก มาก 
3.95 3.97 3.95 3.68 3.95 ดานชองทางการจัดจําหนาย 
มาก มาก มาก มาก มาก 
3.52 3.51 3.72 3.75 3.62 ดานการสงเสริมการตลาด 
มาก มาก มาก มาก มาก 
3.44 3.55 3.86 3.92 3.69 ดานบุคลากร 

ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 
3.67 3.97 4.00 4.10 3.92 ดานกระบวนการของการใหบริการ 
มาก มาก มาก มาก มาก 
3.51 3.35 3.54 4.04 3.49 ดานการสรางและการนําเสนอปจจยั

ทางกายภาพ มาก ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

3.68 3.72 3.85 3.93 3.78 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 
 จากตารางท่ี 73 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการตํ่ากวา 50 ลาน
บาท ใหความสําคัญตอปญหาสวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.68 
ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ดานราคา มีคาเฉล่ีย  4.07 
รองลงมาคือ  ดานชองทางการจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย  3.95 และ ดานกระบวนการของการใหบริการ 
มีคาเฉล่ีย 3.67 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการ 50 - 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปญหาสวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.72 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
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ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ดานราคา มีคาเฉล่ีย  4.09 รองลงมาคือ  ดานชองทาง
การจัดจําหนาย มีคาเฉล่ีย  3.97 และ ดานกระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.97 ตามลําดับ  

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกจิการ 101 - 400 ลานบาท ใหความสําคัญ
ตอปญหาสวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.85 ซ่ึงในรายละเอียด
พบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ดานราคา มีคาเฉล่ีย  4.11 รองลงมาคือ  ดาน
กระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.00 และดานชองทางการจดัจําหนาย มีคาเฉล่ีย  3.95 
ตามลําดับ  
 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมียอดขายตอปของกิจการมากกวา 400 ลานบาท ให
ความสําคัญตอปญหาสวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.93 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ดานกระบวนการของการใหบริการ 
มีคาเฉล่ีย 4.10 รองลงมาคือ  ดานราคา มีคาเฉล่ีย  4.05 และดานการสรางและการนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ มีคาเฉล่ีย  4.04 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 74 แสดงคาเฉล่ียระดับความสําคัญของปญหาดานผลิตภัณฑ ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
สินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม    จําแนกตามวงเงินสินเช่ือรวม 
 

วงเงินสินเชื่อรวม 

ไมเกิน 10 
ลานบาท 

10.1 - 20 
ลานบาท 

20.1 -  50 
ลานบาท 

50.1 - 100 
ลานบาท 

มากกวา 
100 ลาน
บาท 

รวม 
ปญหาดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.67 3.54 3.52 3.67 4.15 3.64 ประเภทสินเชื่อมีใหเลือกนอย 
 มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

4.17 4.27 4.02 4.17 4.15 4.13 วงเงินสินเชื่อที่ไดรับอนุมัติไมตรงตามความ
ตองการ มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.64 3.34 3.41 3.44 3.96 3.49 การใหบริการเสริมผลิตภัณฑสินเชื่อมนีอย 
 มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.53 3.49 3.63 3.48 3.77 3.57 ระยะเวลาการผอนชําระส้ัน 
มาก ปานกลาง มาก ปานกลาง มาก มาก 
3.64 3.76 3.66 3.73 3.62 3.68 หลักประกัน และภาระค้ําประกันมากเกินไป 

 มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.73 3.68 3.65 3.70 3.93 3.70 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 74 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวมไมเกิน 10 ลานบาท ให

ความสําคัญตอปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.73 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติไมตรงตามความตองการ มี
คาเฉล่ีย 4.17 รองลงมาคือ ประเภทสินเช่ือมีใหเลือกนอย  มีคาเฉล่ีย 3.67 และ การใหบริการเสริม
ผลิตภัณฑสินเช่ือมีนอย มีคาเฉล่ีย  3.64 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 10.1 - 20 ลาน ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.68 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 
อันดับแรก ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติไมตรงตามความตองการ มีคาเฉล่ีย 4.27 รองลงมาคือ 
หลักประกัน  และภาระคํ้าประกันมากเกินไป มีคาเฉล่ีย  3.76 และประเภทสินเช่ือมีใหเลือกนอย  มี
คาเฉล่ีย 3.54 ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 20.1 – 50 ลาน ใหความสําคัญตอปญหา
ดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.65 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 
3 อันดับแรก ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติไมตรงตามความตองการ มีคาเฉล่ีย 4.02 รองลงมา
คือ หลักประกัน  และภาระคํ้าประกันมากเกินไป มีคาเฉล่ีย  3.66 และระยะเวลาการผอนชําระส้ัน มี
คาเฉล่ีย 3.63 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 50.1 – 100 ลาน ใหความสําคัญตอปญหา
ดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.70 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 
3 อันดับแรก ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติไมตรงตามความตองการ มีคาเฉล่ีย 4.17 รองลงมา
คือ หลักประกัน  และภาระคํ้าประกันมากเกินไป มีคาเฉล่ีย  3.73 และประเภทสินเช่ือมีใหเลือกนอย  
มีคาเฉล่ีย 3.67 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเชื่อรวม มากกวา 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.93 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
ระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก วงเงินสินเช่ือท่ีไดรับอนุมัติไมตรงตามความตองการ มีคาเฉล่ีย 4.15 
รองลงมาคือ หลักประกัน  และภาระคํ้าประกันมากเกินไป มีคาเฉล่ีย  4.15 และการใหบริการเสริม
ผลิตภัณฑสินเช่ือมีนอยมีคาเฉล่ีย 3.96 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 75 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปญหาดานราคา ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
สินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม    จําแนกตามวงเงินสินเช่ือรวม 
 

วงเงินสินเชื่อรวม 

ไมเกิน 10 
ลานบาท 

10.1 - 20 
ลานบาท 

20.1 -  50 
ลานบาท 

50.1 - 100 
ลานบาท 

มากกวา 
100 ลาน
บาท 

รวม 
ปญหาดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.08 4.29 4.43 4.42 4.46 4.36 อัตราดอกเบ้ียสูงกวาธนาคารอื่น 
  มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

4.17 4.27 4.42 4.30 4.38 4.33 คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกูสูงกวา
ธนาคารอื่น มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.89 3.68 3.97 3.67 3.96 3.84 คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยสูงกวา
ธนาคารอื่น มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.86 3.78 3.96 3.72 4.00 3.86 คาธรรมเนียมการชําระหน้ีคืนกอนกําหนดสูง
กวาธนาคารอื่น มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

4.00 4.01 4.19 4.03 4.20 4.10 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 76  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวมไมเกิน 10 ลานบาท 

ใหความสําคัญตอปญหาดานราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.00 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก  คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกูสูงกวาธนาคารอ่ืน มี
คาเฉล่ีย 4.17 รองลงมาคือ อัตราดอกเบ้ียสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.08 และ คาธรรมเนียม
ประเมินราคาหลักทรัพยสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย  3.89 ตามลําดับ 

 สวนผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 10.1 - 20 ลาน ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.01 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับ
มาก 3 อันดับแรก ไดแก  อัตราดอกเบ้ียสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.29 รองลงมาคือ 
คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกูสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.27และ คาธรรมเนียมการชําระหนี้
คืนกอนกําหนดสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย  3.78 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 20.1 – 50 ลาน ใหความสําคัญตอปญหา
ดานราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 4.19  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 
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อันดับแรก ไดแก  อัตราดอกเบ้ียสูงกวาธนาคารอื่น มีคาเฉล่ีย 4.43 รองลงมาคือ คาธรรมเนียมใน
การจัดการเงินกูสูงกวาธนาคารอื่น มีคาเฉล่ีย 4.42 และ คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยสูง
กวาธนาคารอ่ืนมีคาเฉล่ีย 3.97 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 50.1 – 100 ลาน ใหความสําคัญตอปญหา
ดานราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.03 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 
อันดับแรก ไดแก  อัตราดอกเบ้ียสูงกวาธนาคารอื่น มีคาเฉล่ีย 4.42 รองลงมาคือ คาธรรมเนียมใน
การจัดการเงินกูสูงกวาธนาคารอื่น มีคาเฉล่ีย 4.30 และ คาธรรมเนียมประเมินราคาหลักทรัพยสูง
กวาธนาคารอ่ืนมีคาเฉล่ีย 3.72 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม มากกวา 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานราคาโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.20 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับ
มาก 3 อันดับแรก ไดแก  อัตราดอกเบ้ียสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.46 รองลงมาคือ 
คาธรรมเนียมในการจัดการเงินกูสูงกวาธนาคารอ่ืน มีคาเฉล่ีย 4.38 และ คาธรรมเนียมประเมินราคา
หลักทรัพยสูงกวาธนาคารอ่ืนมีคาเฉล่ีย 4.00 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 76 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย ท่ีมีผลตอการ
เลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม    จําแนกตามวงเงินสินเช่ือรวม 
 

วงเงินสินเชื่อรวม 

ไมเกิน 10 
ลานบาท 

10.1 - 20 
ลานบาท 

20.1 -  50 
ลานบาท 

50.1 - 100 
ลานบาท 

มากกวา 
100 ลาน
บาท 

รวม 
ปญหาดานชองทางการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.14 4.41 4.44 4.16 4.58 4.34 ทําเลที่ต้ังของธนาคารอยูไกลไมสะดวกในการ
ติดตอ มาก มาก มาก มาก มากท่ีสุด มาก 

4.11 4.44 4.44 4.09 4.27 4.29 สถานท่ีจอดรถคับแคบ ไมเพียงพอ 
  มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.94 3.78 3.95 3.72 3.96 3.87 จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย ไมเพียงพอใช
บริการ มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

4.00 3.76 3.86 3.58 3.58 3.77 ศูนยบริการสินเชื่อไมเพียงพอ มีพนักงานให
คําปรึกษาไมเพียงพอ มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.56 3.27 3.42 3.58 3.85 3.50 ไมสามารถติดตอผานโทรศัพทได E-Phon 
Banking มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

3.47 3.17 3.34 3.59 3.65 3.43 ไมสามารถใชบริการผานอินเตอรเน็ตได E- 
Internet ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก ปานกลาง 

3.95 3.93 4.02 3.83 4.05 3.95 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 76 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวมไมเกิน 10 ลานบาท 

ใหความสําคัญตอปญหาดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.95 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ทําเลที่ต้ังของธนาคารอยูไกลไม
สะดวกในการติดตอมีคาเฉล่ีย 4.14 รองลงมาคือ สถานท่ีจอดรถคับแคบ  ไมเพียงพอมีคาเฉล่ีย 4.11  
และ ศูนยบริการสินเช่ือไมเพียงพอ มีพนักงานใหคําปรึกษาไมเพียงพอ มีคาเฉล่ีย  4.00 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 10.1 - 20 ลาน ใหความสําคัญตอปญหาดาน
ชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.93 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
ระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก สถานท่ีจอดรถคับแคบ ไมเพียงพอมีคาเฉล่ีย 4.44 รองลงมาคือ  ทําเล
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ท่ีต้ังของธนาคารอยูไกลไมสะดวกในการติดตอมีคาเฉล่ีย 4.41 และ จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย 
ไมเพียงพอใชบริการ มีคาเฉล่ีย  3.78 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 20.1 – 50 ลาน ใหความสําคัญตอปญหา
ดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.02  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก สถานท่ีจอดรถคับแคบ  ไมเพียงพอมีคาเฉล่ีย 4.44 
รองลงมาคือ  ทําเลที่ต้ังของธนาคารอยูไกลไมสะดวกในการติดตอมีคาเฉล่ีย 4.44 และ จํานวนสาขา
ของธนาคารมีนอย ไมเพียงพอใชบริการ มีคาเฉล่ีย  3.95 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 50.1 – 100 ลาน ใหความสําคัญตอปญหา
ดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.83 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ทําเลท่ีต้ังของธนาคารอยูไกลไมสะดวกในการติดตอมี
คาเฉล่ีย 4.16 รองลงมาคือ  สถานท่ีจอดรถคับแคบ  ไมเพียงพอมีคาเฉล่ีย 4.09 และ จํานวนสาขาของ
ธนาคารมีนอย ไมเพียงพอใชบริการ มีคาเฉล่ีย  3.72 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม มากกวา 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานชองทางการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 4.05 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมากท่ีสุด ไดแก ทําเลท่ีต้ังของธนาคารอยูไกลไมสะดวกในการติดตอมีคาเฉล่ีย 
4.58 ใหความสําคัญระดับมาก ไดแก สถานท่ีจอดรถคับแคบ ไมเพียงพอมีคาเฉล่ีย 4.27 รองลงมาคือ  
จํานวนสาขาของธนาคารมีนอย ไมเพียงพอใชบริการ มีคาเฉล่ีย  3.96 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 77 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปญหาดานการสงเสริมการตลาด ท่ีมีผลตอการ
เลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม    จําแนกตามวงเงินสินเช่ือรวม 
 

วงเงินสินเชื่อรวม 

ไมเกิน 10 
ลานบาท 

10.1 - 20 
ลานบาท 

20.1 -  50 
ลานบาท 

50.1 - 100 
ลานบาท 

มากกวา 
100 ลาน
บาท 

รวม 
ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.94 4.02 4.09 3.92 4.23 4.03 ไมมีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.42 3.51 3.49 3.42 3.58 3.48 ไมไดรับสิทธิพิเศษโครงการเสริมตางๆ  ของ

ธนาคาร เชน โครงการ SME Care ปานกลาง มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.72 3.68 3.70 3.66 3.62 3.68 ไมมีสวนลด หรือ ยกเวนคาธรรมเนียม 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.44 3.24 3.23 3.39 3.19 3.30 การโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตางๆ มี

นอย ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3.63 3.62 3.63 3.60 3.65 3.62 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 77 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวมไมเกิน 10 ลานบาท 
ใหความสําคัญตอปญหาดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.63 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก ไดแกไมมีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มี
คาเฉล่ีย 3.94 รองลงมาคือ ไมมีสวนลด  หรือ  ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉล่ีย 3.72 ใหความสําคัญ
ระดับปานกลาง ไดแก การโฆษณา ประชาสัมพันธ ผานส่ือตางๆ มีนอย  มีคาเฉล่ีย  3.44 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 10.1 - 20 ลาน ใหความสําคัญตอปญหาดาน
การสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.62 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
ระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก  ไมมีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 4.02  รองลงมา
คือ ไมมีสวนลด  หรือ  ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉล่ีย 3.68 และ ไมไดรับสิทธิพิเศษโครงการเสริม
ตางๆ  ของธนาคาร เชน โครงการ SME Care   มีคาเฉล่ีย  3.51 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 20.1 – 50 ลาน ใหความสําคัญตอปญหา
ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.63  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมากไดแก  ไมมีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 4.09 รองลงมาคือ 
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ไมมีสวนลด  หรือ  ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉล่ีย 3.70  ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ไมได
รับสิทธิพิเศษโครงการเสริมตางๆ  ของธนาคาร  เชน  โครงการ  SME Care   มีคาเฉล่ีย  3.49  
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 50.1 – 100 ลาน ใหความสําคัญตอปญหา
ดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.60 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมากไดแก  ไมมีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 3.92 รองลงมาคือ 
ไมมีสวนลด  หรือ  ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉล่ีย 3.66  ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ไมได
รับสิทธิพิเศษโครงการเสริมตางๆ  ของธนาคาร  เชน  โครงการ  SME Care   มีคาเฉล่ีย  3.42  
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม มากกวา 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.65 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ไมมีพนักงานใหคําแนะนํา  ใหคําปรึกษา มีคาเฉล่ีย 4.23 
รองลงมาคือ ไมมีสวนลด  หรือ  ยกเวนคาธรรมเนียม มีคาเฉลี่ย 3.62 และ ไมไดรับสิทธิพิเศษ
โครงการเสริมตางๆ  ของธนาคาร เชน โครงการ SME Care   มีคาเฉล่ีย  3.58  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 78 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปญหาดานบุคลากร ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการ
สินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม    จําแนกตามวงเงินสินเช่ือรวม 
 

วงเงินสินเชื่อรวม 

ไมเกิน 10 
ลานบาท 

10.1 - 20 
ลานบาท 

20.1 -  50 
ลานบาท 

50.1 - 100 
ลานบาท 

มากกวา 
100 ลาน
บาท 

รวม 
ปญหาของปจจัยดานบุคลากร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.56 3.73 3.81 3.75 4.15 3.78 พนักงานไมมีมนุษยสัมพันธ ไมเต็มใจ
ใหบริการ มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.69 3.68 3.77 3.72 4.00 3.76 พนักงานมีบุคลิกภาพไมนาเช่ือถือ 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.58 3.54 3.78 3.66 3.88 3.70 พนักงานขาดความรอบรู ในทักษะงานสินเชื่อ 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.42 3.44 3.61 3.77 3.92 3.63 ขาดพนักงานไปเยี่ยมนอกสถานท่ี 

ปานกลาง ปานกลาง มาก มาก มาก มาก 
3.39 3.54 3.65 3.61 3.54 3.57 มีบุคลากรดานสินเชื่อไมเพียงพอ 

ปานกลาง มาก มาก มาก มาก มาก 
3.53 3.59 3.72 3.70 3.90 3.69 

คาเฉลี่ยรวม 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 78 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวมไมเกิน 10 ลานบาท 
ใหความสําคัญตอปญหาดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.53 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก พนักงานมีบุคลิกภาพไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.69 
รองลงมาคือ พนักงานขาดความรอบรู  ในทักษะงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย  3.58 และพนักงานไมมี
มนุษยสัมพันธ ไมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.56 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 10.1 - 20 ลาน ใหความสําคัญตอปญหาดาน
บุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.59 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 
อันดับแรก ไดแก พนักงานไมมีมนุษยสัมพันธ  ไมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.73 รองลงมาคือ 
พนักงานมีบุคลิกภาพไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.68 และพนักงานขาดความรอบรู  ในทักษะงาน
สินเช่ือ มีคาเฉล่ีย  3.54 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 20.1 – 50 ลาน ใหความสําคัญตอปญหา
ดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.72  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 
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3 อันดับแรก ไดแก พนักงานไมมีมนุษยสัมพันธ  ไมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.81 รองลงมาคือ 
พนักงานขาดความรอบรู  ในทักษะงานสินเช่ือ มีคาเฉล่ีย  3.78 และ พนักงานมีบุคลิกภาพไม
นาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 3.77 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 50.1 – 100 ลาน ใหความสําคัญตอปญหา
ดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.70 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 
3 อันดับแรก ไดแก ขาดพนักงานไปเยี่ยมนอกสถานท่ีมีคาเฉล่ีย 3.77 รองลงมาคือ พนักงานไมมี
มนุษยสัมพันธ ไมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.75 และ พนักงานมีบุคลิกภาพไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 
3.72  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม มากกวา 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.90 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญ
ระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก พนักงานไมมีมนุษยสัมพันธ  ไมเต็มใจใหบริการ มีคาเฉล่ีย 4.15 
รองลงมาคือ พนักงานมีบุคลิกภาพไมนาเช่ือถือ มีคาเฉล่ีย 4.00  และ ขาดพนักงานไปเยี่ยมนอก
สถานท่ีมีคาเฉล่ีย 3.92 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 79 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปญหาดานกระบวนการของการใหบริการ ท่ีมีผล
ตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ  Medium SME   ของผูตอบแบบสอบถาม       จําแนกตามวงเงินสินเช่ือ
รวม 
 

วงเงินสินเชื่อรวม 

ไมเกิน 10 
ลานบาท 

10.1 - 20 
ลานบาท 

20.1 -  50 
ลานบาท 

50.1 - 100 
ลานบาท 

มากกวา 
100 ลาน
บาท 

รวม ปญหาดานกระบวนการของการ
ใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

4.03 4.24 4.19 4.27 4.31 4.21 การใหคําตอบในการอนุมัติสินเชื่อลาชา 
  มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.83 3.88 4.05 4.16 3.96 4.01 เอกสารในการขอสินเชื่อ ยุงยาก 
  มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.75 3.56 3.75 3.78 3.96 3.75 มีการทํางานท่ีผิดพลาด 
  มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.67 3.68 3.81 3.70 3.62 3.72 ขั้นตอนตางๆในการอนุมัติสินเชื่อ ยุงยาก 
ซับซอน มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.82 3.84 3.95 3.98 3.96 3.92 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
                   1.00 – 1.49 = สําคัญนอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 79 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวมไมเกิน 10 ลานบาท 
ใหความสําคัญปญหาดานกระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.82 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือ
ลาชา มีคาเฉล่ีย 4.03 รองลงมาคือ เอกสารในการขอสินเช่ือ  ยุงยาก  มีคาเฉล่ีย 3.83 และ มีการ
ทํางานท่ีผิดพลาด มีคาเฉล่ีย  3.75  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 10.1 - 20 ลาน ใหความสําคัญปญหาดาน
กระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมากมาก คาเฉล่ีย 3.84 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย 4.24 
รองลงมาคือ เอกสารในการขอสินเช่ือ  ยุงยาก  มีคาเฉล่ีย 3.88และ ข้ันตอนตางๆในการอนุมัติ
สินเช่ือ ยุงยาก ซับซอน มีคาเฉล่ีย  3.68  ตามลําดับ 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 20.1 – 50 ลาน ใหความสําคัญปญหาดาน
กระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมากมาก คาเฉล่ีย 3.95  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย 4.19 
รองลงมาคือ เอกสารในการขอสินเช่ือ  ยุงยาก  มีคาเฉล่ีย 4.05และ ข้ันตอนตางๆในการอนุมัติ
สินเช่ือ ยุงยาก ซับซอน มีคาเฉล่ีย  3.81  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 50.1 – 100 ลาน ใหความสําคัญปญหาดาน
กระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมากมาก คาเฉล่ีย 3.98 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือลาชา มีคาเฉล่ีย 4.27 
รองลงมาคือ เอกสารในการขอสินเช่ือ ยุงยาก  มีคาเฉล่ีย 4.16 และ มีการทํางานท่ีผิดพลาด มีคาเฉล่ีย  
3.78  ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม มากกวา 100 ลานบาท ใหความสําคัญ
ปญหาดานกระบวนการของการใหบริการโดยรวมในระดับมากมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 3.96 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก การใหคําตอบในการอนุมัติสินเช่ือ
ลาชา มีคาเฉล่ีย 4.31 รองลงมาคือ เอกสารในการขอสินเช่ือ  ยุงยาก  มีคาเฉล่ีย 3.96 และ มีการ
ทํางานท่ีผิดพลาด มีคาเฉล่ีย  3.96  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 80 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญของปญหาดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ  ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเช่ือ  Medium SME   ของผูตอบแบบสอบถาม       จําแนก
ตามวงเงินสินเช่ือรวม 
 

วงเงินสินเชื่อรวม 

ไมเกิน 10 
ลานบาท 

10.1 - 20 
ลานบาท 

20.1 -  50 
ลานบาท 

50.1 - 100 
ลานบาท 

มากกวา 
100 ลาน
บาท 

รวม ปญหาดานการสรางและการนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.61 3.37 3.34 3.31 3.38 3.38 บรรยากาศภายในธนาคาร ตกแตงไมทันสมัย 
ไมสวยงาม มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3.78 3.61 3.44 3.34 3.50 3.50 ธนาคารขาด เคร่ืองมือ และ อุปกรณสํานักงาน
ที่ทันสมัย มาก มาก ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.58 3.34 3.43 3.36 3.46 3.42 การจัดวาง เอกสาร สินเชื่อ และอุปกรณ
สํานักงานไมเปนระเบียบ มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

4.17 3.59 3.81 3.84 4.15 3.87 ชื่อเสียง และภาพพจนของธนาคาร ไม
นาสนใจ มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.42 3.27 3.28 3.17 3.27 3.27 ขาดสิ่งอํานวยความสะดวกตางๆ ภายใน
ธนาคาร เชน โทรทัศน น้ําด่ืม หองนํ้า เปนตน ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง 

3.71 3.43 3.46 3.41 3.55 3.49 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
1.00 – 1.49 = สําคญันอยที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 80 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวมไมเกิน 10 ลานบาท 
ใหความสําคัญตอปญหาดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก 
คาเฉล่ีย 3.71 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญตอปญหาในระดับสําคัญมาก ไดแก ช่ือเสียง 
และภาพพจนของธนาคาร  ไมนาสนใจ มีคาเฉล่ีย 4.17    รองลงมาคือ ธนาคารขาด  เคร่ืองมือ  และ 
อุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.78 และ การจัดวาง  เอกสาร  สินเช่ือ  และบรรยากาศภายใน
ธนาคาร ตกแตงไมทันสมัย ไมสวยงามมีคาเฉล่ีย  3.61 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 10.1 - 20 ลาน ใหความสําคัญตอปญหาดาน
การสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับปานกลาง คาเฉลี่ย 3.43 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวาใหความสําคัญตอปญหาในระดับมาก  ไดแก  ธนาคารขาด  เคร่ืองมือ  และ 
อุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย มีคาเฉลี่ย 3.61 รองลงมาคือ ช่ือเสียง  และภาพพจนของธนาคาร  ไม
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นาสนใจ มีคาเฉล่ีย 3.59 ใหความสําคัญระดับปานกลางไดแก  บรรยากาศภายในธนาคาร  ตกแตงไม
ทันสมัย ไมสวยงามมีคาเฉล่ีย  3.37 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 20.1 – 50 ลาน ใหความสําคัญตอปญหา
ดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.41  ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก ไดแก ช่ือเสียง  และภาพพจนของธนาคาร  ไมนาสนใจ 
มีคาเฉล่ีย 3.81    และใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก ธนาคารขาด  เคร่ืองมือ  และ  อุปกรณ
สํานักงานท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.44 รองลงมาคือการจัดวาง  เอกสาร  สินเช่ือ  และอุปกรณสํานักงาน
ไมเปนระเบียบ มีคาเฉล่ีย  3.43 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 50.1 – 100 ลาน ใหความสําคัญตอปญหา
ดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก คาเฉลี่ย 3.85 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก ไดแก ช่ือเสียง  และภาพพจนของธนาคาร  ไมนาสนใจ 
มีคาเฉล่ีย 3.84    ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก การจัดวาง  เอกสาร  สินเช่ือ  และอุปกรณ
สํานักงานไมเปนระเบียบ มีคาเฉล่ีย  3.36 รองลงมาคือ ธนาคารขาด  เคร่ืองมือ  และ  อุปกรณ
สํานักงานท่ีทันสมัย มีคาเฉล่ีย 3.34 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม มากกวา 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปญหาดานการสรางและการนําเสนอลักษณะทางกายภาพโดยรวมในระดับมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 3.55 
ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก ไดแก ช่ือเสียง  และภาพพจนของธนาคาร  ไม
นาสนใจ มีคาเฉล่ีย 4.15    รองลงมาคือ ธนาคารขาด  เคร่ืองมือ  และ  อุปกรณสํานักงานท่ีทันสมัย มี
คาเฉล่ีย 3.50 ใหความสําคัญระดับปานกลาง ไดแก การจัดวาง  เอกสาร  สินเช่ือ  และอุปกรณ
สํานักงานไมเปนระเบียบ มีคาเฉล่ีย  3.46ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 81 แสดงคาเฉล่ีย ระดับความสําคัญ ของปญหาสวนประสมทางการตลาดบริการ ท่ีมีตอการ
เลือกใชบริการสินเช่ือ Medium SME  ของผูตอบแบบสอบถาม    จําแนกตามวงเงินสินเช่ือรวม 
 

วงเงินสินเชื่อรวม 

ไมเกิน 10 
ลานบาท 

10.1 - 20 
ลานบาท 

20.1 -  50 
ลานบาท 

50.1 - 100 
ลานบาท 

มากกวา 
100 ลาน
บาท 

รวม ปญหาสวนประสมทางการตลาดบริการ
ท่ีมีผลตอการเลือกใชบริการสินเชื่อ 

Medium SME 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
3.73 3.68 3.65 3.70 3.93 3.70 ดานผลิตภัณฑ 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
4.00 4.01 4.19 4.03 4.20 4.10 ดานราคา 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.95 3.93 4.02 3.83 4.05 3.95 ดานชองทางการจัดจําหนาย 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.63 3.62 3.63 3.60 3.65 3.62 ดานการสงเสริมการตลาด 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.53 3.59 3.72 3.70 3.90 3.69 ดานบุคลากร 
มาก มาก มาก มาก มาก มาก 
3.82 3.84 3.95 3.98 3.96 3.92 ดานกระบวนการของการ

ใหบริการ มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

3.71 3.43 3.46 3.41 3.55 3.49 ดานการสรางและการนําเสนอ
ลักษณะทางกายภาพ มาก ปานกลาง ปานกลาง ปานกลาง มาก ปานกลาง 

3.77 3.73 3.80 3.75 3.89 3.78 
คาเฉลี่ยรวม 

มาก มาก มาก มาก มาก มาก 

หมายเหตุ : คาเฉล่ีย 4.50 – 5.00 = สําคญัมากท่ีสุด 3.50 – 4.49 = สําคัญมาก  2.50 – 3.49 = สําคญัปานกลาง 1.50 – 2.49 = สําคัญนอย  
1.00 – 1.49 = สําคญันอยที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 81 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวมไมเกิน 10 ลานบาท 

ใหความสําคัญตอปญหาสวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.77 ซ่ึงใน
รายละเอียดพบวา ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ดานราคามีคาเฉล่ีย  4.00  รองลงมา
คือ ดานชองทางการจัดจําหนาย  มีคาเฉล่ีย 3.95  และ ดานกระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 
3.82 ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 10.1 - 20 ลาน ใหความสําคัญตอปญหา
สวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.73 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ไดแก ดานราคา  มีคาเฉล่ีย  4.01  รองลงมาคือ ดาน
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ชองทางการจัดจําหนาย  มีคาเฉล่ีย 3.93  และ ดานกระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.84 
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 20.1 – 50 ลาน ใหความสําคัญตอปญหา
สวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.80  ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ไดแก ดานราคามีคาเฉลี่ย  4.19  รองลงมาคือ ดาน
ชองทางการจัดจําหนาย  มีคาเฉล่ีย 4.02  และ ดานกระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.95 
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีวงเงินสินเช่ือรวม 50.1 – 100 ลาน ใหความสําคัญตอปญหา
สวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ีย 3.75 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา ให
ความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ไดแก ดานราคามีคาเฉลี่ย  4.03  รองลงมาคือ ดาน
กระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.98 และ ดานชองทางการจัดจําหนาย  มีคาเฉล่ีย 3.83  
ตามลําดับ 

 ผูตอบแบบสอบถามที่มีวงเงินสินเช่ือรวม มากกวา 100 ลานบาท ใหความสําคัญตอ
ปญหาสวนประสมทางการตลาดบริการโดยรวมในระดับมาก คาเฉล่ีย 3.89 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา 
ใหความสําคัญระดับมาก 3 อันดับแรก ไดแก ไดแก ดานราคามีคาเฉล่ีย  4.20  รองลงมาคือ ดาน
ชองทางการจัดจําหนาย  มีคาเฉล่ีย 4.05 และ ดานกระบวนการของการใหบริการ มีคาเฉล่ีย 3.96 
ตามลําดับ 

 
 
 

 


